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Original Instructions

Introduction

Thank you for purchasing this Triton product. This manual contains
information necessary for safe and effective operation of this
product. This product has unique features and, even if you are
familiar with similar products, it is necessary to read this manual
carefully to ensure you fully understand the instructions. Ensure all
users of the product read and fully understand this manual. Keep
these instructions with the product for future reference.

Description of Symbols

The rating plate on your tool may show symbols. These represent

important information about the product or instructions on its use.

Wear hearing protection
\gP Weareye prqtection ,

Wear breathing protection

Wear head protection

{E} Wear hand protection

WARNING: To reduce the risk of injury, user must read
instruction manual

A Caution!

WARNING: Moving parts can cause crush and cut
injuries

A WARNING: Sharp blades or teeth!

Do not touch the blades before the machine is
disconnected from the supply and the blades have come
to a complete stop

Toxic fumes or gases!

Always disconnect from the power supply when
adjusting, changing accessories, cleaning, carrying out

maintenance and when not in use!

Indoors use only

Class Il construction (double insulated for additional
protection)

T3.15A

o Internal time-lag fuse with rated current 3.15A

UK

CA  Conforms to relevant legislation and safety standards.

q3

Environmental Protection
ﬁ Waste electrical products should not be disposed of with
mmmm  N0Usehold waste. Please recycle where facilities exist.
Check with your local authority or retailer for recycling

advice.

Technical Abbreviations Key

v Volts

~ Alternating current

A, mA Ampere, milli-Amp

N No load speed

Hz Hertz

W, kW Watt, kilowatt

min’! Operations per minute

dB(A) Decibel sound level (A weighted)

m/s? Metres per second squared
(vibration magnitude)

Specification

Model number:

TMNPL

Input voltage:

220 - 240V~ 50/60Hz

Power: 450w
Ingress protection: IP20

No load speed: 16,000min”
Cuts per minute: 32,000cpm

Blades: 2 reversible blades 60mm
standard

Planing width: 60mm

Depth of cut range: 0-1.5mm

Rebate depth: 8mm

Left or right chip exit: Right




Chamfer V-grooves: 2
Parking stand: Automatic
Dust port dimensions

Internal: 30.2mm

External: 33.2mm
Power cord length: 3m
Dimensions (Lx W x H): 290x130x 150mm
Weight: 2.3kg

As part of our ongoing product development, specifications of
Triton products may alter without notice.

Sound and vibration information

Sound Pressure L,,: 84.7dB(A)
Sound PowerL,,: 95.7dB(A)
Uncertainty K: 3dB(A)
Weighted vibration a, (main | 2.256m/s?
handle):

Weighted vibration a, 3.375m/s?
(auxiliary handle):

Uncertainty K: 1.5m/s?

The sound intensity level for the operator may exceed 85dB(A)

and sound protection measures are necessary.

A\WARNING: Always wear ear protection where the sound level
exceeds 85dB(A) and limit the time of exposure if necessary. If
sound levels are uncomfortable, even with ear protection, stop
using the tool immediately and check the ear protection is correctly
fitted and provides the correct level of sound attenuation for the
level of sound produced by your tool.

A\ WARNING: User exposure to tool vibration can result in loss

of sense of touch, numbness, tingling and reduced ability to grip.
Long term exposure can lead to a chronic condition. If necessary,
limit the length of time exposed to vibration and use anti-vibration
gloves. Do not operate the tool with hands below a normal
comfortable temperature, as vibration will have a greater effect.
Use the figures provided in the specification relating to vibration to
calculate the duration and frequency of operating the tool.

A\ WARNING: The vibration emission during actual use of the
power tool can differ from the declared total value depending on
the ways in which the tool is used. There is the need to identify
safety measures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of use (taking
account of all parts of the operating cycle such as the times when
the tool is switched off and when it is running idle in addition to

the trigger time).

The declared vibration total value has been measured in
accordance with a standard test method and may be used for
comparing one tool with another. The declared vibration total value
may also be used in a preliminary assessment of exposure.

Sound levels in the specification are determined according to
international standards. The figures represent normal use for the
tool in normal working conditions. A poorly maintained, incorrectly
assembled, or misused tool, may produce increased levels of

noise and vibration. www.osha.europa.eu provides information on
sound and vibration levels in the workplace that may be useful to
domestic users who use tools for long periods of time.

General Power Tool Safety Warnings

A\ WARNING: Read all safety warnings, instructions,
illustrations and specifications provided with this power tool.
Failure to follow all instructions listed below may result in electric
shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term “power tool" in the wamings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated (cordless)
power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas
invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such
as in the presence of flammable liquids, gases or dust.
Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

¢) Keep children and bystanders away while operating a
power tool. Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the
plug in any way. Do not use any adapter plugs with earthed
(grounded) power tools. Unmodified plugs and matching
outlets will reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces,
such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. There
is an increased risk of electric shock if your body is earthed or
grounded.

¢) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water
entering a power tool will increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying,
pulling or unplugging the power tool. Keep cord away
from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an extension
cord suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for
outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD) protected
supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

g) When used in Australia or New Zealand, it is reccommended
that this tool is ALWAYS supplied via Residual Current
Device (RCD) with a rated residual current of 30mA or less.
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h) Use proper extension cord. Make sure your extension cord
is in good condition. When using an extension cord, be
sure to use one heavy enough to carry the current your
product will draw. An undersized cord will cause a drop in
line voltage resulting in loss of power and overheating. Table
Ashows the correct size to use depending on cord length and
nameplate ampere rating. If in doubt, use the next heavier
gauge. The smaller the gauge number, the heavier the cord.

Table A

Ampere rating Volts | Total length of cord in metres

120 (75 |15 305 |46

240 |15 30.5 | 61 92

More | Not Minimum gauge for cord
than | more

than
0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 Not

recommended

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operating a power tool. Do not use a power
tool while you are tired or under the influence of drugs,
alcohol or medication. A moment of inattention while
operating power tools may result in serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as a dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for
appropriate conditions will reduce personal injuries.

¢) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the
OFF-position before connecting to power source and/or
battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power
tools with your finger on the switch or energising power tools
that have the switch ON invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the
power tool ON. Awrench or a key left attached to a rotating part
of the power tool may result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance at
all times. This enables better control of the power tool in
unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery.
Keep your hair and clothing away from moving parts. Loose
clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction
and collection facilities, ensure these are connected and
properly used. Use of dust collection can reduce dust-related
hazards.

h) Do not let familiarity gained from frequent use of tools
allow you to become complacent and ignore tool safety
principles. A careless action can cause severe injury within a
fraction of a second.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for
your application. The correct power tool will do the job better
and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it ON
and OFF. Any power tool that cannot be controlled with the
switch is dangerous and must be repaired.

¢) Disconnect the plug from the power source and/or remove
the battery pack, if detachable, from the power tool before
making any adjustments, changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety measures reduce the risk
of starting the power tool accidentally.
d) Store idle power tools out of the reach of children and do
not allow persons unfamiliar with the power tool or these
instructions to operate the power tool. Power tools are
dangerous in the hands of untrained users.
Maintain power tools and accessories. Check for
misalignment or binding of moving parts, breakage of
parts and any other condition that may affect the power
tool's operation. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly maintained
power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained
cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and
are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits, etc. in
accordance with these instructions, taking into account
the working conditions and the work to be performed. Use
of the power tool for operations different from those intended
could resultin a hazardous situation.

h) Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free
from oil and grease. Slippery handles and grasping surfaces
do not allow for safe handling and control of the tool in
unexpected situations.

5) Service

a) Have your power tool serviced by a qualified repair person

using only identical replacement parts. This will ensure that

the safety of the power tool is maintained.

Additional Safety for Electric Planers
/N WARNING

o Wiait for the cutter to stop before setting the tool down.

An exposed rotating cutter may engage the surface leading to
possible loss of control and serious injury.

o Hold the power tool by insulated gripping surfaces only,
because the cutter may contact its own cord. Cutting a 'live’
wire may make exposed metal parts of the power tool ‘live’ and
could give the operator an electric shock.

)
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o Use clamps or another practical way to secure and support
the workpiece to a stable platform. Holding the work by your
hand or against the body leaves it unstable and may lead to loss
of control.

o If the replacement of the supply cord is necessary, this has
to be done by the manufacturer or their agent in order to
avoid a safety hazard.

o Itis strongly recommended that the tool always be
supplied via a residual current device with a rated residual
currentof 30mAorless.

@

o Use appropriate respiratory protection: Use of this tool can
generate dust containing chemicals known to cause cancer,
birth defects or other reproductive harm. Some wood contains
preservatives such as copper chromium arsenate (CCA) which
can be toxic. When sanding, drilling, or cutting these materials
extra care should be taken to avoid inhalation and minimise
skin contact.

/N IMPORTANT

o Use suitable detectors to determine if utility lines are
hidden in the work area or call the local utility company
for assistance. Contact with electric lines can lead to fire and
electric shock. Damaging a gas line can lead to explosion.
Penetrating a water line causes property damage or may cause
an electric shock.

o Do not reach into the chip ejector with your hands. They
could be injured by rotating parts.

e Adust mask and dust extraction system are strongly
recommended during usage to protect the operator against
dust. Electric planers generate a large quantity of dust and
some materials will produce toxic dust.

o Use only sharp blades. Handle the blades very carefully.

a) Check voltage of the tool rating label matches the voltage
of the mains supply.

b) Ensure all nails, screws, etc., are removed from the
workpiece before commencing the task. Otherwise, damage
to the blade or planer could occur, causing a safety hazard.

¢) Ensure all cloth, cord, rags, string and similar items are
removed from the work area. To prevent entanglement in the
planer mechanism.

d) Ensure that the blade installation bolts are securely
tightened before operation.

e) Before using the planer on a workpiece, switch ON and
allow it to run for a while. Check for vibration or wobbling that
could indicate a badly installed, or a poorly balanced blade.

f) Allow the machine to reach full speed before making
contact with the workpiece and starting cutting.

g) Operate the planer only when controlled by both hands
and is correctly held before switching ON.

h) Ensure the planer is at least 200mm away from your face
and body.

Wait until the blades reach full speed before cutting.
Shavings may jam in the chute when cutting damp wood.
Switch OFF, disconnect from the power supply and clean out the
chips with a stick. Never put your finger into the chip chute.

k) ALWAYS switch OFF and allow the blades to come to a
complete standstill before attempting any adjustments,
cleaning or carrying out maintenance.

[) ALWAYS disconnect from the power supply when leaving
the machine unattended.

m)When not in use, disconnect from the power source and
place the front base on a wooden block so that the blades
are not in contact with anything.

n) Replace all blades at the same time. Otherwise, the resulting
imbalance will cause vibration and shorten the service life of the
planer and blades.

o) Even when this tool is used as prescribed it is not possible
to eliminate all residual risk factors. If you are in any doubt
as to the safe use of this tool, do not use it.

Cutting Tool Safety

Use the correct cutting tool

o Ensure the cutting tool is suitable for the job. Do not assume a
tool is suitable without checking the product literature before
use.

Protect your eyes
o Always wear appropriate eye protection when using cutting
tools.

 Spectacles are not designed to offer any protection when using
this product; normal lenses are not impact resistant and could
shatter.

Protect your hearing

o Always wear suitable hearing protection when tool noise
exceeds 85dB.

Protect your breathing

o Ensure that you and others around you wear suitable dust
masks.

Protect your hands

e Do notallow hands to get close to the cutting wheel or
blades. Use a suitable push stick for shorter workpieces with
appropriate power tools.

Be aware of others around you

o [tisthe responsibility of the use to ensure that other people
in the vicinity of the work area are not exposed to dangerous
noise or dust and are also provided with suitable protective
equipment.

Hidden objects

e Inspect the workpiece and remove all nails and other
embedded objects before cutting.

Do not attempt to cut material that contains embedded objects
unless you know that the cutting tool fitted to your machine is
suitable for the job.

o Walls may conceal wiring and piping, car body panels may
conceal fuel lines, and long grass may conceal stones and glass.
Always check the work area thoroughly before proceeding.




Beware of projected waste

® Insome situations, waste material may be projected at speed
from the cutting tool. It is the user's responsibility to ensure that
other people in the work area are protected from the possibility
of projected waste.

Fitting cutting tools

o Ensure cutting tools are correctly and securely fitted and check
that wrenches/adjusters are removed prior to use.

o Only use cutting tools recommended for your tool.

e Do not attempt to modify cutting tools.

o Ensure blades are sharp, in good condition and correctly fitted.

o Do not attempt to re-sharpen blades that are not suitable for
re-sharpening. These may include specially hardened blades
or blades made from hardened alloys typically containing
tungsten.

o Blades that can be re-sharpened should be re-sharpened only
according to the blade manufacturer's instructions. These
may include a limited number of times the blade can be re-
sharpened.

o Sharpened blades should be more thoroughly inspected before
use and replaced immediately if there is any doubt about their
condition and suitability for use.

o In the event blades encounter an embedded object in use
that the blades are not suitable for, blades should be replaced
immediately.

Direction of feed

o Always feed work into the blade or cutter against the direction
of movement of the blade or cutter.

Beware of heat

o (Cutting tools and workpieces may become hot in use. Do not
attempt to change tools until they have been allowed to cool
completely.

Control dust/swarf

o Do not allow dust or swarf to build up. Sawdust is a fire hazard,
and some metal swarf is explosive.

o Be especially careful when cutting wood and metal. Sparks from
metal cutting are a common cause of wood dust fires.

o Where possible, use a dust extraction system to ensure a safer
working environment.

Product Familiarisation
Depth Adjustment Dial
Dust/Chip Extraction Port
ON/OFF Trigger Switch
Lock-Off Button
Handle
Power Cord
Rear Parking Rest
Spanner
Drive Belt Cover

. Brush Access Cover

. Blade Drum

. Blade
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13. Blade Clamp

14. Blade Clamp Bolts
15. Chamfer Grooves
16. Base

17. Dust/Chip Bag
18. Drive Belt

Intended Use

Electric mini hand-planer for light and medium-duty planing with
adjustable cutting depth and 8mm rebate depth. Can be used on
hard and soft wood.

Not for commercial use.

The tool must ONLY be used for its intended purpose. Any use other
than those mentioned in this manual will be considered a case

of misuse. The operator, and not the manufacturer, shall be liable
for any damage or injury resulting from such cases of misuse. The
manufacturer shall not be liable for any modifications made to the
tool, nor for any damage resulting from such modifications.

Unpacking Your Tool

o Carefully unpack and inspect your tool. Fully familiarise yourself
with all its features and functions.

e Ensure that all parts of the tool are present and in good
condition. If any parts are missing or damaged, have such parts
replaced before attempting to use this tool.

Before Use

A WARNING: ALWAYS ensure that the tool is switched OFF and
unplugged from the power supply before making any adjustments,
and before fitting or removing the blades.

Replacing blades

e The planer s fitted with reversible blades. Blades can be
reversed when blunt. After both sides of the blade have been
used, they must be discarded.

o Replacement planer blades are available from your Triton
retailer.

Removing & installing the planer blades

A WARNING: Planer blades are sharp! Always wear protective
gloves when handling planer blades.

e The blades have a cutting edge on both sides so are reversible.
If a blade is worn or damaged on one side, you can re-install it
the other way round to use the other cutting edge.

IMPORTANT: Asingle blade may be replaced only if it is damaged.

If the blade is worn, you must replace both blades in the drum

to prevent unbalanced operation, which can cause dangerous

vibration and damage the tool.

o |f replacing blades, use blades of the same dimensions and
weight, or the drum will oscillate and vibrate, causing poor
planing action and possibly breakdown.

e The quality of finish relies on correct installation of the blades.
Clean away any woodchips or other foreign matter adhering to
the blade drum or clamps.
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. Rotate the Blade Drum (11) so one Blade (12) faces up and is
accessible.

. Using the Spanner (8) (Fig. I), loosen the three Blade Clamp
Bolts (14) (Fig. I1) just sufficiently to remove the Blade from the
drum.

3. Carefully remove the Blade from the Blade Clamp slot, using a

small piece of wood to push the Blade out (Fig. Ill).

4. Slide the Blade (12) into the slot in the Blade Clamp (Fig. IV)
so that the point of the Blade edge is closer to the Chamfer
Grooves (15), which then tapers down toward the Base (16)
matching the contour of the Blade Clamp.

5. Ensure that both ends of the Blade are protruding equally (Fig. V).

6. Tighten the Blade Clamp Bolts (Fig. VI).

Note: Do not attempt to adjust the Blade with the Blade Clamp

(13) screws, which are pre-set at manufacturing.

Correct setting of blades

o |tisessential that the blades are set correctly or the workpiece
will end up rough and uneven. For a clean, smooth cut, the
blades must be mounted so the cutting edge is absolutely level,
i.e. parallel to the surface of the rear Base (16) (Fig. VII).

Nicks in the surface

o The cutting edge of one or all blades is not parallel to the rear
base (Fig. VIII).

Gouging at start

One orall blades are not protruding enough in relation to the rear

base (Fig. IX).

Adjusting the planing depth

1. Rotate the Depth Adjustment Dial (1) clockwise for a deeper cut
and anticlockwise for a shallower cut.

2. The calibrations on the ring under the Depth Adjustment Dial
indicate the cutting depth. For example, when 1.0" is next
to the point on the front of the planer, the depth of cut is
approximately 1.0mm.

3. If depth of cut s critical, plane a scrap piece of wood, measure

the difference in thickness and adjust the setting as needed.

Using the rear parking rest

o The Rear Parking Rest (7) protects workpieces from damage
when the tool is put aside.

o The rest automatically folds backwards when planing (Fig. X).

Dust/Chip extraction

A\ WARNING: Always use a workshop vacuum, dust/chip extraction

system or the Dust/Chip Bag (17) when operating this tool.

o Aworkshop vacuum or dust extraction system can be connected
to the side Dust/Chip Extraction Port (2) (Fig. XI).

o The Dust/Chip Bag (17) can be connected to the side Dust/Chip
Extraction Port.

A\ WARNING: NEVER remove obstructions from the Dust/Chip

Extraction Port while the Blades and Blade Drum are rotating.

Always disconnect the tool from the power supply before removing

any obstructions.
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Operation

Switching ON & OFF

A\ WARNING: Before plugging the tool into the power socket,

always check that the ON/OFF Trigger Switch (3) and Lock-Off

Button (4) work correctly.

1. Plug the Power Cord (6) into the mains power supply.

2. To power ON, depress the Lock-Off Button (4) and
simultaneously squeeze the ON/OFF Trigger Switch (3).

Note: The Lock-Off Button can be released once the planeris

running.

3. To power OFF, release the ON/OFF Trigger Switch.

A\ WARNING: The planer blades continue to turn for some time
after switching OFF the planer. Wait until the motor has completely
stopped before setting down the tool to prevent damage to the
planer blades or the workpiece surface. If you wish to rest the
planer on its side, do not rest it on the side with the vents, as these
prevent dust or chips from getting into the motor.

When the planer is not to be used for a short period, set the Depth
Adjustment Dial (1) to the ‘0" position and rest the front of the
plane on a block of wood to keep the base clear of the surface.
Ensure the Rear Parking Rest (7) is down to protect the blades.

Planing

A\ WARNING: Moving the tool too fast may cause a poor quality
cutand can damage the blades or the motor. Moving the tool too
slowly may burn or ‘mar’ the cut. The proper feed rate will depend
on the type of material being cut and the depth of the cut. Practice
first on a piece of scrap material to gauge the correct motion.

A\ WARNING: Always use two hands to hold the planer.

A\ WARNING: Where possible, clamp the workpiece to a

workbench.

1. Rest the front of the planer on the workpiece, ensuring the
Blades (12) are not in contact with the workpiece.

2. Switch ON the tool and wait for the blades to reach full speed.

3. Move the planer gently forward, applying pressure on the front
of the tool at the start of planing, and pressure at the rear of the
tool towards the end of the planing stroke.

4. Push the planer beyond the edge of the workpiece without
tilting it downwards.

Note: Planing is easier if you incline the workpiece slightly away

from you so that you plane ‘downhill’.

5. The rate of planing and the depth of cut determine the quality
of the finish. For rough cutting, you can increase the depth of
cut; however, to achieve a good finish, you need to reduce the
depth of cut and advance the tool more slowly.

6. Lift the tool from the workpiece before releasing the ON/OFF
Trigger Switch and powering OFF.

7. In between operations, rest the planer on a flat surface with the
Rear Parking Rest (7) to support the planer, so that the blades
are kept clear of the surface of the workpiece.

Chamfering

1. To make a chamfered cut (Fig. XII), align the required size 'V’
Chamfer Groove (15) in the front base of the planer with the
corner edge of the workpiece.




Note: Use the smaller 'V Chamfer Groove for a shallower chamfer
and the larger groove for a deeper chamfer.

2. Power the planer ON and run the planer along the corner edge.
IMPORTANT: Always test out first on a scrap piece of material.

Lift the tool from the workpiece before releasing the ON/OFF
Trigger Switch and powering OFF.

Accessories

o Arange of accessories and consumables including blades,
additional clamps, and personal protective equipment is
available from your Triton stockist.

o Spare parts can be purchased from your Triton dealer or online
at www.toolsparesonline.com.

Maintenance

/N WARNING: Ensure the tool is switched OFF and the plug is

removed from the power supply before making any adjustments or

maintenance procedures.

General inspection

o Regularly check that all the fixing screws are tight. They may
vibrate loose over time.

e Prior to each use, inspect the supply cord of the tool for damage
orwear. This advice also applies to extension cords used with
this tool.

o If replacement of the supply cord is necessary, this must be
done by the manufacturer or their agent in order to avoid a
safety hazard.

Drive belt replacement

o |tis recommended that leather gloves are worn when changing
the belt, in the event of hands coming into contact with the
blades.

1. To replace the Drive Belt(18), remove the three crosshead
screws that secure the Drive Belt Cover (9).

2. Remove the damaged/worn belt and use a soft brush to clean
the pulleys and the surrounding area.

Note: Wear eye protection when cleaning out the pulley area.

3. Place the new belt over the hottom pulley. Half-fit the other end
of the belt on the top pulley then roll the belt in place while
turning the pulley.

4. Check that the belt runs evenly by manually turning the belt.
5. Replace the cover and the fixing screws.

Connect the tool to the power supply and run the planer for
a minute or two to ensure the motor and belt are operating
correctly.

Brush replacement

o |tis recommended that leather gloves are worn when changing
the brushes, in the event of hands coming into contact with the
blades.

1. To replace the brushes, remove the three crosshead screws that
secure the Brush Access Cover (10).

2. Disconnect the cables from the brushes (Image A).

3. Using a screwdriver, pop out the brushes from the holding
positions (Image B).

4. Use a flat tipped screwdriver to open out the holding flap on the
brush casing (Image C) then remove the brush (Image D).

5. Insert the new brush correctly with the casing, ensuring the
groove on the carbon is the same side as the alignment fork
(Image E).

6. Press the brush spring in and close the holding flap of the case (F).

7. Re-insert the new brush with its case into the holding position
and reconnect the cables.

8. Re-attach the Brush Access Cover and secure with the crosshead
screws.

Cleaning

A\ WARNING: ALWAYS wear protective equipment including eye

protection and gloves when cleaning this tool.

o Keep your tool clean atall times. Dirt and dust will cause
:f}ternal parts to wear quickly, and shorten the device's service
ife.

e Clean the body of your machine with a soft brush, or dry cloth.

o Never use caustic agents to clean plastic parts. If dry cleaning
is not sufficient, a mild detergent on a damp cloth is
recommended.

o Water must never come into contact with the tool.

o Ensure the tool is thoroughly dry before using it.

e Ifavailable, use clean, dry, compressed air to blow through the
ventilation holes (where applicable).

Lubrication

e Lubricate all moving parts with a suitable lubricant spray at
regular intervals.

Storage

e Store this tool carefully in a secure, dry place out of the reach of
children.

e Store out of direct sunlight.

Contact

For technical or repair service advice, please contact the helpline on
(+44)1935382 222

Web: www.tritontools.com

UK Address:

Toolstream Ltd.

Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom

EU Address:
Toolstream B.V.
Hogeweg 39

5301 LJ Zaltbommel
The Netherlands




Disposal

Always adhere to national regulations when disposing of power

tools that are no longer functional and are not viable for repair.

o Do not dispose of power tools, or other waste electrical and
electronic equipment (WEEE), with household waste.

o Contact your local waste disposal authority for information on
the correct way to dispose of power tools.

Triton Precision Power Tools guarantees to the purchaser of
Guarantee B ] this product that if any part proves to be defective due to faulty
To register your guarantee visit our web site at materials or workmanship within 3 YEARS from the date of
tritontools.com* and enter your details. original purchase, Triton will repair, or at its discretion replace,

the faulty part free of charge.
This guarantee does not apply to commercial use nor does

Purchase Record it extend to normal wear and tear or damage as a result of

accident, abuse or misuse.

* Register online within 30 days.

Terms & conditions apply.

This does not affect your statutory rights.

Date of Purchase: [ ___/
Model: TMNPL
Retain your receipt as proof of purchase.

Australian Warranty Information ~ Warranty Exclusions

You may wish to register your product at www.tritontools.com Wearing parts, consumable items or service-related parts

but you are not under any obligation to do so. required when performing normal and regular maintenance of
Our goods come with guarantees that cannot be excluded this product are not covered by the warranty unless it is found to
under the Australian Consumer Law. be defective by an Authorised Service Centre.

You are entitled to a replacement or refund fora major failure  Distributed in Australia by Carbatec:

and for compensation for any other reasonably foreseeable Carbatec Pty Ltd, 128 Ingleston Rd, Wakerley QLD 4154

loss or damage. You are also entitled to have the goods Enquiries

repaired or replaced if the goods fail to be of acceptable Email: callcentre@carbatec.com.au

quality and the failure does not amount to a major failure. Freecall number: 1800 658 111

This product is guaranteed against faulty materials and The Carbatec policy is one of continuous improvement and
workmanship for 3 YEARS from the date of purchase. Please the company reserves the right to alter designs, colours and
retain your receipt as proof of purchase. specifications without notice.

This warranty does not cover defects caused by or resulting

from:

(a) misuse, abuse or neglect;
(b) trade, professional or hire use;

(c) repairs attempted by anyone other than our authorised
repair centres; or

(d) damage caused by foreign objects, substances or accident.




Vertaling van de originele instructies

Introductie

Hartelijk dank voor de aankoop van dit Triton product. Deze
instructies bevatten informatie die u nodig hebt voor een veilige
en doeltreffende bediening van dit product. Dit product is in

het bezit van unieke kenmerken en, zelfs indien u bekend bent
met gelijkaardige producten, is het nodig om deze handleiding
aandachtig door te lezen om er zeker van te zijn dat u de instructies
volledig begrijpt. Zorg ervoor dat alle gebruikers van het product
deze handleiding volledig gelezen en begrepen hebben. Bewaar
deze instructies bij het product, zodat u deze later nog eens kunt
raadplegen.

Beschrijving van de symbolen

Op het typeplaatje van uw gereedschap kunnen symbolen
voorkomen. Deze vertegenwoordigen belangrijke informatie met
betrekking tot het product of instructies met betrekking tot het
gebruik ervan.

Draag gehoorbescherming
C’@‘j Draag een veiligheidsbril

Draag een stofmasker

Draag een veiligheidshelm

% Draag handschoenen

WAARSCHUWING: Om het risico op letsel te
verminderen, moet de gebruiker de handleiding
lezen.

A Voorzichtig!

WAARSCHUWING: Bewegende delen kunnen ernstig
letsel veroorzaken.

A WAARSCHUWING: Scherpe bladen of tanden!

de bladen volledig stil staan voordat u deze aanraakt.

Giftige dampen of gassen!

1

@ Ontkoppel de machine van de stroombron en wacht tot

Ontkoppel de machine van de stroomvoorziening

voor het maken van aanpassingen, het verwisselen
van accessoires, het schoonmaken, het uitvoeren van
onderhoudt en wanneer de machine niet in gebruik is!

Enkel geschikt voor binnen gebruik!

O

T13.15A

C

Beschermingsklasse Il (dubbel geisoleerd voor
bijkomende bescherming)

Smeltzekering met een maximale elektrische stroom
van 3,15A

Voldoet aan de relevante wetgeving en
veiligheidsnormen

Milieubescherming

Elektrische producten mogen niet met het normale
huisvuil worden weggegooid. Indien de mogelijkheid
bestaat, dient u het product te recyclen. Vraag de
plaatselijke autoriteiten of winkelier om advies
betreffende recyclen.

Technische afkortingen

v Volt
~ Wisselspanning
A, mA Ampeére, milliampére
N Onbelaste snelheid
Hz Hertz
W, kw Watt, kilowatt
min’! Operaties per minuut
dB(A) Decibel geluidsniveau
(A-gewogen)
m/s? Meters per secondekwadraat
(trillingsamplitude)
Specificaties
Modelnr: TMNPL
Spanning: 220-240V~, 50/60 Hz
Vermogen: 450 W
Binnendringingshescherming: | IP20
Onbelaste snelheid: 16.000 min
Snedes per minuut: 32.000 spm
Bladen: 2 omkeerbare bladen 60 mm
standaard




Schaafbreedte: 60 mm
Max. diepte van de snede: 0-1,5mm
Schaafranddiepte: 8 mm
Linker of rechter Rechts
spaanderuitgang:

Schuine V-groeven: 2

Parkeerstand: Automatisch

Diameter stofpoort

Binnendiameter: 30,2 mm
Buitendiameter: 332mm
Lengte stroomsnoer: 3m
Afmetingen (Lx Bx H): 290x130x 150 mm
Gewicht: 2,3kg

In het kader van onze voortgaande productontwikkeling
kunnen de specificaties van Triton-producten zonder
voorafgaande kennisgeving worden gewijzigd.

Geluids- en trillingsgegevens

Geluidsdruk L,,: 84,7 dB(A)
Geluidsvermogen L,: 95,7 dB(A)
Onzekerheid K: 3dB(A)
Gewogen trilling a, 2,256 m/s?
(hoofdhandvat):

Gewogen trilling a, 3,375 m/s?
(hulphandvat):

Onzekerheid K: 1,5 m/s?

De geluidsintensiteit voor de bediener kan 85 dB(A)
overschrijden en gehoorbescherming is noodzakelijk.

/N WAARSCHUWING: Bij een geluidsintensiteit van 85 dB(A)
of hoger is het dragen van gehoorbescherming en het limiteren
van de blootstellingstijd vereist. Bij oncomfortabel hoge
geluidsniveaus, zelfs met het dragen van gehoorbescherming,
stopt u het gebruik van de machine onmiddellijk. Controleer de
pasvorm en het geluiddempingsniveau van de bescherming.

A\ WAARSCHUWING: Blootstelling aan trilling resulteert mogelijk
in gevoelloosheid, tinteling en een vermindert gripvermogen.
Langdurige blootstelling kan leiden tot een chronische
aandoening. Limiteer de blootstellingsduur en draag anti-vibratie
handschoenen. Vibratie heeft een grotere invloed op handen

met een temperatuur lager dan een normale, comfortabele
temperatuur. Maak gebruik van de informatie in de specificaties
voor het bereken van de gebruiksduur en frequentie van de
machine.

A\ WAARSCHUWING: De trillingsbelasting tijdens het werken
met het elektrisch gereedschap kan variéren afhankelijk van

de toepassing en van de opgegeven totale vibratiewaarde. Om
adequate veiligheidsmaatregelen te kunnen nemen om de
gebruiker te beschermen, moet bij een nauwkeurige schatting
van de trillingsbelasting ook rekening worden gehouden met de
tijden waarop de machine wordt uitgeschakeld of de machine
ingeschakeld is, maar niet daadwerkelijk wordt gebruikt.

Het in deze handleiding vermelde trillingsniveau is gemeten
volgens een standaard genormeerde meetmethode en kan worden
gebruikt om het ene gereedschap met het andere te vergelijken.
Het is ook geschikt voor een voorlopige inschatting van de
trillingsbelasting.

Geluidsniveaus in de specificatie zijn vastgesteld volgens
internationale normen. De waarden gelden voor een normaal
gebruik in normale werkomstandigheden. Een slecht
onderhouden, onjuist samengestelde of onjuist gebruikte machine
produceert mogelijk hogere geluids- en trillingsniveaus. www.
osha.europa.eu biedt informatie met betrekking tot geluids- en
trillingsniveaus op de werkplek wat mogelijk nuttig is voor
regelmatige gebruikers van machines.

Algemene veiligheid

A\ WAARSCHUWING: Lees alle veiligheidswaarschuwingen,
instructies, illustraties, en specificaties die met dit
gereedschap meegeleverd worden. Het niet naleven van alle
hieravolgende instructies kan resulteren in elektrische schokken,
brand en/of ernstig letsel.

Bewaar deze voorschriften voor toekomstig gebruik.

De term "elektrisch gereedschap” in alle hieronder vermelde
waarschuwingen heeft betrekking op uw elektrische gereedschap
dat op de stroom is aangesloten (met een snoer) of met een accu
wordt gevoed (snoerloos).

1) Veiligheid werkruimte

a) Houd de werkruimte schoon en zorg voor een goede
verlichting. Rommelige en donkere ruimtes geven dikwijls
aanleiding tot ongelukken.

b) Werk niet met elektrisch gereedschap in explosieve
omgevingen, bijvoorbeeld indien er ontvlambare
vloeistoffen, gassen, of stof aanwezig zijn. Elektrisch
gereedschap creéert vonken die stof of dampen kunnen doen
ontbranden.

¢) Houd kinderen en omstanders uit de buurt wanneer u
elektrisch gereedschap gebruikt. Door afleiding kunt u de
controle over het gereedschap verliezen.

2) Elektrische veiligheid

a) De stekkers van het elektrische gereedschap moeten
passen bij het stopcontact. Pas de stekker nooit aan.
Gebruik geen adapterstekkers in combinatie met geaard
elektrisch gereedschap. Het gebruik van ongewijzigde
stekkers en passende stopcontacten beperkt het risico op
elektrische schokken.

b) Vermijd lichamelijk contact met geaarde oppervlakken
zoals buizen, radiatoren, fornuizen en koelkasten. Het risico
op een elektrische schok neemt toe wanneer uw lichaam geaard
is.




¢) Stel elektrisch gereedschap niet bloot aan regen of aan
natte omstandigheden. Water dat elektrisch gereedschap
binnendringt, verhoogt het risico op elektrische schokken.

d) Misbruik het snoer niet. Gebruik het snoer nooit om het
elektrisch gereedschap te dragen, voor te trekken, of om
de stekker uit het stopcontact te trekken. Houd snoer uit de
buurt van warmte, olie, scherpe randen of bewegende delen.
Een beschadigd of in de knoop geraakt snoer verhoogt het
risico op elektrische schokken.

e) Wanneer u elektrisch gereedschap buiten gebruikt, maak
dan gebruik van een verlengsnoer dat geschikt is voor
gebruik buitenshuis. Gebruik een verlengsnoer dat geschikt is
voor gebruik buitenshuis om het risico op elektrische schokken
te beperken.

Indien het onvermijdelijk is om elektrisch gereedschap

te gebruiken in een vochtige omgeving, gebruik dan een
voeding waarop een aardlekbeveiliging (Residual Current
Device - RCD) is voorzien. Het gebruik van een RCD beperkt
het risico op elektrische schokken.

g) Wanneer de machine in Australié of Nieuw-Zeeland
wordt gebruikt, is het aan te bevelen dat het gereedschap
STEEDS gevoed wordt via een systeem waarop een
aardlekbeveiliging (RCD) is voorzien met een nominale
lekstroom van ten hoogste 30 mA.

h) Gebruik een geschikt verlengsnoer. Zorg ervoor dat uw
verlengsnoer in goede staat verkeert. Zorg ervoor dat u
bij het gebruik van een verlengsnoer er een gebruikt die
zwaar genoeg is om de stroom te door te geven die uw
product zal trekken. Een verlengsnoer dat niet zwaar genoeg
is veroorzaakt een daling in lijnspanning wat resulteert in
verlies van vermogen of oververhitting. Tabel A geeft de juiste
maat aan, afhankelijk van de lengte van het stroomsnoer
en de nominale stroomsterkte op het gegevensplaatje. Bij
twijfel, gebruik de volgende zwaardere maat. Hoe kleiner het
maatnummer, des te zwaarder het verlengsnoer.

f

Tabel A
Ampére Volts | Totale lengte van snoer in
meters

120 |75 |15 305 |46

240 15 30,5 | 61 92
Meer | Niet Minimale maat voor snoer
dan meer

dan
0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 Niet
aanbevolen

3) Persoonlijke veiligheid

a) Blijf alert, let op wat u doet, en gebruik uw gezond
verstand wanneer u elektrisch gereedschap gebruikt.
Gebruik elektrisch gereedschap nooit wanneer u vermoeid
bent of onder de invloed bent van drugs, alcohol of
geneesmiddelen. Een moment van onoplettendheid tijdens
het gebruik van elektrisch gereedschap kan resulteren in
emstig persoonlijk letsel.

b) Gebruik persoonlijke beschermingsmiddelen. Draag
altijd oogbescherming. Beschermende uitrusting, aangepast
aan de omstandigheden, zoals een stofmasker, antislip
veiligheidsschoenen, een helm, of gehoorbescherming beperkt
het risico op persoonlijk letsel.

Zorg ervoor dat het apparaat niet per ongeluk wordt
gestart. Controleer of de schakelaar in de ‘uit' stand staat
voordat u de stekker in het stopcontact steekt. Het dragen
van elektrisch gereedschap met uw vinger op de schakelaar of
het aansluiten van het gereedschap op een voeding wanneer
de schakelaar is ingeschakeld, kan aanleiding geven tot
ongelukken.

d) Verwijder alle stel- of moersleutels voordat u het
elektrische gereedschap inschakelt. Een moer- of stelsleutel
die is achtergelaten op of in een roterend onderdeel van het
elektrisch gereedschap kan aanleiding geven tot persoonlijk
letsel.

Reik niet te ver. Blijf altijd stevig en in balans staan. Zo
houdt u meer controle over het elektrische gereedschap in
onverwachte situaties.

Draag geschikte kleding. Draag geen loshangende kleding
of sieraden. Houd haren, kleding en handschoenen uit de
buurt van bewegende delen. Loshangende kleding, sieraden
en lange haren kunnen gegrepen worden door bewegende
onderdelen.

g) Als er inrichtingen voorzien zijn voor het afvoeren of voor
het verzamelen van stof, zorg er dan voor dat deze op de
correcte wijze aangesloten en gebruikt worden. Het gebruik
van inrichtingen voor het verzamelen en het afvoeren van stof
kan het risico op aan stof gerelateerde ongelukken beperken.

h) Het is niet omdat u gereedschap dikwijls gebruikt
en er bekend mee bent dat u nalatig mag worden en
de veiligheidsprincipes van het gereedschap mag
verwaarlozen. Een onbedachte actie kan aanleiding geven tot
ernstig letsel in een fractie van een seconde.

4) Gebruik en verzorging van elektrisch gereedschap

a) Forceer elektrisch gereedschap nooit. Gebruik elektrisch
gereedschap dat geschikt is voor het werk dat u wilt
uitvoeren. Geschikt elektrisch gereedschap werkt beter en
veiliger op een snelheid waarvoor het werd ontworpen.

b) Gebruik het elektrische gereedschap niet indien de
schakelaar het apparaat niet in- en uitschakelt. Elektrisch
gereedschap dat niet met behulp van de schakelaar kan
bediend worden, is gevaarlijk en moet hersteld worden.

¢) Haal de stekker uit het stopcontact en/of verwijder de
accu (indien mogelijk) uit het elektrische gereedschap
alvorens u instellingen aanpast, accessoires vervangt
of het elektrische gereedschap opbergt. Dergelijke
voorzorgsmaatregelen verminderen het risico op het per
ongeluk starten van het elektrische gereedschap.

Lal

e

—




d) Berg elektrisch gereedschap dat niet in gebruik is op
buiten het bereik van kinderen, en laat personen die niet
bekend zijn met het elektrische gereedschap of met deze
instructies het elektrische gereedschap niet bedienen.
Elektrisch gereedschap is gevaarlijk indien het gebruikt wordt
door onervaren gebruikers.

e) Onderhoud uw elektrisch gereedschap. Controleer

een eventuele foutieve uitlijning of het vastzitten van

bewegende delen, eventuele gebroken onderdelen, en

welke andere afwijkingen dan ook die de werking van het
elektrische gereedschap zouden kunnen beinvioeden.

Indien het elektrische gereedschap beschadigd is, dient

het gerepareerd te worden alvorens u het opnieuw

gebruikt. Veel ongevallen worden veroorzaakt door slecht
onderhouden elektrisch gereedschap.

Houd snijwerktuigen scherp en schoon. Goed onderhouden

snijwerktuigen met scherpe snijranden slaan minder snel vast

en zijn gemakkelijker te bedienen en te controleren.

g) Gebruik het elektrisch gereedschap, accessoires
en onderdelen volgens deze instructies en in
overeenstemming met de werkomstandigheden en met
het uit te voeren werk. Het gebruik van het elektrische
gereedschap voor werkzaamheden die verschillen van deze
waarvoor het apparaat bedoeld is, kan aanleiding geven tot
gevaarlijke situaties.

h) Zorg dat de handvaten en grepen droog, schoon en vrij
van olie en vet zijn. Glibberige handvaten en grepen zijn
niet veilig te gebruiken en zorgen voor minder controle in
onverwachte situaties.

5) Onderhoud

a) Laat uw elektrische gereedschap onderhouden door een
gekwalificeerde monteur met gebruik van uitsluitend
identieke vervangende onderdelen. Hiermee wordt
gegarandeerd dat de veiligheid van het elektrische
gereedschap wordt gehandhaafd.

Extra veiligheid voor elektrische

schaafmachines
A\ WAARSCHUWING:
o Wacht tot de snijder stopt voordat u het gereedschap

—

neerzet. Een blootgestelde roterende snijder kan het oppervlak

raken, wat leidt tot mogelijk verlies van controle en ernstig
letsel.

o Houd het elektrisch gereedschap alleen vast bij de

geisoleerde grijpopperviakken, omdat de snijder het eigen

snoer kan raken. Het raken van een draad onder stroom kan
zichtbare metalen onderdelen van het elektrisch gereedschap
onder stroom zetten en kan de gebruiker een elektrische schok
geven.

o Gebruik klemmen of een andere praktische manier om het

werkstuk vast te zetten en te ondersteunen op een stabiel
platform. Door het werk bij uw hand of tegen het lichaam te
houden, blijft het onstabiel en kan het leiden tot verlies van
controle.

o Als vervanging van het netsnoer nodig is, moet dit door de

fabrikant of hun vertegenwoordiger worden gedaan om
veiligheidsrisico’s te voorkomen.

Het wordt sterk aanbevolen om het gereedschap altijd
te leveren met een aardlekschakelaar met een nominale
reststroom van 30mA of minder.

Gebruik geschikte ademhalingsbescherming: Het
gebruik van deze tool kan stof produceren dat chemicalién
bevat waarvan bekend is dat ze kanker, geboorteafwijkingen
of andere reproductieve schade veroorzaken. Sommige
houtsoorten bevatten koper-chroom arseenzouten (CCA),
welke giftig kunnen zijn. Bij het schuren, boren of snijden
van deze materialen moet extra aandacht worden besteed
aan het voorkomen van inademing en het minimaliseren van
huidcontact.

A BELANGRUK

Gebruik geschikte detectoren om te bepalen of er stroom-
of andere leidingen verborgen zijn in het werkgebied of
bel het lokale nutsbedrijf voor ondersteuning. Contact

met elektrische leidingen kan leiden tot brand en elektrische
schokken. Het beschadigen van een gasleiding kan tot explosie
leiden. Het penetreren van een waterleiding veroorzaakt
materiéle schade en kan een elektrische schok veroorzaken.

Reik niet met uw handen in de spaanderuitwerper. Ze
kunnen gewond raken door roterende onderdelen.

Een stofmasker en stofafzuigsysteem worden tijdens
gebruik sterk aanbevolen om de gebruiker tegen stof te
beschermen. Elektrische schaafmachines genereren een grote
hoeveelheid stof en sommige materialen produceren giftig stof.
Gebruik alleen scherpe messen. Hanteer de messen heel
voorzichtig.

a) Controleer of de spanning van het gereedschaplabel

overeenkomt met de spanning van de netvoeding.

b) Zorg ervoor dat alle spijkers, schroeven enz. van het

werkstuk worden verwijderd voordat u met het werk
begint. Anders kan er schade aan het mes of de schaafmachine
optreden, waardoor een veiligheidsrisico ontstaat.

¢) Zorg ervoor dat alle stoffen, koord, vodden, touwtjes en

soortgelijke items uit het werkgebied worden verwijderd
om verstrengeling in het schaafmechanisme voorkomen.

d) Zorg ervoor dat de montagebouten van het mes voor

gebruik stevig worden vastgedraaid.

e) Schakel de schaafmachine IN voordat u deze op een

f)

werkstuk gebruikt en laat een tijdje draaien. Controleer

op trillingen of wiebelen die kunnen duiden op een onjuist
geinstalleerd of een slecht uitgebalanceerd mes.

Laat de machine op volle snelheid komen voordat u contact
maakt met het werkstuk en begint met snijden.

g) Bedien de schaafmachine alleen als deze door beide

handen wordt bediend en correct wordt vastgehouden
voordat u verder gaat.

h) Zorg ervoor dat de schaafmachine minstens 200 mm

verwijderd is van uw gezicht en lichaam.

Wacht tot de messen op volle snelheid zijn voordat u gaat
snijden.

Schaafsel kan in de stortkoker vastlopen bij het zagen van
vochtig hout. Schakel UIT, koppel de stekker los en verwijder
de spaanders met een stok. Steek nooit uw vinger in de
spaanderkoker.




k) Schakel het apparaat ALTIJD UIT en laat de messen volledig
tot stilstand komen voordat u aanpassingen probeert,
schoonmaakt of onderhoud uitvoert.

I) Verbreek ALTIID de verbinding met de voeding wanneer de
machine onbeheerd blijft.

m) Indien niet in gebruik, koppelt u de verbinding met de
stroombron los en plaatst u de voorste basis op een houten
blok, zodat de messen nergens mee in contact komen.

n) Vervang alle messen tegelijkertijd. Anders zal de
resulterende onbalans trillingen veroorzaken en de levensduur
van de schaafmachine en bladen verkorten.

o) Zelfs wanneer deze tool wordt gebruikt zoals
voorgeschreven, is het niet mogelijk om alle resterende
risicofactoren te elimineren. Gebruik het niet als u twijfelt
over het veilige gebruik van deze tool.

Veiligheid snijgereedschap
Gebruik het juiste snijgereedschap
o Garandeer dat het snijgereedschap geschikt is voor het werk.

Neem niet aan dat gereedschap geschikt is zonder voorafgaand
aan het gebruik de productliteratuur door te nemen.

Bescherm uw ogen

o Draag altijd geschikte oogbescherming als u snijgereedschap
gebruikt.

o Een normale bril is niet ontworpen om bescherming tijdens
het gebruik van dit product te bieden; normale lenzen zijn niet
bestand tegen schokken en kunnen versplinteren.

Bescherm uw gehoor

 Draag altijd geschikte gehoorbescherming als het lawaai van
het gereedschap de 85 dB overtreft.

Bescherm uw luchtwegen

e Zorg ervoor dat u en anderen om u heen geschikte stofmaskers
dragen.

Bescherm uw handen

o Laatuw handen nietin de buurt van het snijwiel of de messen
van het elektrische gereedschap komen. Gebruik voor kortere
werkstukken een geschikte duwstok.

Wees u bewust van anderen om u heen

o Hetis de verantwoordelijkheid van de gebruiker om ervoor
te zorgen dat personen in de buurt van de werkruimte niet
blootgesteld worden aan gevaarlijk lawaai of stof en ook
worden voorzien van geschikte beschermingsmiddelen.

Verborgen objecten

o Inspecteer het werkstuk en verwijder alle spijkers en andere
ingebedde objecten voordat u met de snijwerkzaamheden
begint.

o Probeer geen materiaal te snijden dat ingebedde objecten
bevat tenzij u weet dat het snijgereedschap dat op uw
elektrische gereedschap is aangebracht geschikt is voor het
werk.

o Wanden kunnen bedrading en leidingen bevatten,
carrosseriepanelen van auto's kunnen stenen en glas
verbergen. Controleer de werkruimte altijd grondig voordat u
met het werk begint.

Pas op voor rondvliegend afval

¢ In sommige situaties kan afvalmateriaal met snelheid
worden uitgeworpen vanuit het zaaggereedschap. Het is de
verantwoordelijkheid van de gebruiker om ervoor te zorgen dat
andere mensen in het werkgebied worden beschermd tegen de
mogelijkheid van uitgeworpen afval.

Het aanbrengen van snijgereedschap

e Zorg ervoor dat snijgereedschap op de juiste manier en stevig
is aangebracht en controleer dat moersleutels/instelsleutels
voorafgaand aan het gebruik zijn verwijderd.

Gebruik alleen snijgereedschap dat voor uw elektrische
gereedschap is aangeraden.

Probeer snijgereedschap niet te veranderen.

Zorg ervoor dat messen scherp, in goede staat en op de juiste
wijze gemonteerd zijn.

Probeer messen die niet geschikt zijn om opnieuw te slijpen
niet opnieuw te slijpen. Deze kunnen speciaal geharde bladen
of bladen zijn die zijn gemaakt van geharde legeringen die
typisch wolfraam bevatten.

Bladen die opnieuw kunnen worden geslepen, mogen alleen
opnieuw worden geslepen volgens de instructies van de
mesfabrikant. Het aantal keren dat het mes opnieuw kan
worden geslepen kan beperkt zijn.

* Geslepen messen moeten voor gebruik grondiger worden
geinspecteerd en onmiddellijk worden vervangen als er twijfel
bestaat over hun toestand en geschiktheid voor gebruik.

In het geval dat bladen een ingebed object raken waarvoor de

bladen niet geschikt zijn, moeten bladen onmiddellijk worden

vervangen.

Invoerrichting

o \Voer werk altijd in het mes of het snijgereedschap tegen de
bewegingsrichting van het mes of het snijgereedschap in.

Pas op voor hitte

¢ Snijgereedschap en werkstukken kunnen tijdens het gebruik
heet worden. Verwissel gereedschap niet eerder dan nadat het
volledig is afgekoeld.

Beheers stof/spaanders

e Laat stof of spaanders niet ophopen. Zaagsel is brandgevaarlijk
en bepaalde metalen spaanders kunnen explosief zijn.

e Wees vooral voorzichtig als u hout en metaal snijdt. Zaagsel
kan gemakkelijk ontbranden door vonken van het snijden van
metalen.

o Gebruik waar mogelijk een stofafzuigsysteem om een veiliger
werkomgeving te creéren.

Productonderdelen
Draaiknop diepteafstelling
Stof-/spaanderafzuigpoort
Aan-/uitschakelaar
Vergrendelingsknop
Handgreep

Stroomkabel

Achterste parkeersteun
Moersleutel
Aandrijfriemafdekking
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10. Koolstofborstel-toegangsdop
11. Mestrommel

12. Mes

13. Mesklem

14. Mesklembouten

15. Schuine groeven

16. Voetstandaard

17. Stof-/spaanderzak

18. Aandrijfriem

Gebruiksdoel

Elektrische mini-handschaafmachine voor lichte en middelzware
schaven met instelbare zaagdiepte en 8 mm kortingsdiepte. Kan
gebruikt worden op hard en zacht hout.

Niet voor commercieel gebruik.

Gebruik de machine enkel voor doeleinden waarvoor het bedoeld
is. Elk ander gebruik dan vermeld in deze handleiding wordt
beschouwd als een geval van mishruik. De gebruiker, niet de
fabrikant, is aansprakelijk voor schade en/of letsel resulterend

uit misbruik. De fabrikant is niet aansprakelijk voor eventuele
wijzigingen aan het gereedschap, noch voor enige schade als
gevolg van dergelijke wijzigingen.

Het uitpakken van uw gereedschap

o Pak uw toestel gereedschap uit. Inspecteer het en zorg dat u
met alle kenmerken en functies vertrouwd raakt.

o Zorg ervoor dat alle onderdelen van het product aanwezig zijn
en in goede staat verkeren. Als er onderdelen ontbreken of
beschadigd zijn, zorg dan dat deze vervangen worden voor u dit
toestel/gereedschap gebruikt.

Voorafgaand aan het gebruik

A\ WAARSCHUWING: Zorg er ALTIJD voor dat het gereedschap
wordt uitgeschakeld en losgekoppeld van de voeding voordat
u aanpassingen maakt, en voordat u de messen monteert of
verwijdert.

Messen vervangen

o De schaafmachine is voorzien van omkeerbare messen. Messen
kunnen worden omgekeerd als ze bot zijn. Nadat beide zijden
van het mes zijn gebruikt, moeten het worden weggegooid.

o Vervangende schaafmessen zijn verkrijgbaar bij uw Triton
dealer.

De schaafmessen verwijderen en installeren

A\ WAARSCHUWING: Schaafmessen zijn scherp! Draag altijd
beschermende handschoenen bij het hanteren van schaafmessen.

o De messen hebben aan beide zijden een snijkant en zijn dus
omkeerbaar. Als een mes aan de ene kant wordt gedragen of
beschadigd, kunt u het andersom opnieuw installeren om de
andere snijkant te gebruiken.

BELANGRIJK: Een enkel mes mag alleen worden vervangen als
het beschadigd is. Als het mes is versleten, moet u beide messen in
de trommel vervangen om onevenwichtige werking te voorkomen,
wat gevaarlijke trillingen kan veroorzaken en het gereedschap kan
beschadigen.

Gebruik bij het vervangen messen van dezelfde afmetingen en
gewicht, anders zal de trommel oscilleren en trillen, wat zorgt
voor slecht schaven en mogelijk afbreken.

De kwaliteit van de afwerking is afhankelijk van de juiste
installatie van de messen. Reinig houtspaanders of andere
vreemde stoffen die zich aan de mestrommel of klemmen
hechten.

. Draai de mestrommel (11) zodat één mes (12) naar boven is

gericht en toegankelijk is.

2. De spanner gebruiken (8) (afb. 1), maak de drie mesklembouten
(14) (afb. I1) net genoeg los om het mes van de trommel te
verwijderen.

3. Verwijder voorzichtig het mes uit de mesklemsleuf en gebruik
een klein stuk hout om het mes eruit te duwen (afb. I1l).

4. Schuif het mes (12) in de mesklemsleuf (afb. IV) zodat het
puntvan het mes dichter bij de schuine groeven (15) ligt, die
vervolgens taps toeloopt naar de basis (16) die overeenkomt
met de vorm van de mesklem.

5. Zorg ervoor dat beide uiteinden van het mes gelijk uitsteken
(afh. V).

6. Draai de mesklembouten vast (afh. VI).

Opmerking: Probeer het mes niet aan te passen met de

mesklemschroeven (13), die vooraf zijn ingesteld bij de productie.

Correcte instelling van de messen

 Hetis essentieel dat de messen correct zijn ingesteld of dat het
werkstuk ruw en ongelijkmatig wordt. Voor een schone, soepele
snede moeten de messen zo worden gemonteerd dat de
snijkant absoluut vlak is, d.w.z. parallel aan het oppervlak van
de achterste basis (16) (afb. VII).

Inkepingen in het oppervlak

e De snijkantvan een of alle messen is niet parallel aan de
achterbasis (afb. VIII).

Meten tijdens het begin

Een of alle messen steken niet genoeg uit ten opzichte van de

achterbasis (afb. IX).

De schaafdiepte aanpassen

1. Draai ‘de draaiknop diepteafstelling (1) met de klok voor een
diepere snede en tegen de klok in voor een ondieper snede.

2. De kalibraties op de ring onder de draaiknop diepteafstelling
geven de snijdiepte aan. Als "1,0" bijvoorbeeld naast het punt
aan de voorkant van de schaafmachine ligt, is de snijdiepte
ongeveer 1,0 mm.

3. Als de snijdiepte essentieel is, schaaf dan een stuk hout, meet
het verschil in dikte en pas de instelling indien nodig aan.
De achterste parkeersteun

o De achterste parkeersteun (7) beschermt werkstukken tegen
schade wanneer het gereedschap niet wordt gebruikt.

o De rest vouwt automatisch achteruit bij het schaven (afb. X).

Stof-/spaaderafzuging

A\ WAARSCHUWING: Gebruik altijd een stofzuiger,

stof-/spaanderafzuigsysteem of de stof-/spaanderopvangzak (17)

bij het bedienen van dit gereedschap.

e Een stofafzuigsysteem kan worden aangesloten op de
stof-/spaanderafzuigpoort aan de zijkant (2) (afb. XI).
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e De stof-/spaanderopvangzak (17) kan worden aangesloten op
de stof-/spaanderafzuigpoort aan de zijkant (2) (afb. XI).

A\ WAARSCHUWING: Verwijder NOOIT obstakels uit de stof-/

spaanderafzuigpoort terwijl de messen en messentrommel

draaien. Koppel het gereedschap altijd los van de voeding voordat

u obstakels verwijdert.

Gebruik

AAN- en UIT-schakelen

/N WAARSCHUWING: Controleer voordat u het gereedschap op
het stopcontact aansluit altijd of de AAN-/UIT-trekkerschakelaar (3)
en vergrendelknop (4) correct werken.

1. Sluit het netsnoer (6) aan op het stroomnet.

2. Om IN te schakelen drukt u de vergrendelknop (4) in en knijpt u
tegelijkertijd in de AAN-/UIT-trekkerschakelaar (3).

Opmerking: De vergrendelknop kan worden vrijgegeven zodra de
schaafmachine draait.

3. Om UlITte schakelen, laat u de AAN-/UIT-trekkerschakelaar los.
/N WAARSCHUWING: De schaafmessen blijven enige tijd draaien
nadat de schaafmachine is uitgeschakeld. Wacht tot de motor
volledig is gestopt voordat u het gereedschap neerzet om schade
aan de schaafmessen of het werkstukoppervlak te voorkomen. Als
u de schaafmachine op zijn kant wilt laten rusten, laat hem dan
niet op de zijkant rusten met de ventilatieopeningen, omdat deze
voorkomen dat stof of spaanders in de motor terechtkomen.

Als de schaafmachine voor een korte periode niet wordt gebruikt,
zet de draaiknop diepteafstelling (1) op de positie ‘0" en laat de
voorkant van het vlak op een blok hout rusten om de basis vrij van
het oppervlak te houden. Zorg ervoor dat de achterste parkeersteun
(7) naar beneden is geklapt om de messen te beschermen.

Schaven

A\ WAARSCHUWING: Te snel verplaatsen van het gereedschap
kan een slechte kwaliteitssnede veroorzaken en kan de messen of
de motor beschadigen. Te langzaam bewegen van het gereedschap
kan de snede verbranden of ontsieren. De juiste toevoersnelheid
hangt af van het type materiaal dat wordt gesneden en de diepte
van de snede. Oefen eerst op een stuk schrootmateriaal om de
juiste beweging te meten.

/N WAARSCHUWING: Gebruik altijd twee handen om de
schaafmachine vast te houden.

/N WAARSCHUWING: Klem het werkstuk waar mogelijk vast aan
een werkbank.

1. Laat de voorkant van de schaafmachine op het werkstuk rusten,
zodat de messen (12) niet in contact komen met het werkstuk.

2. Schakel het gereedschap IN en wacht tot de messen op volle
snelheid zijn.

3. Beweeg de schaafmachine voorzichtig naar voren, oefen druk
uit op de voorkant van het gereedschap aan het begin van het
schaven en druk aan de achterkant van het gereedschap tegen
het einde van de schaafslag.

4. Duw de schaafmachine voorbij de rand van het werkstuk zonder
hem naar beneden te kantelen.

Opmerking: Schaven is gemakkelijker als u het werkstuk iets van
u afhoudt, zodat u ‘omlaag’ schaaft.

5. De schaafsnelheid en de snijdiepte bepalen de kwaliteit van de
afwerking. Voor ruw snijden kunt u de snijdiepte vergroten; om
een goede afwerking te bereiken, moet u echter de snijdiepte
verminderen en het gereedschap langzamer bewegen.

6. Til het gereedschap van het werkstuk voordat u de AAN-/UIT-
trekkerschakelaar loslaat en het apparaat uitschakelt.

7. Laattussendoor de schaafmachine op een vlak oppervlak rusten
op de achterste parkeersteun (7) om de schaafmachine te
ondersteunen, zodat de messen vrij blijven van het oppervlak
van het werkstuk.

Afschuinen

1. Om een afgeschuinde snede te maken (afb. XIl), lijn de vereiste
maat V' schuine groef (15) uit in de voorste basis van de
schaafmachine met de hoekrand van het werkstuk.

Opmerking: Gebruik de kleinere 'V schuine groef voor een

ondieper afschuining en de grotere groef voor een diepere

afschuining

2. Schakel de schaafmachine IN en beweeg de schaafmachine
langs de hoekrand.

BELANGRIJK: Test altijd eerst op een schrootstuk.

Til het gereedschap van het werkstuk voordat u de AAN-/UIT-
trekkerschakelaar loslaat en het apparaat uitschakelt.

Accessoires

e Eenreeks accessoires en verbruiksartikelen, waaronder messen,
extra klemmen en persoonlijke beschermingsmiddelen, is
verkrijgbaar bij uw Triton dealer.

o Reserveonderdelen zijn te koop bij uw Triton dealer of online op
www.toolsparesonline.com

Onderhoud

A\ WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat het gereedschap is
uitgeschakeld en dat de stekker uit de voeding is verwijderd
voordat u aanpassingen of onderhoudsprocedures uitvoert.

Algemene inspectie

o Controleer regelmatig of alle bouten goed zijn aangedraaid.
Door vibratie kunnen ze na enige tijd los gaan zitten.

e Inspecteer het stroomsnoer voor elk gebruik op slijtage en
beschadiging. Dit geld tevens voor verlengsnoeren, gebruikt
met de machine.

e Laat het stroomsnoer wanneer nodig door de fabrikant
vervangen, om de kans op veiligheidsgevaren en persoonlijk
letsel te voorkomen.

Vervanging van de aandrijfriem

o Hetwordt aanbevolen om leren handschoenen te dragen bij
het verwisselen van de riem, in het geval van handen die in
contact komen met de messen.

1. Om de aandrijfriem (18) te vervangen, verwijdert u de drie
kruiskopschroeven die de aandrijfriemafdekking vastzetten (9).

2. Verwijder de beschadigde/versleten riem en gebruik een zachte
borstel om de poelies en de omgeving schoon te maken.

Opmerking: Draag oogbescherming bij het schoonmaken van het

poeliegebied.

3. Plaats de nieuwe riem over de onderste poelie. Monteer het
andere uiteinde van de riem op de bovenste poelie en rol de
riem op zijn plaats terwijl u de poelie draait.
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4. Controleer of de riem gelijkmatig loopt door de riem
handmatig te draaien.

5. Vervang het deksel en de bevestigingsschroeven.
Sluit het gereedschap aan op de voeding en laat de

schaafmachine een minuut of twee draaien om ervoor te zorgen
dat de motor en de riem correct werken.

Borstelvervanging

o Hetwordt aanbevolen om leren handschoenen te dragen bij
het verwisselen van de borstels, in het geval dat handen in
contact komen met de messen.

1. Om de borstels te vervangen, verwijdert u de drie
kruiskopschroeven die de borstelafdekking bevestigen (10).

2. Koppel de kabels los van de borstels (afbeelding A).

3. Haal met een schroevendraaier de borstels uit de
vasthoudposities (afbeelding B).

4. Gebruik een plat getipte schroevendraaier om de vasthoudklep
op de borstelbehuizing (afbeelding C) te openen en verwijder
vervolgens de borstel (afbeelding D).

5. Plaats de nieuwe borstel correct in de behuizing, zodat de
groef op het koolstof dezelfde kant heeft als de uitlijningsvork
(afbeelding E).

6. Druk de borstelveer erin en sluit de vasthoudklep van de
behuizing (F).

7. Steek de nieuwe borstel met de behuizing opnieuw in de
vasthoudpositie en sluit de kabels opnieuw aan.

8. Bevestig de borstelafdekking opnieuw en zet vast met de
kruiskopschroeven.

Reiniging

/N WAARSCHUWING: Draag bij het werken met deze

machine STEEDS oogbescherming, een geschikt stofmasker,

gehoorbescherming, alsook geschikte handschoenen.

o Houd uw machine te allen tijde schoon. Vuil en stof doen de
interne onderdelen sneller slijten, wat de levensduur van de
machine aanzienlijk vermindert

o Maak het lichaam van het gereedschap schoon met een zachte
borstel of met een droog doek.

o Gebruik nooit bijtende middelen om plastic onderdelen te
reinigen. Als chemisch reinigen niet voldoende is, wordt een
mild reinigingsmiddel op een vochtige doek aanbevolen.

o \Water mag nooit in contact komen met het gereedschap.

e Zorg ervoor dat de machine volledig droog is voordat u deze
gebruikt.

e Indien beschikbaar, gebruik schone, droge perslucht om door
de ventilatiegaten te blazen.

Smering

o Smeeralle bewegende onderdelen regelmatig lichtjes met
behulp van een geschikt sproeismeermiddel.

Opslag

o Bewaar dit gereedschap voorzichtig op een veilige, droge plaats
buiten het bereik van kinderen.

e Buiten bereik van direct zonlicht bewaren.

Contact

Voor technische ondersteuning of voor reparatieadvies, gelieve
contact op te nemen met de hulplijn op (+44) 1935 382 222

Web: www.tritontools.com

VK-Adres:

Toolstream Ltd.

Boundary Way

Lufton Trading Estate

Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Verenigd Koninkrijk

EU-Adres:
Toolstream B.V.
Hogeweg 39

5307 LJ Zaltbommel
Nederland

Afvoer en verwerking

Bij de verwijdering van elektrische machines neemt u de nationale

voorschriften in acht.

e Elektrische en elektronische apparaten (WEEE) mogen niet met
huishoudelijk afval worden weggegooid

e Neem contact op met uw gemeente voor informatie betreffende
de verwijdering van elektrisch gereedschap.

Garantie

Om uw garantie te registreren, gaat u naar onze website op
tritontools.com* en voert u uw gegevens in.

Aankoopgegevens
Datumvanaankoop: __ /[
Model: TMNPL

Bewaar uw aankoopbon als aankoopbewijs

Triton Precision Power Tools garandeert de koper van dit product
dat indien een onderdeel defect is vanwege fouten in materiaal
of uitvoering binnen 3 jaar na de datum van de oorspronkelijke
aankoop, Triton het defecte onderdeel gratis repareert of, naar
eigen inzicht, vervangt.

Deze garantie heeft geen betrekking op commercieel gebruik en
strekt zich niet uit tot normale slijtage of schade ten gevolge van
een ongeluk, verkeerd gebruik of misbruik.

* Registreer online binnen 30 dagen.

Algemene voorwaarden van toepassing.
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Traduction des instructions originales

Introduction

Nous vous remercions d'avoir choisi ce produit Triton. Ces
instructions contiennent les informations nécessaires au
fonctionnement efficace et stir de ce produit. Veuillez lire
attentivement ce manuel pour vous assurer de tirer pleinement
avantage des caractéristiques uniques de votre nouveau produit.
Gardez ce manuel a portée de main et assurez-vous que tous les
utilisateurs l'aient lu et bien compris avant toute utilisation. Veuillez
conserver ces instructions et consignes de sécurité avec le produit
pour toute référence ultérieure.

Description des symboles

La plaque signalétique figurant sur votre produit peut présenter
des symboles. Ces symboles constituent des informations
importantes relatives au produit ou des instructions concernant
son utilisation.

@

\ 4

Port de protections auditives
Port de protections oculaires
Port de protections respiratoires
Port du casque

Port de gants

AVERTISSEMENT : pour limiter les risques de blessures,
I'utilisateur doit impérativement lire et comprendre ce
manuel avant d'utiliser le produit.

Attention !

AVERTISSEMENT : les pieces mobiles peuvent
occasionner des écrasements et coupures.

AVERTISSEMENT : dents ou lames tranchantes !

NE PAS toucher les lames avant que la machine ne
soit débranchée et que les lames aient atteint un arrét
complet.

Emanation de fumées ou de gaz toxiques !

> ap Pk Qs

Déconnectez toujours l'appareil avant d'effectuer un
réglage, de changer daccessoire, de le nettoyer, de
I'entretenir, ou lorsqu'il n'est plus utilisé !

3

>

Pour usage a l'intérieur uniquement !

D Construction de classe Il (double isolation pour une
protection supplémentaire)

1aasa  Fusible interne a action différée avec courant nominal
= de3,15A

C Conforme aux réglementations et aux normes de sécurité

pertinentes

Protection de I'environnement

Les outils et appareils électriques usagés ne doivent
pas étre jetés avec les ordures ménageres. Veuillez les
recycler dans les centres prévus a cet effet. Pour plus
d'informations, veuillez contacter votre municipalité ou
point de vente.

Abréviations pour les termes
techniques

v Volt(s)

~ Courant alternatif

A, mA Ampeére(s), Milliampére(s)

N, Vitesse a vide

Hz Hertz

W, kW Watt(s), Kilowatt(s)

min”! Opération(s) par minute

dB(A) Puissance acoustique en décibel
(Apondéré)

m/s? Métre(s) par seconde au carré
(magnitude des vibrations)

Caractéristiques techniques

Modele : TMNPL

Tension d'entrée : 220-240V~, 50/60 Hz

Puissance : 450 W
Indice de protection : IP20
Vitesse a vide : 16 000 min”!

Coupes par minute : 32000 coupes/min

N
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Lames : 2 x lames réversibles
standard de 60 mm

Largeur de rabotage : 60 mm
Profondeur de coupe : 0-1,5mm
Profondeur de feuillure : 8 mm
Extraction des poussiéres : Adroite
RainuresenV: 2
Support de stationnement Automatique
arriére :
Diametre de la tubulure
d'extraction des poussiéres

interne : 30,2mm

externe : 33,2mm
Longueur du cable 3m
d'alimentation :
Dimensions (Lx I x H): 290x130x 150 mm
Poids : 2,3kg

Dans le cadre du développement continu de nos produits, les
caractéristiques techniques des produits Triton peuvent étre
modifiées sans notification préalable.

Informations sur le niveau sonore et vibratoire

Pression acoustique L,,: 84,7 dB(A)
Puissance acoustique L,: 95,7 dB (A)
Incertitude K : 3dB(A)
Vibration pondérée a, 2,256 m/s?
(poignée principale) :

Vibration pondérée a, 3,375 m/s?
(poignée auxiliaire) :

Incertitude K : 1,5 m/s?

L'intensité sonore peut dépasser 85 dB (A) et il est nécessaire
que I'utilisateur prenne des mesures de protection sonore.

/\ AVERTISSEMENT : portez toujours des protections auditives
lorsque le niveau d'intensité est supérieur a 85 dB(A) et limitez

le temps d'exposition si nécessaire. Si 'intensité sonore devient
inconfortable, méme avec les protections, arrétez immédiatement
d'utiliser I'appareil, vérifiez que les protections sont bien en places
et adaptés avec le niveau sonore produit par Iappareil.

A\ AVERTISSEMENT : I'exposition de I'utilisateur aux vibrations
peut entrainer une perte du toucher, des engourdissements, des
picotements et ainsi réduire la capacité de préhension. De longues
expositions peuvent également provoquer ces symptémes de
facon chronique. Si nécessaire, limitez le temps d'exposition aux
vibrations et portez des gants anti-vibrations. N'utilisez pas cet
appareil lorsque la température de vos mains est en dessous
des températures normales, car I'effet vibratoire en est accentué.
Référez-vous aux chiffres indiqués dans les caractéristiques
techniques relatifs aux vibrations pour calculer le temps et la
fréquence d'utilisation de I'appareil.

A\ AVERTISSEMENT : I'émission de vibrations effective au cours de
I'utilisation de I'appareil peut différer de la valeur totale déclarée
en fonction de la maniére dont l'outil est utilisé. Il sera utile
d'identifier les mesures de sécurité afin de protéger I'utilisateur

en fonction de I'estimation de I'exposition en conditions réelles
d'utilisation (en prenant en compte toutes les phases du cycle

de fonctionnement telles que les périodes ot I'appareil est

éteint, lorsqu'il est allumé mais inactif, en plus du temps de
déclenchement).

La valeur totale des vibrations déclarée a été mesurée
conformément a une méthode d'essai normalisée et permet de
comparer un appareil a un autre. La valeur totale des vibrations
déclarée peut également étre utilisée lors d'une évaluation
préliminaire d'exposition.

Les niveaux sonores et vibratoires indiqués dans la section «
Caractéristiques techniques » du présent manuel sont déterminés
en fonction de normes internationales. Ces données correspondent
a un usage normal du produit, et ce dans des conditions de

travail normales. Un appareil mal entretenu, mal assemblé ou

mal utilisé peut augmenter les niveaux sonores et vibratoires. Le
site http:osha.europa.eu offre de plus amples informations sur

les niveaux sonores et vibratoires sur le lieu de travail, celles-ci
pourront étre utiles a tout particulier utilisant des outils électriques
pendant des périodes prolongées.

Consignes générales de sécurité
relatives a l'utilisation d'outils et

appareils électriques

A\ AVERTISSEMENT : veuillez lire toutes les consignes de
sécurité et toutes les instructions dispensées dans le présent
manuel. Le fait de ne pas suivre toutes les instructions données
ci-dessous peut provoquer un choc électrique, un incendie et/ou
une blessure grave.

Veuillez conserver ces instructions et consignes de sécurité
pour toute référence ultérieure.

L'expression «appareil électrique » employée dans les présentes

consignes recouvre aussi bien les appareils filaires a brancher sur

secteur que les appareils sans fils fonctionnant avec batterie.

1) Sécurité sur la zone de travail

a) Maintenir une zone de travail propre et bien éclairée. Des
zones encombrées et mal éclairées sont sources d'accidents.
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b) Ne pas utiliser d'appareils électriques dans des
environnements explosifs, tels qu‘a proximité de liquides,
de gaz ou de poussiéres inflammables. Les appareils
électriques produisent des étincelles susceptibles d'enflammer
la poussiére ou les vapeurs présentes.

Eloignez les enfants et toute personne se trouvant a
proximité pendant I'utilisation d'un appareil électrique.
Ceux-ci pourraient vous distraire et vous faire perdre la maftrise
de l'appareil.

2) Sécurité électrique

a) Les prises des appareils électriques doivent correspondre
aux prises du secteur. Ne modifiez jamais la fiche de
quelque facon. Ne jamais utiliser d'adaptateur sur la prise
électrique d'outil mis a la terre. Des fiches non modifiées,
adaptées aux prises secteur, réduiront les risques de décharge
électrique.

b) Evitez le contact corporel avec les surfaces mises a la terre
telles que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres et réfrigérateurs.
Le risque de décharge électrique est plus important si votre
corps est mis a la terre.

¢) Ne pas exposer votre appareil électrique a la pluie ou a
I'numidité. Linfiltration d'eau dans un appareil électrique
augmentera le risque de décharge électrique.

d) Ne pas maltraiter le cable d'alimentation. N'utilisez jamais
le cordon électrique pour porter, tirer ou débrancher
I'appareil électrique. Conservez le cordon électrique a
I'écart de la chaleur, de I'essence, de bords tranchants ou de
pieces en mouvement. Un cable d'alimentation endommagé
ou entortillé augmente le risque de décharge électrique.

e) Au cas ou I'appareil électroportatif serait utilisé a
I'extérieur, servez-vous d'une rallonge appropriée a une
utilisation en extérieur. L'utilisation d'une rallonge adaptée
permet de réduire le risque de décharge électrique.

Si une utilisation de I'appareil dans un environnement
humide ne peut étre évitée, utilisez une alimentation
protégée par un disjoncteur différentiel. L'utilisation d'un
disjoncteur différentiel réduit le risque de décharge électrique.

g) Lorsque utilisé en Australie ou en Nouvelle Zélande, il est
recommandé que cet appareil soit TOUJOURS s alimenté
via un disjoncteur différentiel ayant un courant résiduel de
30 mA ou moins.

h) Utilisez une rallonge adaptée. Vérifiez que les rallonges
électriques soient toujours en bon état. Lors de I'utilisation
d'une rallonge, assurez-vous que celle-ci est adaptée au
transport du courant demandé par I'appareil. Un cable sous-
dimensionné entrainera une baisse de tension et entrainera
une perte de puissance voire la surchauffe du cable. Le tableau
ci-dessous indique la taille adaptée en fonction de la longueur
du cable et de son ampérage. En cas de doute, utilisez un
cordon d'un calibre plus élevé. Plus la valeur du calibre est
petite, plus le cable est résistant.

o

—

Table A
Ampérage Volt(s) | Longueur totale du cordon
en metres

120 75 |15 305 |46

240 15 30,5 | 61 92
Plus | Pas Calibre minimum du cordon
de plus

de
0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 Non
recommandé

3) Sécurité des personnes

a) Restez vigilant et faire preuve de bon sens lors de la
manipulation de I'appareil. Ne pas utiliser d'appareil
électrique en état de fatigue ou sous I'influence de
drogues, d'alcool ou de médicaments. Un moment
d'inattention pendant |'utilisation d'un appareil électrique peut
se traduire par des blessures graves.

b) Portez des équipements de protection individuelle. Portez
toujours des protections oculaires. Le port d'équipements
de protection tels que des masques anti-poussieres, des
chaussures de sécurité antidérapantes, un casque de sécurité
ou des protections anti-bruit, selon le travail a effectuer, réduira
le risque de blessures.

Evitez tout démarrage accidentel. Veillez a ce que
I'interrupteur marche-arrét soit en position d‘arrét (Off)
avant de brancher l'appareil sur I'alimentation secteur.
Porter un appareil électrique tout en maintenant le doigt posé
sur l'interrupteur ou brancher un appareil électrique dont
I'interrupteur est sur la position de marche (ON) est source
d'accidents.

d) Enlevez toute clé ou tout instrument de réglage avant
de mettre |'appareil électrique en marche. Une clé ou un
instrument de réglage resté fixé a un élément en rotation de
I'appareil électrique peut entrainer des blessures physiques.

Ne pas essayer d'atteindre une zone hors de portée. Gardez
une position stable afin de maintenir votre équilibre.

Cela permet de mieux contrdler I'appareil électrique dans des
situations inattendues.

Portez des vétements appropriés. NE PAS porter de
vétements amples ou des bijoux pendants. Gardez les
cheveux et vétements a I'écart des parties mobiles. Les
vétements amples, les bijoux pendants ou les cheveux longs
peuvent étre happés par les pieces en mouvement.

C
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g) Sil'appareil est pourvu de dispositifs destinés au raccord
d'équipements d'extraction et de récupération de la
poussiére/sciure, s'assurer qu'ils soient bien fixés et utilisés
correctement. L'utilisation de ces dispositifs peut réduire les
risques dus a la poussiére.

h) Ne relachez pas votre vigilance sous prétexte qu‘un
usage fréquent vous donne I'impression de vous sentir
suffisamment en confiance et familier avec Iappareil et son
utilisation. Une action inconsidérée qui ne durerait ne serait-ce
qu'une fraction de seconde pourrait entrainer un accident
impliquant de graves blessures.

4) Utilisation et entretien d'appareils électriques

a) Ne pas surcharger l'appareil électrique. Utilisez I'appareil
électrique approprié au travail a effectuer. Un appareil
électrique adapté et employé au rythme pour lequel il a été
congu permettra de réaliser un travail de meilleure qualité et
dans de meilleures conditions de sécurité.

b) Ne pas utiliser un appareil électrique dont I'interrupteur
marche-arrét est hors service. Tout appareil électrique dont la
commande ne s'effectue plus par l'interrupteur marche-arrét est
dangereux et doit étre réparé.

Débranchez I'appareil électrique et/ou retirer la batterie,
dans la mesure du possible, avant d'effectuer tout réglage,
changement d'accessoire ou avant de le ranger. De telles
mesures préventives réduiront les risques de démarrage
accidentel.

d) Rangez les appareils électriques inutilisés hors de
portée des enfants et ne pas permettre I'utilisation de
ces appareils aux personnes novices ou n‘ayant pas
connaissance de ces instructions. Les appareils électriques
sont dangereux dans les mains d'utilisateurs inexpérimentés.

e) Veillez a I'entretien des appareils électriques. Vérifiez que
les éléments rotatifs soient bien alignés et non grippés.
Vérifiez I'absence de piéces cassées ou endommagées
susceptibles de nuire au bon fonctionnement de I'appareil.
Si l'appareil électrique est endommagg, le faire réparer
avant toute utilisation. De nombreux accidents sont causés
par |'utilisation d'appareils électriques mal entretenus.

Gardez les appareils de coupe affiités et propres. Des
appareils de coupe bien entretenus, aux tranchants bien affiités,
sont moins susceptibles de se gripper et sont plus faciles a
contréler.

g) Utilisez I'appareil électrique, les accessoires et les appareils
a monter, etc., conformément a ces instructions et selon
I'utilisation prévue pour le type d'appareil donné, en
tenant compte des conditions de travail et de la tiche a
réaliser. Toute utilisation de cet appareil électrique autre que
celle pour laquelle il a été concu peut entrainer des situations a
risque et entrafnerait une annulation de sa garantie.

h) Veillez a ce que les poignées et toute surface de préhension
de I'appareil soient toujours propres, seches et exemptes
d'huile et de graisse. Une poignée ou une surface de
préhension rendue glissante ne consentirait pas a I'utilisateur
de conserver une parfaite maitrise de son appareil en toutes
circonstances.

Kak
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5) Entretien

a) Ne faire réparer I'appareil électrique que par un réparateur
qualifié utilisant uniquement des piéces de rechange
identiques. Cela permettra d'assurer la sécurité continue de cet
appareil électrique.

Consignes de sécurité
supplémentaires relatives aux

rabots électriques
/N AVERTISSEMENT

o Attendez que l'outil de coupe soit compléetement a l'arrét
avant de le déposer. La lame en rotation de l'outil pourrait
peut pénétrer la surface de travail, et entrainer une perte de
contrdle ainsi que des blessures graves.

Tenez l'outil électrique uniquement par ses surfaces de
préhension isolées, au cas ot l'outil venait en entrer en
contact avec son cable d'alimentation. Un fil électrique sous
tension coupé accidentellement pourrait rendre les parties
métalliques exposées conductrices, et ainsi entrainer un risque
de choc électrique pour I'utilisateur.

Immobilisez la piece de travail a Iaide d'un étau ou d'une
pince de serrage sur une surface stable. Maintenir la piéce
de travail a la main ou contre le corps peut engendrer une perte
de controle.

S'il est nécessaire de remplacer le cable d'alimentation,
celui-ci doit &tre réalisé par le fabricant ou aupreés d'un
centre agréé afin d'éviter tout risque d'accident.

o |l est fortement recommandé d‘alimenter l'outil par le biais
d'un disjoncteur différentiel (RCD) dont le courant résiduel
nominal est inférieur ou égal a 30 mA.

AT
@

o Utilisez des protections respiratoires adaptées : L'utilisation
de cet outil peut générer de la poussiére contenant des produits
chimiques pouvant causer le cancer, des malformations
congénitales et autres problemes affectant la reproduction.
Certains types de bois contiennent des agents ce conservation
tels que l'arséniate de cuivre et de chrome (ACC), celui-ci
pouvant étre toxique. Lors du poncage, percage ou la découpe
de ces matériaux, prenez davantage de précaution afin d'éviter
de respirer les poussiéres et de minimiser le contact avec la
peau.

AN IMPORTANT

o Utilisez un détecteur adapté pour repérer les cables,
canalisations et conduits, ou faites appel a une société de
services publics locale. Le contact avec des lignes électriques
peut provoquer des chocs électriques ou des incendies.
Endommager une conduite de gaz peut provoquer des
explosions. Percer une canalisation d'eau peut entrainer des
dégéts et peut contribuer aux risques de décharge électrique.

o N'essayez pas d'atteindre I'éjecteur de copeaux avec vos
mains. Les parties rotatives pourraient entrainer des blessures
graves.

o |l est fortement recommandé de porter un masque de
protection contre la poussiére et d'utiliser un systéme
d'extraction des poussiéres. Les rabots électriques générent
une quantité importante de poussiére et certains matériaux
produisent des poussieres toxiques.
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o Utiliser uniquement des lames bien affiitées. Manipulez les
lames avec précaution.

a) Vérifiez que la tension de l'outil indiquée sur I'étiquette
apposée sur celui-ci est compatible avec la tension de
I'alimentation secteur.

b) Assurez-vous que tout corps étrangers, tels que les clous
et vis, soient enlevés de la piéce de travail avant de
commencer a raboter. Le non-respect de cette consigne peut
endommager les lames du rabot électrique, et ainsi entrainer
des accidents.

Veiller a ce qu‘aucuns chiffons, vétements, cordes, ficelle
etc. ne soient présents sur la surface de travail. Cela permet
déviter les risques d'entrainement dans le mécanisme de
I'appareil.

d) Vérifiez que les boulons de fixation des lames sont bien
serrés avant utilisation.

e) Avant d'utiliser 'outil sur une piéce de travail, mettez-le
en marche, et laissez-le tourner a vide pendant quelques
instants. Vérifiez la présence éventuelle de vibrations ou de
jeu, pouvant indiquer que les lames ne sont pas installées ou
équilibrées correctement.

Laissez l'outil atteindre sa vitesse maximale avant de le
mettre en contact avec la piéce de travail.

g) Tenez l'outil fermement et correctement a l'aide de vos
deux mains avant de le mettre en marche.

h) Veillez a ce que l'outil soit a au moins 200 mm a I'écart de
votre visage et de votre corps.

Attendez que les lames aient atteint leur vitesse maximale
avant de commencer a raboter.

Lors de I'utilisation sur bois humide, les copeaux peuvent
se coincer dans le collecteur de copeaux. Eteignez l'outil,
déconnectez celui-ci de sa source d'alimentation, puis éliminer
les copeaux a l'aide d'un baton. Ne jamais insérer votre doigt ou
votre main dans le collecteur de copeaux.

k) Arrétez TOUJOURS l'outil et laissez les lames s'arréter
complétement avant d'effectuer tout réglage, le nettoyage
ou l'entretien de celui-ci.

|) Déconnectez TOUJOURS l'outil de sa source d'alimentation
avant de vous éloigner.

m) Lorsque vous avez terminé d'utiliser 'outil, déconnectez
celui-ci de sa source d'alimentation et placez la partie
frontale contre un morceau de bois afin que les lames ne
soient pas en contact avec une surface quelconque.

n) Remplacez toutes les lames en méme temps. Le non-respect
de cette consigne peut affecter 'équilibre de l'outil, entrainer
des vibrations lors de son usage, et affecter la durée de service
de celui-ci ainsi que des lames.

0) Méme lorsque l'outil est utilisé comme indiqué, il est
impossible d'éliminer tous les facteurs de risque résiduels.
Sivous avez des doutes quant a la maniére siire et correcte
d'utiliser cet appareil, ne I'utilisez pas.

C
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Consignes de sécurité relatives aux

outils de coupe

Utiliser un outil de coupe approprié

o Assurez-vous que votre outil de coupe convient au travail
entrepris. Référez-vous toujours a la notice d'informations, ne
présumez pas qu'un outil est approprié a la tache sans faire de
vérification préalable.

Protection oculaire

o Portez toujours des protections oculaires appropriées lors de
I'utilisation d'outils de coupe.

e Les lunettes ordinaires n'ont pas pour fonction de fournir une
protection efficace a l'utilisation de ce produit. Des verres
normaux ne résistent pas aux impacts et pourraient se briser.

Protection auditive

e Portez toujours des protections auditives appropriées lorsque le
niveau sonore dépasse 85 dB.

Protection respiratoire

e Assurez-vous de porter, ainsi que toute personne a proximité,
un masque anti-poussieres approprié.

Protection des mains

o Assurez-vous de ne pas approcher vos mains de la lame. Utilisez
un baton poussoir adapté pour les petites piéces a travailler
avec l'outil électroportatif adapté.

Tenez compte des personnes autour de vous

o |l reléve de l'utilisateur de s'assurer que les personnes
se trouvant a proximité de la zone de travail ne soient
pas exposées a des niveaux sonores dangereux ou a des
concentrations de poussiéres dangereuses et sont pourvues de
dispositifs de protection appropriés.

Objets cachés

o Avant d'effectuer une coupe, vérifiez qu'aucun corps étranger ne
se trouve dans la piece de travail.

e Ne coupez aucun matériau comportant des corps étrangers a
moins d'étre certain que 'accessoire installé sur votre appareil
convient a ce travail.

e Des fils électriques et des tuyaux peuvent étre dissimulés
dans les murs, des durites de carburant peuvent étre
dissimulées dans les panneaux de carrosserie et I'herbe haute
peut dissimuler des pierres et du verre. Vérifiez toujours
minutieusement la zone de travail avant de commencer la
coupe.

Attention aux projections de débris

o Dans certaines circonstances, des éclats de matériau peuvent
étre projetés a grande vitesse. |l appartient a l'utilisateur de
s‘assurer que toute personne également présente dans la zone
de travail soit protégée contre ces projections.

Installation d'accessoires de coupe

e Assurez-vous que les accessoires de coupe sont correctement
et solidement installés avant utilisation et que les clés ou tout
autre outil de réglage ont été retirées.

o Utilisez uniquement des accessoires de coupe recommandés
pour votre outil.

o Neeffectuez aucune modification sur l'accessoire.
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o Assurez-vous que les lames soient afféitées, en bon état et
montée proprement.

o Ne jamais essayer d‘affiiter les lames qui ne sont pas prévues a
cet effet. Ceci comprendre les lames renforcées et les lames en
alliage d'acier ou au tungstene.

o Leslames pouvant étre affitées doivent étre affiitées selon les
instructions du fabricant. Cela peutinclure un nombre limité de
sessions daffltage de la lame.

o Les lames affaitées doivent étre inspectées plus régulierement
et en profondeur avant usage et remplacées immédiatement
s'ily un quelconque doute concernant I'état de celles-ci.

e Dans le cas ou les lames rencontrent un objet pour lequel
celles-ci ne sont pas spécialisé, les lames doivent étre changée
immédiatement.

Sens d'avancée de l'outil

o Faites avancer la piece de travail vers la lame ou la fraise, et ce
dans le sens inverse au sens de la lame ou de |a fraise.

Attention a la chaleur

o Sachez que les outils de coupe ainsi que les piéces de travail
peuvent chauffer pendant I'utilisation de 'appareil. Ne
tentez pas de changer d'accessoire tant que I'appareil n'a pas
complétement refroidi.

Controle de la poussiére/copeaux

o Ne laissez pas la poussiére ou des copeaux de métal
saccumuler. La sciure constitue un risque d'incendie et certains
copeaux métalliques sont explosifs.

e Faites particulierement attention lors de la coupe du bois ou du
métal a l'aide de machines électriques. Les étincelles causées
par la coupe de métal sont une cause courante d'incendies de
poussiére de hois.

o Dans la mesure du possible, utilisez un systéme d'extraction de
la poussiére pour assurer un environnement de travail plus sdr.

Descrlptlf du produit
Molette de réglage de la profondeur
Tubulure d'extraction des poussiéres et copeaux
Gachette marche/arrét
Bouton de verrouillage de la gachette
Poignée
Cable d'alimentation
Support de stationnement arriére
Clé
Carter de la courroie de transmission

. Cache d'accés aux balais de charbon

. Tambour a lames

. lame

. Pince de serrage de la lame

. Boulons de serrage de la lame

. RainuresenV

. Socle

. Saca poussiéres et copeaux

. Courroie de transmission
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Usage conforme

Mini rabot manuel électrique pour les travaux Iégers et moyens,
avec profondeur de coupe réglable et profondeur de feuillure de 8
mm. Peut étre utilisé sur les bois durs et tendres.

Ce produit n'est pas indiqué pour un usage commercial.

Le produit doit UNIQUEMENT étre utilisé dans son but prescrit.
Toute autre utilisation que celle indiquée dans le présent manuel
sera considérée impropre. Tout dommage et toute lésion provenant
d'une quelconque utilisation impropre de l'appareil relevera de

la responsabilité de I'utilisateur et non du fabricant. Le fabricant

ne peut étre tenu responsable d'aucune modification apportée a
I'appareil ni d'aucun dommage résultant d'une telle modification.

Déballage

o Déballez le produit avec soin. Veillez a retirer tout le matériau
d'emballage et familiarisez-vous avec toutes les caractéristiques
du produit.

o Assurez-vous que toutes les pieces sont présentes et en bon
état. Si des piéces sont endommagées ou manquantes, faites-
les réparer ou remplacer avant d'utiliser le produit.

Avant utilisation

A\ AVERTISSEMENT : veillez TOUJOURS a ce que l'outil soit éteint
et débranché de I'alimentation électrique avant d'effectuer tout
réglage, et avant d'installer ou de retirer les lames.

Remplacement des lames

o Le rabot électrique est équipé de lames réversibles. Les lames
peuvent ainsi étre inversées lorsque émoussées. Une fois les
deux cotés des lames émoussés, celles-ci doivent étre mises
hors service.

o Deslames de rechange compatibles avec cette raboteuse sont
disponibles auprés de votre revendeur Triton.

Retrait et installations des lames

A\ AVERTISSEMENT : les lames de raboteuse sont trés afféitées !
Portez toujours des gants de protection lors de la manipulation des
lames de rabot électrique.

e Leslames sont réversibles et disposent donc d'un bord
tranchant de chaque coté. Si la lame est usée ou endommagée
sur un cdté, elle peut inversée puis réinstallée afin d'utiliser
I'autre bord tranchant.

IMPORTANT : il est possible de remplacer une des lames mais
uniquement si celle-ci est endommagée. Sila lame est usée, il est
impératif de changer toutes les lames du tambour afin d'éviter

le déséquilibre du rabot électrique, cela pouvant entrainer des
vibrations dangereuses et endommager l'outil.

o Lors du remplacement des lames, veillez a utiliser des lames
aux dimensions et poids identiques. Le non-respect de cette
consigne peut entrafner la vibration et l'oscillation du tambour,
une action de rabotage incorrecte, ou encore la panne de l'outil.

e laqualité de finition dépend de I'installation correcte des
lames. Veillez a éliminer les copeaux et autres corps étrangers
venant saccumuler sur le tambour a lames ou sur les pinces.
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1. Tournez le tambour a lames (11) de maniére a ce qu'une des
lames (12) soit exposée et accessible.

2. Alaide de la clé (8) (Fig. 1), dévissez les 3 boulons de serrage
des lames (14) (Fig. Il) juste assez pour pouvoir retirer la lame
hors du tambour.

3. Retirez la lame avec précaution, en utilisant une petite piéce en
bois pour faire sortir celle-ci (Fig. ).

4. Glissez lalame (12) dans la fente de la pince a lames (Fig. IV)
de facon a ce que le bord tranchant de la lame soit orienté vers
les rainures en V (15), pour ensuite saffiner vers le socle (16) du
rabot, en épousant le contour de la pince a lames.

5. Veillez a ce que les deux extrémités de la lame ressortent bien
de maniére égale d'un coté comme de l'autre (Fig. V).

6. Resserrez les boulons de serrage de la lame (Fig. VI).

Remarque : n'essayez pas d'ajuster la lame avec les vis de la pince
de serrage de lalame (13), qui sont préréglées a la fabrication.

Réglage correct des lames

o |l estessentiel de bien régler les lames afin d'obtenir une
finition de qualité. Pour une coupe nette et précise, les lames
doivent étre montées avec le bord tranchant complétement a
niveau (paralléle a la surface du socle (16) arriere) (Fig. VII).

Entailles sur la surface de travail

o |ebord tranchant d'une ou plusieurs lames n'est pas paralléle
au socle arriere (Fig. VII).

Rabotage irrégulier au démarrage

Une ou plusieurs lames ne ressortent pas assez par rapport au
socle arriere (Fig. IX).

Réglage de la profondeur de rabotage

1. Pivotez la molette de réglage de la profondeur (1) dans le sens
des aiguilles d'une montre pour une coupe plus profonde, et
dans le sens contraire des aiguilles d'une montre pour une
coupe plus superficielle.

2. Les mesures de I'anneau situé sous la molette de réglage de
la profondeur indiquent la profondeur de coupe. Par exemple,
lorsque "1.0" est prés du point situé a l'avant du rabot, la
profondeur de coupe est d'approximativement 1,0 mm.

3. S'il vous est nécessaire de déterminer la profondeur de coupe
avec précision, rabotez une chute de bois, mesurez la différence
d'épaisseur et ajustez le réglage en conséquence.

Utilisation du support de stationnement arriére

o lesupport de stationnement arriére (7) protége les pieces
contre les dommages lorsque le rabot est mis de coté.

o Lesupport de stationnement se replie automatiquement vers
Iarriere lors du rabotage (Fig. X).

Extraction des poussiéres et copeaux

/N AVERTISSEMENT : utilisez toujours un systéme d'extraction des
poussiéres et copeaux approprié ou le saca poussiéres et copeaux
(17) fourni lors de I'utilisation de cet outil.

o Un aspirateur d'atelier ou autre systeme d'extraction des
poussiéres peut étre raccordé a la tubulure d'extraction des
poussiéres et copeaux (2) latérale (Fig. X).

o lesaca poussiéres et copeaux (17) peut également étre
raccorder a la tubulure d'extraction des poussieres et copeaux
latérale.

A\ AVERTISSEMENT : NE JAMAIS essayer d'éliminer les
obstructions de la tubulure d'extraction des poussieres et
copeaux lorsque les lames et le tambour & lames sont en rotation.
Déconnectez toujours l'outil de sa source d'alimentation avant
d'éliminer toute obstruction.

Instructions d'utilisation

Mise en marche et arrét

A\ AVERTISSEMENT : avant de brancher l'outil sur une prise

électrique, veillez toujours a ce que la gachette marche/arrét

(3) et le bouton de verrouillage de la gachette (4) fonctionnent

correctement.

1. Branchez le cable d'alimentation (6) sur I'alimentation
électrique.

2. Pour mettre 'appareil sous tension, appuyez sur le bouton de
verrouillage de la gachette (4) et appuyez simultanément sur la
gachette marche/arrét (3).

Remarque : le bouton de verrouillage de la gachette peut étre

relaché une fois le rabot électrique en marche.

3. Pour éteindre l'outil, relachez la gachette marche/arrét.

A\ AVERTISSEMENT : les lames continuent de tourner pendant un
certain temps aprés avoir éteint le rabot électrique. Attendez que
le moteur parvienne a un arrét complet avant de reposer l'outil
afin d'éviter d'endommager les lames ou la surface de la piece

de travail. Si vous souhaitez reposer le rabot sur son c6té, ne le
reposez pas sur le coté doté des évents moteur, car ceux-ci évitent
la pénétration de poussieres et copeaux dans le moteur.

Lorsque le rabot électrique n'est pas utilisé (courte durée), réglez
la molette de réglage de la profondeur (1) sur la position ‘0" et
reposez l'avant du rabot sur un morceau de bois pour garder le
socle a I'écart de la surface de travail. Veillez a ce que le support de
stationnement arriére (7) soit abaissé afin de protéger les lames.

Rabotage

A\ AVERTISSEMENT : déplacez l'outil trop rapidement peut

entrainer une mauvaise qualité de finition, ainsi qu'endommager

les lames et/ou le moteur. Le déplacer trop lentement peut

entrainer des briilures sur la piece de travail. Le rythme correct

d'avancée est déterminé par le type de matériau a raboter et la

profondeur de coupe requise. Il estimportant de s'entrainer tout

d'abord sur une chute de bois pour déterminer le mouvement

correct du rabot électrique.

A\ AVERTISSEMENT : utilisez toujours vos deux mains pour mieux

contrdler le rabot électrique.

A\ AVERTISSEMENT : dans la mesure du possible, serrez la piece

de travail sur I'établi a Iaide de pinces de serrage.

1. Reposez 'avant du rabot sur la piéce de travail, en veillant a ce
que les lames (12) ne soient pas en contact avec celle-ci.

2. Mettez l'outil en marche et laissez le moteur atteindre sa vitesse
maximale.

3. Déplacez le rabot électrique vers l'avant, en appliquant la
pression sur I'avant de l'outil pour commencer le rabotage, et
sur l'arriere de l'outil en terminant I'action de rabotage.

4. Poussez le rabot électrique au-dela de I'extrémité de la piece de
travail sans I'incliner vers le bas.

Remarque : le rabotage est plus facile lorsque la piéce de travail

est [égérement inclinée vers le bas de maniére a travailler "en

descente”.
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5. Le rythme ainsi que la profondeur de coupe affecte la qualité de
finition. Pour un rabotage grossier, il est possible d'augmenter
la profondeur de coupe ; cependant, pour obtenir une finition
de qualité, il est essentiel de réduire cette profondeur et
d'avancer l'outil plus lentement sur la piéce de travail.

6. Relevez l'outil de la piece de travail avant de relacher la gachette
marche/arrét et d'éteindre le rabot électrique.

7. Lorsque vous prenez une pause entre deux opérations de
rabotage, positionnez le rabot sur une surface plane, avec le
support de stationnement arriere (17) déplié afin que les lames
ne soient pas en contact avec la surface de la piece.

Chanfreinage

1. Pour effectuer le chanfreinage d'une piece (Fig. XIl), alignez la
rainure en V/(15) requise, sur I'avant du socle, avec le coin/bord
de la piéce de travail.

Remarque : utilisez la petite rainure en V pour un chanfrein moins

profond et la grande rainure pour un chanfrein plus profond.

2. Mettez le rabot électrique en marche et poussez celui-ci le long
du bord.

IMPORTANT : commencez toujours par effectuer quelques essais

sur une chute du méme matériau.

Relevez l'outil de la piece de travail avant de relacher la gachette
marche/arrét et d'éteindre le rabot électrique.

Accessoires

* Une gamme complete d'accessoires et de consommables, tels
que des lames, des pinces de serrage et des Equipements
de Protection Individuelle, est disponible aupres de votre
revendeur Triton.

o Vous pouvez également commander des piéces de rechange
sur toolsparesonline.com.

Entretien

/N AVERTISSEMENT : veillez a ce que l'outil soit éteint et a ce que

la fiche soit retirée de la prise de courant avant d'effectuer toute

opération de réglage ou d'entretien.

Inspection générale

o Vérifiez régulierement que toutes les vis de fixations soient hien
serrées. Elles peuvent devenir ldches avec le temps, a cause des
vibrations.

o Vérifiez régulierement le bon état du cable d'alimentation et
avant chaque utilisation. Cette consigne sapplique également
pour toute rallonge éventuellement utilisée avec cet appareil.

o S'il est nécessaire de remplacer le cable d'alimentation, celui-ci
doit étre réalisé par le fabricant ou auprés d'un centre agréé afin
d'éviter tout risque d'accident.

Remplacement de la courroie de transmission

o Portez toujours des gants de protection adaptés lors du
remplacement de la courroie de transmission, afin de vous
protéger contre tout contact éventuel avec les lames.

1. Pour remplacer la courroie de transmission (18), retirez les
trois vis a téte cruciforme qui fixent le carter de la courroie de
transmission (9).

2. Retirez la courroie endommagée ou usée et utilisez une brosse
a poils souples pour nettoyer les poulies et la zone située
autour de celles-ci.

Remarque : portez des protections oculaires adaptées lors du

nettoyage de la zone des poulies.

3. Positionnez la courroie de rechange sur la poulie inférieure.
Passez la moitié de l'autre extrémité de la courroie sur la poulie
supérieure, puis positionnez celle-ci en tirant dessus avec
précaution tout en pivotant les poulies.

4. Vérifiez que la courroie est positionnée correctement en
tournant le mécanisme (a la main).

5. Repositionnez le carter de la courroie ainsi que les vis de
fixation.

Branchez l'outil sur I'alimentation électrique et démarrez celui-ci
pendant 2 minutes afin de vérifier que le moteur ainsi que la
courroie fonctionnent correctement.

Remplacement des balais de charbon

o Portez toujours des gants de protection adaptés lors du
remplacement des balais de charbon, afin de vous protéger
contre tout contact éventuel avec les lames.

1. Pour remplacer les balais, retirez les trois vis a téte cruciforme
quifixent le cache d'accés aux balais de charbon (10).

2. Débranchez les cables des balais (Image A).

3. Alaide d'un tournevis, faites sortir les balais de leurs positions
de fixation (Image B).

4. Alaide d'un tournevis plat, ouvrez le clapet de retenue surle
carter du balai (Image C) puis retirez le balai (Image D).

5. Insérez le nouveau balai correctement dans le carter, en veillant
a ce que la rainure du charbon soit du méme coté que la
fourche d'alignement (Image E).

6. Enfoncer le ressort du balai et fermer le clapet de retenue du
carter (Image F).

7. Réinsérez le nouveau balai avec son carter dans la position de
retenue et reconnectez les cables.

8. Remettez en place le cache d'acces aux balais de charbon et
fixez celui-ci a I'aide des vis a téte cruciforme.

Nettoyage
/\ AVERTISSEMENT : TOUJOURS porter des Equipements de

Protection Individuelle y compris des lunettes et des gants de
protection lors du nettoyage de l'outil.

o Gardez I'appareil propre en permanence. La poussiére et la
saleté provoquent |'usure rapide des éléments internes de
I'appareil, ce qui réduit sa durabilité.

o Utilisez une brosse souple ou un chiffon sec pour le nettoyage
du corps de I'appareil.

o N'utilisez jamais d'agents caustiques sur les parties plastiques.
Si un nettoyage sec ne suffit pas, il est recommandé d'utiliser
un détergent doux sur un chiffon humide.

o Lappareil ne doit jamais étre mis en contact de I'eau.

o Assurez-vous que 'appareil soit complétement sec avant de
I'utiliser.

e Sivous en avez la possibilité, nettoyez les orifices de ventilation
a l'air comprimé propre et sec (dans la mesure du possible).

Lubrification

e Lubrifiez régulierement les parties mobiles avec un vaporisateur
de lubrifiant approprié.
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Rangement

® Rangez ce produit dans un endroit sec, siir et hors de portée des
enfants.

o Nerangez pas ce produit dans un endroit exposé a la lumiere
directe du soleil.

Contact

Pour tout conseil technique ou réparation, veuillez nous contacter
au (+44) 1935382 222.

Site web : www.tritontools.com

Adresse (GB) :
Toolstream Ltd.
Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Royaume-Uni

Adresse (UE) :
Toolstream B.V.
Hogeweg 39

5301 LJ Zaltbommel
Pays-Bas

Recyclage

Lorsque le produit n'est plus en état de fonctionner et qu'il n'est

pas réparable, recyclez celui-ci conformément aux réglementations

nationales.

o Ne jetez pas les outils électriques, batteries et autres déchets
d'équipements électriques ou électroniques (DEEE) avec les
ordures ménageres.

o Contactez les autorités locales compétentes en matiére de
gestion des déchets pour vous informer de la procédure a suivre
pour recycler les outils électriques.
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Garantie

Pour valider votre garantie, rendez-vous sur notre site internet
tritontools.com* et saisissez vos coordonnées.

Informations relatives a I'achat
Datedachat: __/_ /_

Modele: TMNPL

Veuillez conserver votre ticket de caisse comme preuve d'achat.

Si toute piece de ce produit s'avérait défectueuse du fait d'un
défaut de fabrication ou de matériau dans les 3 ANS a compter
de la date d'achat, Triton Precision Power Tools s'engage aupres
de l'acheteur de ce produit a réparer ou, a sa discrétion, a
remplacer gratuitement la piéce défectueuse.

Cette garantie ne s'applique pas lors d'un usage commercial et
ne couvre pas |'usure normal du produit ou les dommages liés
a un accident, un usage abusif ou un usage non-conforme de
I'appareil.

* Enregistrez votre produit en ligne dans les 30 jours suivant la
date d'achat.

Offre soumise a conditions.

Ceci n'affecte pas vos droits statutaires.
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Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung

Einfilhrung

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Triton-Werkzeug entschieden
haben. Dieses Produkt verfiigt tiber einzigartige Funktionen. Die
vorliegende Anleitung enthalt wichtige Informationen fiir das
sichere und effektive Arbeiten mit diesem Produkt. Selbst wenn
Sie bereits mit ahnlichen Produkten vertraut sind, lesen Sie diese
Anleitung bitte sorgféltig durch, um den groBtméglichen Nutzen
aus diesem Produkt ziehen zu konnen. Stellen Sie sicher, dass
alle nutzenden Personen diese Bedienungsanleitung vollstéandig
gelesen und verstanden haben. Bewahren Sie diese Anleitung fiir
zukiinftiges Nachschlagen mit dem Gerat auf.

Symbolerkldrung

Auf dem Typenschild des Werkzeugs sind mdglicherweise
Symbole abgebildet. Sie vermitteln wichtige Informationen tber
das Produkt oder dienen als Gebrauchsanweisung.

Gehdrschutz tragen
‘@P Schutzbrille tragen

Atemschutz tragen

Kopfschutz tragen

% Schutzhandschuhe tragen

WARNUNG! Um die Verletzungsgefahr zu reduzieren,
muss die nutzende Person die Bedienungsanleitung
lesen.

Achtung, Gefahr!

WARNUNG! Risiko von Quetsch- und
Schnittverletzungen durch bewegliche Teile!

WARNUNG! Scharfe Ségeblatter/-zéhne!

Messer erst beriihren, wenn das Gerat vom Stromnetz
getrennt ist und die Messer zum vélligen Stillstand
gekommen sind.

Giftige Dampfe oder Gase!

Trennen Sie das Gerét stets vom Stromnetz, bevor
Sie Einstellungsanderungen vornehmen, Zubehor
auswechseln, Wartungs- oder Reinigungsarbeiten
durchfiihren und wenn das Gerét nicht im Gebrauch ist!

> B & Dk

>

Nur fiir den Innengebrauch!

D Schutzklasse Il (zum zusatzlichen Schutz doppelt isoliert)

T3.15A

— Interne trage Sicherung mit 3,15 A Maximalstrom
c E Erfillt die einschldgigen Rechtsvorschriften und
Umweltschutz

Sicherheitsnormen.
E Elektrowerkzeuge diirfen nicht tiber den Haushaltsmiill
= ENtsorgtwerden. Nach Maglichkeit bitte Giber
entsprechende Einrichtungen entsorgen. Lassen Sie
sich beziglich der sachgemaBen Entsorgung von
Elektrowerkzeugen von der zustandigen Behérde oder
dem Héndler beraten.

Verzeichnis der technischen
Symbole und Abkiirzungen

Vv Volt

~ Wechselstrom

A, mA Ampere, Milliampere

n Leerlaufdrehzahl

Hz Hertz

W, kw Watt, Kilowatt

min? Drehzahl, d.h. Umdrehungen
pro Minute

dB(A) Schallpegel in Dezibel

(A-bewertet)

m/s? Quadratmeter pro Sekunde
(Schwingungsstérke)

Technische Daten

Modellnummer: TMNPL

Eingangsspannung: 220V-240V~, 50/60 Hz

Leistung: 450 W
Schutzart: IP20
Leerlaufdrehzahl: 16.000 min™

32.000 Schn./Min

Schnittleistung pro Minute:

w
)



Hobelmesser: 2 Standard-Wendemesser,
60 mm breit
Hobelbreite: 60 mm
Spanabnahmebereich: 0-1,5mm
Falztiefe: 8 mm
Spanauswurf links oder rechts: | Rechts
Abschréagende V-Nuten: 2
Parkschuh: Automatisch
AbsaugstutzenmaBe:
Innendurchmesser: | 30,2 mm
AuBendurchmesser: | 332 mm
Netzkabellange: 3m
Abmessungen (Lx H x B): 290x150x 130 mm
Gewicht: 2,3kg

Aufgrund der fortlaufenden Weiterentwicklung unserer
Produkte kdnnen sich die technischen Daten von Triton-
Produkten ohne vorherige Ankiindigung éndern.

Gerausch- und Vibrationsinformationen:

Schalldruckpegel L,,: 84,7 dB(A)
Schallleistungspegel L,: 95,7 dB(A)
Unsicherheit K: 3 dB(A)
Hand-Arm-Vibration a, 2,256 m/s?
(Hauptgriff):

Hand-Arm-Vibration a, 3,375 m/s?
(Hauptgriff):

Unsicherheit K: 1,5 m/s?

notwendig.

Der Schallintensitétspegel kann fiir die bedienende Person
85 dB(A) iibersteigen und LarmschutzmaBnahmen sind

A\ WARNUNG! Tragen Sie in Bereichen, in denen der Larmpegel
85 dB(A) tiberschreitet, unbedingt angemessenen Gehdrschutz
und begrenzen Sie nach Méglichkeit die Belastungsdauer. Sollte
trotz Gehorschutz Unbehagen irgendeiner Art auftreten, beenden
Sie die Arbeit unverziiglich und tiberpriifen Sie den Gehdrschutz
auf korrekten Sitz und Funktion und stellen Sie sicher, dass dieser
einen angemessenen Schutz fir den Larmpegel bietet, der von den
verwendeten Werkzeugen ausgeht.

A\ WARNUNG! Bei der Benutzung mancher Werkzeuge wird die
bedienende Person Vibrationen ausgesetzt, welche zum Verlust des
Tastsinns, zu Taubheitsgefiihl, Kribbeln und zu einer Verminderung
der Handgreifkraft fiihren konnen. Langfristige Belastung kann zu
chronischen Beschwerden fiihren. Begrenzen Sie, falls nétig, die
Exposition zu Vibrationen und tragen Sie vibrationsmindernde
Handschuhe. Verwenden Sie dieses Werkzeug nicht mit kalten
Handen, da Vibrationen bei Temperaturen unter dem individuellen
Komfortbereich eine stérkere Wirkung zeigen. Beurteilen Sie die
Vibrationsbelastung unter Zuhilfenahme der Technischen Daten
des jeweiligen Werkzeuges und bestimmen Sie die zulassige
Belastungsdauer und -haufigkeit.

A\ WARNUNG! Die Schwingungsbelastung wahrend der Arbeit
mit dem Elektrowerkzeug kann je nach Einsatzart des Werkzeugs
vom angegebenen Schwingungsgesamtwert abweichen. Um
angemessene SicherheitsmaBnahmen zum Schutz der bedienende
Person ergreifen zu konnen, sollten fiir eine genaue Abschétzung
der Schwingungsbelastung auch die Zeiten beriicksichtigt werden,
in denen das Gerat abgeschaltet ist oder zwar lauft, aber nicht
tatsachlich im Einsatz ist.

Derin dieser Anweisung angegebene Schwingungsgesamtwert
wurde mittels eines standardisierten Priifverfahrens gemessen
und kann zum Vergleich verschiedener Werkzeuge genutzt
werden. Er eignet sich auch fiir eine vorldufige Einschatzung der
Schwingungsbelastung.

Die in den Technischen Daten angegebenen Gerdusch- und
Vibrationsinformationen werden nach internationalen Standards
bestimmt. Die angegebenen Werte beziehen sich auf eine normale
Benutzung des Werkzeuges unter normalen Arbeitsbedingungen.
Schlecht gewartete, inkorrekt montierte und unsachgemaB
verwendete Werkzeuge kdnnen erhghte Schallpegel und
Vibrationswerte aufweisen. Weitere Informationen zur EU-
Vibrationsrichtlinie und zu Schall- sowie Vibrationsbelastungen,
die auch fiir Heimanwendende relevant sein konnen, finden

Sie auf den Seiten der Europdischen Agentur fiir Sicherheit und
Gesundheitsschutz am Arbeitsplatz: www.osha.europa.eu

Allgemeine Sicherheitshinweise fiir

Elektrowerkzeuge

A\ WARNUNG! Beachten Sie alle mit dem Gerat gelieferten
Sicherheitshinweise, Anweisungen, Abbildungen und
technischen Daten. Versaumnisse bei der Einhaltung der
Anweisungen kénnen elektrischen Schlag, Brand und/oder
schwere Verletzungen verursachen.

Bewahren Sie alle Sicherheitshinweise und Anweisungen fiir
die Zukunft auf.

Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Begriff
LElektrowerkzeug” bezieht sich auf netzbetriebene
Elektrowerkzeuge (mit Netzkabel) und auf akkubetriebene
Elektrowerkzeuge (ohne Netzkabel).

1) Arbeitsplatzsicherheit

a) Halten Sie lhren Arbeitshereich sauber und gut beleuchtet.
Unordnung oder unbeleuchtete Arbeitsbereiche kdnnen zu
Unféllen fihren.
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b) Nehmen Sie Elektrowerkzeuge in explosionsgefahrdeten
Bereichen (z.B. in der Ndhe von brennbaren Fliissigkeiten,
Dampfen oder Stauben) NICHT in Betrieb. Elektrowerkzeuge
erzeugen Funken, die den Staub oder die Dampfe entziinden
kénnen.

¢) Halten Sie Kinder und Umstehende wahrend des Betriebs
fern. Bei Ablenkung konnen Sie die Kontrolle iiber die
Maschine verlieren.

2) Elektrische Sicherheit

a) DerAnschlussstecker des Elektrowerkzeuges muss in die
Steckdose passen. Der Netzstecker des Gerétes darf niemals
modifiziert werden. Verwenden Sie keine Adapter mit
geerdeten Elektrowerkzeugen. Unveranderte Stecker und
passende Steckdosen verringern das Risiko eines elektrischen
Schlages.

b) Vermeiden Sie Kdrperkontakt mit geerdeten Oberfléchen
wie von Rohren, Heizungen, Herden und KiihIschranken. Es
besteht ein erhdhtes Risiko durch elektrischen Schlag, wenn thr
Korper geerdet ist.

¢) Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen oder Nésse fern.
Das Eindringen von Wasser in ein Elektrowerkzeug erhoht das
Risiko eines elektrischen Schlages.

d) Zweckentfremden Sie das Netzkabel nicht, um das
Elektrowerkzeug zu tragen, aufzuhéngen oder um den
Stecker aus der Steckdose zu ziehen. Halten Sie das Kabel
fern von Hitze, Ol, scharfen Kanten oder sich bewegenden
Gerateteilen. Beschadigte oder verwickelte Kabel erhdhen das
Risiko eines elektrischen Schlages.

e) Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien arbeiten,
verwenden Sie nur Verlangerungskabel, die auch fiir den
AuBenbereich geeignet sind. Die Anwendung eines fiir den
AuBenbereich geeigneten Verldngerungskabels verringert das
Risiko eines elektrischen Schlages.

Wenn der Betrieb des Elektrowerkzeuges in feuchter
Umgebung nicht vermeidbar ist, verwenden Sie
einen Fehlerstromschutzschalter. Der Einsatz eines
Fehlerstromschutzschalters vermindert das Risiko eines
elektrischen Schlages.

g) InAustralien und Neuseeland darf dieses Gerat nur
unter Verwendung einer Fehlerstromschutzeinrichtung
(FI-Schalter) mit einem Bemessungsfehlerstrom
von hdchstens 30 mA an die Spannungsversorgung
angeschlossen werden.

h) Benutzen Sie ein geeignetes Verlingerungskabel. Stellen
Sie sicher, dass Ihr Verlangerungskabel in einwandfreiem
Zustand ist. Verwenden Sie nur Verlangerungskabel, die
fiir die Stromaufnahme des Produkts ausgelegt sind. Ein
unterdimensioniertes Kabel verursacht Spannungsabfélle und
fiihrt zu Leistungsverlust und Uberhitzung. Tabelle A zeigt die
entsprechende GroBe, die je nach Kabelldnge und Amperezahl
auf dem Typenschild zu verwenden ist. Verwenden Sie im
Zweifelsfall die nachst hohere Stérke. Je kleiner die Nummer
der Starke ist, desto schwerer ist das Kabel.

—

Tabelle A
Strombelastbarkeit | Volt | Gesamtlénge des Kabels in
Metern

120 7,5 15 30,5 46

240 15 30,5 | 61 92
Mehr | Nicht Mindeststarke des Kabels
als mehr

als
0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 Nicht
empfohlen

3) Sicherheit von Personen

a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie tun,
und gehen Sie mit Vernunft an die Arbeit mit einem
Elektrowerkzeug. Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug,
wenn Sie miide sind oder unter dem Einfluss von Drogen,
Alkohol oder Medikamenten stehen. Ein Moment der
Unachtsamkeit beim Gebrauch des Elektrowerkzeuges kann zu
ersthaften Verletzungen fiihren.

b) Verwenden Sie personliche Schutzausriistung (PSA)
und stets eine Schutzbrille. Das Tragen persénlicher
Schutzausriistung, wie Staubmaske, rutschfeste
Sicherheitsschuhe, Schutzhelm oder Gehdrschutz, je nach Art
und Einsatz von Gartenmaschinen, verringert das Risiko von
Verletzungen.

Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte Inbetriebnahme.
Vergewissern Sie sich, dass das Elektrowerkzeug
ausgeschaltet ist, bevor Sie es an die Stromversorgung
und/oder den Akku anschlieBen, es aufnehmen oder
tragen. Wenn Sie beim Tragen des Elektrowerkzeuges den
Finger am Schalter haben oder das Gerét eingeschaltet an die
Stromversorgung anschlieBen, kann dies zu Unféllen fiihren.

d) Entfernen Sie Einstellwerkzeuge oder Schraubenschliissel,
bevor Sie das Elektrowerkzeug einschalten. Ein Werkzeug
oder Schliissel, der sich in einem drehenden Gerateteil
befindet, kann zu Verletzungen fiihren.

e) Uberschatzen Sie sich nicht. Sorgen Sie fiir einen sicheren
Stand und halten Sie jederzeit das Gleichgewicht. Auf
diese Weise lasst sich das Elektrowerkzeug in unerwarteten
Situationen besser kontrollieren.

f) Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite
Kleidung oder Schmuck. Halten Sie Haare, Kleidung und
Handschuhe fern von sich bewegenden Teilen. Lockere
Kleidung, Schmuck oder lange Haare kdnnen von sich
bewegenden Teilen erfasst werden.

Lalt
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g) Wenn Staubabsaug- und -auffangeinrichtungen montiert
werden kdnnen, vergewissern Sie sich, dass diese
angeschlossen sind und richtig verwendet werden.
Verwendung einer Staubabsaugung kann Geféhrdungen durch
Staub verringern.

h) Vernachlassigen Sie bei haufiger Arbeit mit
Elektrowerkzeugen trotz der Vertrautheit mit den Geréten
nicht die Sicherheitsprinzipien. Fahrldssiges Handeln kann in
Sekundenbruchteilen zu schwersten Verletzungen fiihren.

4) Werkzeugnutzung und -pflege

a) Uberlasten Sie das Gerat nicht. Verwenden Sie fiir Ihre
Arbeit das dafiir bestimmte Elektrowerkzeug. Mit dem
passenden Elektrowerkzeug arbeiten Sie besser und sicherer im
angegebenen Leistungsbereich.

b) Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, dessen Schalter
defekt ist. Ein Elektrowerkzeug, das sich nicht mehr ein- oder
ausschalten lasst, ist gefahrlich und muss repariert werden.

¢) Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/oder
entfernen Sie den Akku, bevor Sie Geréteeinstellungen
vornehmen, Zubehdrteile wechseln oder das Gerat
weglegen. Diese VorsichtsmaBnahme verhindert den
unbeabsichtigten Start des Elektrowerkzeuges.

d) Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerkzeuge auBerhalb der
Reichweite von Kindern auf. Lassen Sie Personen das Gerat
nicht benutzen, die mit diesem nicht vertraut sind oder
diese Anweisungen nicht gelesen haben. Elektrowerkzeuge
sind geféhrlich, wenn sie von unerfahrenen Personen benutzt
werden.

Pflegen Sie Elektrowerkzeuge mit Sorgfalt. Kontrollieren
Sie, ob bewegliche Teile einwandfrei funktionieren und
nicht klemmen, ob Teile gebrochen oder so beschéadigt
sind, dass die Funktion des Elektrowerkzeuges
beeintrachtigt ist. Lassen Sie beschadigte Teile vor dem
Einsatz des Gerates reparieren. Viele Unfalle haben ihre
Ursache in schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen.

Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorgfltig
gepflegte Schneidwerkzeuge mit scharfen Schneidkanten
verklemmen sich weniger und sind leichter zu fiihren.

g) Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zubehér,

o

—

Einsatzwerkzeuge usw. entsprechend diesen Anweisungen.

Beriicksichtigen Sie dabei die Arbeitshedingungen
und die auszufiihrende Tétigkeit. Der Gebrauch von
Elektrowerkzeugen fiir andere als die vorgesehenen
Anwendungen kann zu gefahrlichen Situationen fiihren.

h) Halten Sie Griffe und Griffflachen trocken, sauber und frei
von Fett und Ol. Rutschige Hande und Griffflachen machen
die sichere Handhabung des Werkzeugs in unvorhergesehenen
Situationen unmaglich.

5) Service

a) Lassen Sie Ihr Elektrowerkzeug nur von qualifiziertem
Fachpersonal und nur mit Original-Ersatzteilen
reparieren. Damit wird sichergestellt, dass die Sicherheit des
Elektrowerkzeuges erhalten bleibt.

Zusatzliche Sicherheitshinweise fiir
Elektrohobel

/N WARNUNG!

o Warten Sie den Stillstand der Hobelmesser ab, bevor Sie
das Elektrowerkzeug ablegen. Ein freiliegendes rotierendes
Hobelmesser kann sich mit der Oberflache verhaken und zum
Verlust der Kontrolle sowie schweren Verletzungen fiihren.

Halten Sie das Elektrowerkzeug nur an den isolierten

Griffflachen, da die Messerwelle das eigene Netzkabel
treffen kann. Der Kontakt mit einer spannungsfiihrenden
Leitung kann auch metallene Gerateteile unter Spannung
setzen und zu einem elektrischen Schlag fiihren.

Befestigen und sichern Sie das Werkstiick mittels Zwingen
oder auf andere Art und Weise an einer stabilen Unterlage.
Wenn Sie das Werkstiick nur mit der Hand oder gegen Ihren
Kdrper halten, bleibt es instabil, was zum Verlust der Kontrolle
fiihren kann.

Falls das Netzkabel ersetzt werden muss, darf dies nur
durch den Hersteller oder seinen Vertreter erfolgen, um
Sicherheitsrisiken zu vermeiden.

Dieses Gerét darf nur unter Verwendung einer
Fehlerstromschutzeinrichtung (FI-Schalter) mit einem
Bemessungsfehlerstrom von hochstens 30 mA an die
Spannungsversorgung angeschlossen werden.

e Angemessenen Atemschutz verwenden: Bei der Arbeit mit
diesem Gerat kann Staub entstehen, der als krebserregend
und geburts- bzw. fortpflanzungsschadigend eingestufte
Chemikalien enthalt. Das zu bearbeitende Holz kann mit
dem Giftstoff Kupfer-Chrom-Arsen (CCA) behandelt worden
sein. Beim Abschleifen, Bohren und Schneiden derartiger
Materialien das Einatmen von Staub sowie Hautkontakt
unbedingt vermeiden.

@
Utilisez des protections respiratoires adaptées : L'utilisation
de cet outil peut générer de la poussiére contenant des produits
chimiques pouvant causer le cancer, des malformations
congénitales et autres problemes affectant la reproduction.
Certains types de bois contiennent des agents ce conservation
tels que l'arséniate de cuivre et de chrome (ACC), celui-ci
pouvant étre toxique. Lors du poncage, percage ou la découpe
de ces matériaux, prenez davantage de précaution afin d'éviter
de respirer les poussiéres et de minimiser le contact avec la
peau.

A WICHTIG:

¢ Benutzen Sie vor dem Arbeitsbeginn geeignete
Detektoren, um festzustellen, ob sich versteckte Leitungen
im Arbeitsbereich befinden. Befragen Sie im Zweifel die
zustandigen Stadtwerke. Kontakt mit elektrischen Leitungen
kann zu Branden und Elektroschocks fiihren. Das Beschadigen
von Gasleitungen kann Explosionen nach sich fiihren.
Eindringen in eine Wasserleitung verursacht Sachbeschédigung
oder kann einen elektrischen Schlag verursachen.

e Greifen Sie nicht mit den Handen in den Spanauswurf. Sie
kénnen sich an rotierenden Teilen verletzen.
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® Zum Schutz vor Staub wird die Verwendung einer
Staubschutzmaske und einer Absauganlage wahrend der
Arbeit dringend empfohlen. Elektrohobel erzeugen groBe
Staubmengen und bei der Bearbeitung bestimmter Werkstoffe
entsteht giftiger Staub.

o Verwenden Sie nur scharfe Hobelmesser. Lassen Sie bei der
Handhabung der Messer groBe Vorsicht walten.

a) Uberpriifen Sie, dass die auf dem Typenschild angegebene
Spannung der Netzspannung entspricht.

b) Vergewissern Sie sich, dass simtliche Nagel, Schrauben
usw. aus dem Werkstiick entfernt worden sind, bevor Sie
mit der Hobelanwendung beginnen. Andernfalls konnen der
Hobel oder das Hobelmesser beschadigt werden und dadurch
ein Sicherheitsrisiko entstehen.

¢) Stellen Sie sicher, dass samtliche Lappen, Tiicher, Schniire
usw. aus dem Arbeitshereich entfernt worden sind, um zu
verhindern, dass sich diese im Hobel verfangen.

d) Stellen Sie vor Gebrauch sicher, dass die Messerschrauben
fest angezogen sind.

e) Schalten Sie den Hobel ein und lassen Sie ihn eine Zeitlang
laufen, bevor Sie mit der Bearbeitung des Werkstiickes
beginnen. Achten Sie dabei auf ibermaBige Vibrationen und
unrundes Laufen, da dies auf inkorrekte Montage bzw. ein
unausgewuchtetes Messer hinweisen kann.

Warten Sie, bis die Maschine ihre volle
Betriebsgeschwindigkeit erreicht hat, bevor sie mit dem
Werkstiick in Kontakt kommt und die Hobelanwendung
begonnen wird.

g) Fiihren Sie den Hobel bei der Arbeit stets mit beiden
Hénden.

h) Stellen Sie sicher, dass sich der Hobel wahrend der
gesamten Anwendung mindestens 20 cm von Ihrem
Gesicht und Karper entfernt befindet.

Warten Sie, bis das Messer seine volle Geschwindigkeit
erreicht hat, bevor Sie die Hobelanwendung beginnen.

Beim Hobeln von feuchtem Holz kann die
Spanauswurfoffnung verstopfen. Schalten Sie das Gerét in
diesem Fall aus, ziehen Sie den Netzstecker und entfernen
Sie die Spane mit einem Holzstab. Beriihren Sie die
Spanauswurfoffnung niemals mit den Fingern!

k) Schalten Sie das Gerat stets aus und lassen Sie

es zum vollstandigen Stillstand kommen, bevor

Sie Einstellungséanderungen oder Wartungs- und

Reinigungsarbeiten vornehmen.

Ziehen Sie stets den Netzstecker, wenn Sie den Hobel

unbeaufsichtigt lassen.

m) Wenn der Hobel nicht verwendet wird, ziehen Sie den
Netzstecker und setzen Sie den Hobel mit dem vorderen
Bereich der Hobelsohle auf ein Stiick Holz, damit das
Messer keine empfindlichen Flachen beriihrt.

n) Wechseln Sie alle Messer gleichzeitig aus, da
das Austauschen einzelner Messer zu Unwucht und
ungleichmaBigem Lauf fihrt, was die Standzeit von Messern
und Hobel verkiirzt.

0) Auch wenn dieses Gerat wie vorgeschrieben verwendet
wird, ist es nicht mdglich, simtliche Restrisiken
auszuschlieBen. Wenn Sie Zweifel beziiglich der Verwendung
des Geréts haben, DANN VERWENDEN SIE ES NICHT.

—

Zusatzliche Sicherheitshinweise fiir
Schneidwerkzeuge

Richtiges Schneidwerkzeug verwenden

o \ergewissern Sie sich, dass sich das Schneidwerkzeug fiir
die auszufithrende Aufgabe eignet. Ziehen Sie vor Gebrauch
immer die Produktliteratur heran und gehen Sie nicht ohne
Uberpriifung davon aus, dass das Werkzeug fiir die Anwendung
geeignet ist.

Augen schiitzen

e Tragen Sie bei Verwendung von Schneidwerkzeugen immer
angemessenen Augenschutz.

o Gewohnliche Brillen sind als Augenschutz bei Verwendung
dieses Werkzeugs nicht ausreichend. Herkdmmliche
Brillengléser sind nicht schlagfest und kdnnten zersplittern.

Gehor schiitzen

o Tragen Sie bei Werkzeugschallpegeln iiber 85 dB stets einen
geeigneten Gehorschutz.

Atemwege schiitzen

o Sorgen Sie dafiir, dass Sie selbst und Umstehende geeignete
Staubschutzmasken tragen.

Hande schiitzen

e Halten Sie die Hande von Schneidwerkzeugen fern. Verwenden
Sie fiir kiirzere Werkstticke einen entsprechend geeigneten
Schiebestock, wenn dies mit der Art des Elektrowerkzeugs
vereinbar ist.

Auf Umstehende achten

e Esliegtin derVerantwortung des Nutzenden, dass andere
Personen im Arbeitsbereich keinen gefahrlichen Schallpegeln
oder Staub ausgesetzt werden. Sorgen Sie dafiir, dass diesen
Personen geeignete Schutzausriistung zur Verfiigung steht.

Nicht sichtbare Gegensténde

e Untersuchen Sie das Werkstiick vor Arbeitsbeginn griindlich auf
Nagel und andere Fremdkarper und entfernen Sie diese.

o Bearbeiten Sie keine Werkstiicke, die Fremdkarper enthalten, es
sei denn, Sie sind sicher, dass sich der Schneideinsatz am Gerat
fiir die Aufgabe eignet.

o InWénden konnen sich verdeckte Drahte und Leitungen
befinden, in Karosserieteilen kannen versteckte
Kraftstoffleitungen verlaufen und in hohem Gras kénnen Steine
oder Glas vorhanden sein. Uberpriifen Sie vor Arbeitsbeginn
immer zunachst griindlich den Arbeitsbereich.

Auf geschleuderten Verschnitt achten

e Unter Umstédnden kdnnen Verschnittstiicke mit hoher
Geschwindigkeit vom Schneidwerkzeug fortkatapultiert werden.
Es liegt in der Verantwortung des Benutzers, andere Personen
im Arbeitsbereich vor der Gefahr durch umherfliegende
Schnittreste zu schiitzen.
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Einsetzen von Zubehor

o \lergewissern Sie sich vor Gebrauch, dass das Schneidzubehdr
ordnungsgemaB und fest eingesetzt wurde. Priifen Sie vor
Gebrauch, dass Schraubschliissel und Einstellwerkzeuge
entfernt wurden.

o Verwenden Sie nur fiir das Gerét empfohlenes Zubehér.

o \Versuchen Sie nicht, das Gerat oder sein Zubehér zu
modifizieren.

o Stellen Sie sicher, dass Frasblétter scharf, in einwandfreiem
Betriebszustand und ordnungsgemaB montiert sind.

o Scharfen Sie keine Hobelmesser, die sich nicht ausdriicklich
zum Nachscharfen eignen. Dazu zahlen z.B. speziell
gehartete Hobelmesser sowie Messer aus gehérteten, meist
wolframhaltigen Legierungen.

o Geeignete Hobelmesser diirfen nur gemaB den Anweisungen
des Herstellers nachgescharft werden. Die Anzahl der
Nachschérfungen ist maglicherweise begrenzt.

o Nachgescharfte Hobelmesser miissen vor Gebrauch griindlich
gepriift und sofort ausgetauscht werden, wenn Zweifel an ihrem
Zustand und ihrer Eignung fiir die Verwendung bestehen.

o Falls die Hobelmesser wahrend der Anwendung auf einen
verborgenen Gegenstand treffen, zu dessen Bearbeitung sie
nicht geeignet sind, miissen die Messer umgehend ersetzt
werden.

Vorschubrichtung

o Fiihren Sie das Werkstiick dem Hobelmesser oder
Schneideinsatz nur gegen die Bewegungsrichtung von
Hobelmesser oder Schneideinsatz zu.

Vorsicht vor Hitzebildung

o Beachten Sie, dass Schneidwerkzeuge und Werkstiicke wahrend
des Gebrauchs heiB werden konnen. Versuchen Sie nicht,
Einsatzwerkzeuge auszutauschen, bevor sie vollig abgekiihlt
sind.

Abfallstoffe kontrollieren

o Achten Sie darauf, dass sich keine Spane oder Staub
ansammeln. Sagemehl stellt eine Brandgefahr dar und einige
Metallspane sind explosionsgefahrlich.

e Seien Sie beim Schneiden von Holz und Metall besonders
vorsichtig. Funken von zerspanender Metallbearbeitung sind
eine haufige Ursache von Holzstaubbranden.

o \erwenden Sie nach Méglichkeit ein Staubabsaugsystem, um
eine sicherere Arbeitsumgebung zu gewéhrleisten

Produktiibersicht

Drehknopf zur Spantiefeneinstellung
Staub-/Spanabsauganschluss
Ein-/Ausléseschalter

Einschaltsperre

Handgriff

Netzkabel

Hinterer Parkschuh

Gabelschliissel

. Antriebsriemenabdeckung

10. Kohlebirstenkappe

O N R wN =

11. Hobelkopf

12. Hobelmesser

13. Messerhalterung

14. Messerhalterungsschrauben
15. Abschrégende V-Nuten

16. Hobelsohle

17. Staub-/Spanfangsack

18. Antriebsriemen

BestimmungsgemaBe Verwendung

Kompakter Elektro-Handhobel fiir leichte bis mittlere
Hobelanwendungen mit einstellbarer Spantiefe und 8-mm-
Falztiefe. Zur Bearbeitung von Hart- und Weichholz geeignet.

Nicht fir den gewerblichen Einsatz geeignet.

Das Gerat darf nur fiir seinen bestimmungsgemaBen Zweck
verwendet werden. Jede andere als die in dieser Anleitung
erwahnte Verwendung gilt als Missbrauch. Die bedienende Person,
nicht der Hersteller, ist fiir jegliche Schaden oder Verletzungen
aufgrund missbrauchlicher Verwendung haftbar. Der Hersteller ist
weder fiiram Gerat vorgenommene Modifikationen noch fiir aus
solchen Veranderungen resultierende Schaden haftbar.

Auspacken des Gerates

o Packen Sie Ihr Werkzeug vorsichtig aus und iiberpriifen Sie es.
Machen Sie sich vollstandig mit allen seinen Eigenschaften und
Funktionen vertraut.

o \lergewissern Sie sich, dass samtliche Teile des Werkzeugs
vorhanden und in einwandfreiem Zustand sind. Sollten Teile
fehlen oder beschadigt sein, lassen Sie diese ersetzen, bevor Sie
das Werkzeug verwenden.

Vor Inbetriecbnahme

A\ WARNUNG! Vor dem Anbringen und Entfernen von Zubehér
stets sicherstellen, dass das Werkzeug ausgeschaltet und von der
Stromversorgung getrennt ist.

Hobelmesser ersetzen

o Dieser Elektrohobel ist mit wendbaren Hobelmessern
ausgestattet. Abgestumpfte Messer konnen umgewendet
werden. Entsorgen Sie Hobelmesser wenn beide Schneidkanten
abgenutzt sind.

o Ersatz-Hobelmesser sind iiber lhren Triton-Fachhandel
erhaltlich.

Hobelmesser entfernen und montieren

A\ WARNUNG! Hobelmesser sind sehr scharf! Tragen Sie bei der

Handhabung von Hobelmesser stets Schutzhandschuhe!

e Beiden Messern handelt es sich um Wendemesser, d.h.
sie verfiigen auf beiden Seiten iiber eine Schneidkante.
Hobelmesser, die auf einer Seite abgenutzt oder beschadigt
sind, konnen umgekehrt wieder eingebaut werden, um die
neuwertige Schneidkante zu verwenden.
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WICHTIG: Nur schadhafte Messer diirfen einzeln ausgetauscht
werden. Wenn ein Messer abgenutzt ist, miissen stets beide
Messer im Hobelkopf ersetzt werden, um eine Unwucht zu
verhindem, die zu geféhrlichen Schwingungen und einer
Beschadigung des Gerates fiihren kann.

o Verwenden Sie beim Messerwechsel ausschlieBlich Messer,
die in Abmessungen und Gewicht Gibereinstimmen, da sonst
der Hobelkopf schwingt und vibriert und so minderwertige
Hobelergebnisse sowie méglicherweise Betriebsstorungen
verursacht.

e Gute Hobelergebnisse lassen sich nur mit ordnungsgemas
montierten Messern erzielen. Entfernen Sie alle Spane und
sich am Hobelkopf oder den Messerhalterungen haftenden
Ablagerungen.

1. Drehen Sie den Hobelkopf (11) so, dass eines der Hobelmesser
(12) nach oben weist und somit zuganglich ist.

2. Losen Sie die drei Messerhalterungsschrauben (14) (siehe Abb.
I1) mit dem Gabelschliissel (8) (siehe Abb. 1) nur so weit, dass
sich das Messer vom Hobelkopf abnehmen ldsst.

3. Schieben Sie das Messer mithilfe eines kleinen Holzstiickchens
vorsichtig aus dem Schlitz der Messerhalterung heraus (siehe
Abb. IT).

4. Setzen Sie das Hobelmesser (12) so in den Schlitz der
Messerhalterung (Abb. IV) ein, dass die Spitze der Messerkante
naher an den V-Nuten (15) verlduft und sich dann wie die
Messerhalterung zur Hobelsohle (16) hin verjiingt.

5. Vergewissern Sie sich, dass beide Messerkanten in gleichem
Abstand herausstehen (Abb. V).

6. Ziehen Sie die Messerhalterungsschrauben an (Abb. VI).

Hinweis: Verstellen Sie die Hobelmesser niemals mithilfe der
Messerhalterungsschrauben (13), da diese ab Werk voreingestellt
sind.

Korrekte Messereinstellung

o Die Hobelmesser miissen unbedingt ordnungsgemaB montiert
werden, da die Oberflachenbeschaffenheit des Werkstiicks
sonst rau und uneben ausfallt. Fiir ein sauberes, gleichmaBiges
Hobelergebnis miissen die Messer so eingesetzt sein, dass die
Schneidkanten absolut eben sind, d.h. parallel zur Oberfléche
der hinteren Hobelsohle (16) (Abb. VII).

Kerben in der Oberflache

o Die Schneidkante eines oder aller Messer verlauft nicht parallel
zur hinteren Hobelsohle (siehe Abb. VIII).

Furchenbildung am Anfang

Eines oder alle Messer stehen nicht ausreichend tiber die hintere
Hobelsohle hinaus (Abb. IX).

Spanabnahme einstellen

1. Drehen Sie den Drehknopf zur Spantiefeneinstellung (1) im
Uhrzeigersinn, um die Spanabnahme zu erhdhen und gegen
den Uhrzeigersinn, um die Spanabnahme zu verringern.

2. Die Ziffern auf dem Ring unter dem Drehknopf zur
Spantiefeneinstellung geben die Spanabnahme an. Beispiel:
Wenn der Zeiger vorne am Hobel auf ,1,0" steht, betrégt die
Hobeltiefe ca. 1,0 mm.

3. Wenn Sie eine exakte Einstellung der Hobeltiefe wiinschen,
hobeln Sie ein Stiick Ausschussmaterial und messen Sie die
Abtragstérke. Nun kann eine genaue Einstellung vorgenommen
werden.

Hinteren Parkschuh verwenden

o Der hintere Parkschuh (7) schiitzt das Werkstiick vor Schaden
durch die Hobelmesser, wenn das Gerat abgelegt wird.

o Der Parkschuh wird beim Hobeln automatisch nach hinten
hochgeklappt (Abb. X).

Staub-/Spanabsaugung

A\ WARNUNG! Verwenden Sie bei der Arbeit mit diesem Gerat

stets einen Werkstattsauger, eine Entstaubungsanlage oder den

Staub-/Spanfangsack (17).

e Ein Werkstattsauger oder eine Entstaubungsanlage kénnen an
den seitlichen Staub-/Spanabsauganschluss (2) angeschlossen
werden (Abb. XI).

o Der Staub-/Spanfangsack (17) lasst sich an den seitlichen
Staub-/Spanabsauganschluss anschlieBen.

A\ WARNUNG! Entfernen Sie Blockierungen im Staub-/

Spanabsauganschluss niemals bei sich drehenden Hobelmessern

und Hobelkopf. Trennen Sie das Gerét stets vom Stromnetz, bevor

Sie Blockierungen entfernen.

Bedienung

Ein- und Ausschalten

/N WARNUNG! Uberpriifen Sie STETS vor dem Anschluss des
Werkzeugs an die Stromversorgung, dass der Ein-/Ausloseschalter
(3) und die Einschaltsperre (4) ordnungsgemaB funktionieren.

1. SchlieBen Sie das Netzkabel (6) an das Stromnetz an.

2. Betatigen Sie zum Einschalten die Einschaltsperre (4) und
driicken Sie gleichzeitig den Ein-/Ausldseschalter (3).

Hinweis: Nach dem Anlaufen des Hobels kann die Einschaltsperre
wieder freigegeben werden.

3. Geben Sie den Ein-/Ausl6seschalter frei, um den Hobel
auszuschalten.

A\ WARNUNG! Bitte beachten Sie, dass die Hobelmesser auch
nach dem Ausschalten des Hobels noch eine Zeitlang weiterlaufen.
Warten Sie, bis der Motor zum vélligen Stillstand gekommen ist,
bevor Sie das Gerét ablegen, um Schaden an den Hobelmessern
oder der Werkstiickoberflache zu verhindern. Falls Sie den Hobel
auf die Seite legen machten, legen Sie ihn nicht auf die Seite, auf
dersich die Liiftungsschlitze befinden. Es kdnnten sonst Staub oder
Spane in den Motor gelangen.

Wenn der Hobel kurze Zeit nicht benutzt wird, stellen Sie den
Drehknopf zur Spantiefeneinstellung (1) auf ,0" und setzen Sie die
vordere Hobelsohle auf einen Holzklotz, um die Hobelsohle von
der Oberflache fernzuhalten. Sorgen Sie dafiir, dass der hintere
Parkschuh (7) zum Schutz der Messer heruntergeklappt ist.
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Hobeln
/N WARNUNG! Wird das Gerat zu schnell vorgeschoben, kann

dies zu unbefriedigenden Hobelergebnissen und Schaden an den

Messern oder dem Motor fiihren. Wird der Falzhobel zu langsam
voran bewegt, kann dies zu Brandspuren oder anderen Méngeln

auf der Oberflache fihren. Die richtige Vorschubgeschwindigkeit
hangt vom zu hobelnden Material und der Hobeltiefe ab. Es
empfiehlt sich, zuerst an einem Stiick Ausschussmaterial zu Giben,
um die richtige Vorschubgeschwindigkeit und Spanabnahme zu
bestimmen.

/N WARNUNG! Halten Sie den Hobel STETS mit beiden Handen
fest.

A\ WARNUNG! Verwenden Sie nach Maglichkeit
Spannvorrichtungen oder Schraubzwingen, um das Werkstick an
eine Werkbank zu sichern.

1.

4.

Setzen Sie die Vorderkante des Hobels auf das Werkstiick
und achten Sie dabei darauf, dass die Hobelmesser (12) das
Werkstiick nicht beriihren.

. Schalten Sie das Gerat ein und warten Sie, bis die Messer ihre

volle Drehzahl erreicht haben.

. Schieben Sie den Hobel gleichméBig vorwérts und achten Sie

darauf, beim Anhobeln die vordere und beim Aushobeln die
hintere Hobelsohle zu belasten.

Schieben Sie den Hobel tiber die Werkstiickkante hinaus, ohne
das Gerat dabei nach unten zu neigen.

Hinweis: Das Hobeln wird erleichtert, wenn Sie das Werkstick
etwas von sich wegneigen und somit abwérts hobeln.

5.

Die Qualitat des Hobelergebnisses wird durch die
Hobelgeschwindigkeit und -tiefe bestimmt. Fiir grobes Hobeln
kann die Spanabnahme erhtht werden; um eine makellose
Oberflache zu erhalten, muss die Hobeltiefe jedoch verringert
und das Gerat langsamer gefiihrt werden.

. Nehmen Sie den Hobel vom Werkstiick, bevor Sie zum

Abschalten den Ein-/Ausloseschalter freigeben.

. Zwischen einzelnen Arbeitsgangen konnen Sie den Hobel auf

einer ebenen Flache ablegen, wobei der hintere Parkschuh (7)
zum Abstiitzen des Werkzeugs heruntergeklappt sein sollte,
damit die Messer die Werksttickoberflache nicht beriihren.

An- und Abfasen

1.

Um einen Fasenschnitt (Abb. XII) auszufiihren, richten Sie zuerst
die V-Nut (15) in der vorderen Hobelsohle biindig mit der
Eckkante des Werkstiicks aus.

Hinweis: Die kleine V-Nut dient zum Anfertigen flacher
Fasenschnitte, wahrend sich mit der gréBeren V-Nut tiefere
Fasenschnitte vornehmen lassen.

2.

Schalten Sie den Hobel ein und hobeln Sie nun an der Eckkante
entlang.

ACHTUNG! Nehmen Sie immer zuerst einen Probedurchgang an
einem Stiick Ausschussmaterial vor.

Nehmen Sie den Hobel vom Werkstiick, bevor Sie zum Abschalten
den Ein-/Ausloseschalter freigeben.

Zubehor

Ein umfassendes Sortiment an Zubehor und VerschleiBteilen,
2.B. Hobelmesser, weitere Schraubzwingen sowie personliche
Schutzausriistung, ist tiber lhren Triton-Fachhandel erhaltlich.

Ersatzteile konnen ebenfalls tiber Ihren Triton-Fachhandel oder
unter www.toolsparesonline.com bezogen werden.

Wartung und Pflege

A\ WARNUNG! Sorgen Sie stets dafiir, dass das Gerat ausgeschaltet
und von der Stromversorgung getrennt ist, bevor Sie Einstellungen
vornehmen oder Wartungsarbeiten durchfiihren.

Allgemeine Inspektion

Uberpriifen Sie alle Befestigungsschrauben in regelmaBigen
Abstanden auf festen Sitz, da sie sich mit der Zeit durch
Vibration lockern kdnnen.

Kontrollieren Sie das Netzkabel des Gerates vor jedem
Gebrauch auf Schdden und VerschleiB. Dies gilt auch fiir mit
dem Gerat verwendete Verldngerungskabel.

Falls das Netzkabel ersetzt werden muss, darf dies nur
durch den Hersteller oder seinen Vertreter erfolgen, um
Sicherheitsrisiken zu vermeiden.

Antriebsriemen wechseln

—

Es wird empfohlen, wéhrend des Riemenwechsels
Lederhandschuhe zu tragen, fiir den Fall, dass es zu einer
Beriihrung der Messer kommen sollte.

. Drehen Sie zum Wechseln des Antriebsriemens (18) zuerst

die drei Kreuzschlitzschrauben heraus, mit denen die
Antriebsriemenabdeckung (9) befestigt ist.

. Nehmen Sie den beschadigten bzw. abgenutzten Riemen

heraus und reinigen Sie die Riemenscheiben und deren
Umgebung mit einer weichen Biirste.

Hinwesis: Tragen Sie beim Reinigen des Riemenscheibenbereichs
einen Augenschutz.

3.

5.

Legen Sie den neuen Riemen iiber die untere Riemenscheibe.
Legen Sie das andere Ende des Riemens halb tiber die obere
Riemenscheibe und drehen Sie dann die Riemenscheibe,
wahrend Sie gleichzeitig den Riemen aufziehen.

. Drehen Sie den Riemen von Hand und priifen Sie, ob er

gleichmaBig lauft.

Bringen Sie die Abdeckung und die Befestigungsschrauben
wieder an.

SchlieBen Sie den Netzstecker wieder an und lassen Sie den
Hobel ein bis zwei Minuten laufen, um sicherzustellen, dass
Motor und Riemen richtig laufen.
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Kohlebiirstenwechsel

o Eswird empfohlen, beim Wechseln der Kohlebiirsten
Lederhandschuhe zu tragen - fiir den Fall, dass es zu einer
Beriihrung der Messer kommen sollte.

1. Entfernen Sie zum Wechseln der Kohlebiirsten die drei
Kreuzschlitzschrauben an der Kohlebiirstenabdeckung (10).

2. Nehmen Sie die Kabel von den Kohlebiirsten (Abb. A).

3. Heben Sie die Kohlebiirsten mit einem Schraubendreher aus
ihren Halterungen (siehe Abb. B).

4. Offnen Sie die Halteklappe am Kohlebiirstengehause mit
einem Schlitzschraubendreher (siehe Abb. C) und nehmen Sie
die Kohlebiirste dann heraus (siehe Abb. D).

5. Setzen Sie die neue Kohlebiirste richtig ins Gehause ein und
achten Sie dabei darauf, dass die Haltenase am Gehause in der
Nut der Kohle liegt (siehe Abb. E).

6. Driicken Sie die Biirstenfeder ein und schlieBen Sie die
Halteklappe des Gehéuses wieder (Abb. F).

7. Setzen Sie die neue Kohlebiirste mit dem Gehause in die
Kohlebiirstenhalterung und schlieBen Sie die Kabel wieder an.

8. Bringen Sie die Kohlebiirstenabdeckung wieder an und fixieren
Sie sie mit den Kreuzschlitzschrauben.

Reinigung
/N WARNUNG! Tragen Sie wéhrend der Reinigung dieses Gerates

stets personliche Schutzausriistung einschlieBlich Schutzbrille und
Schutzhandschuhen.

o Halten Sie Ihr Gerat stets sauber. Durch Schmutz und Staub
verschleiBen die Innenteile schnell und die Lebensdauer des
Gerétes wird verkiirzt.

Saubern Sie das Gerategehause mit einer weichen Biirste oder
einem trockenen Tuch.

Reinigen Sie Kunststoffteile niemals mit Atzmitteln. Falls eine
Trockenreinigung nicht ausreichend ist, sollte ein mildes
Reinigungsmittel auf einem feuchten Lappen verwendet
werden.

Das Gerat darf auf keinen Fall mit Wasser in Kontakt kommen.
Vergewissern Sie sich vor dem Gebrauch, dass das Gerat
vollkommen trocken ist.

Die Entliftungséffnungen gegebenenfalls mit sauberer,
trockener Druckluft reinigen, sofern verfiigbar.

Schmierung

o Schmieren Sie alle beweglichen Teile in regelméBigen
Abstanden leicht mit einem geeigneten Sprithschmiermittel.

Lagerung

o |agern Sie das Gerdt an einem sicheren, trockenen Ort
auBerhalb der Reichweite von Kindern.

e Lagern Sie das Gerat vor direkter Sonneneinstrahlung
geschiitzt.

Kontakt

Informationen zu Reparatur- und Kundendiensten erhalten Sie
unter der Rufnummer (+44) 1935/382222.

Webseite: www.tritontools.com

GB-Postanschrift:
Toolstream Ltd.

Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, GroBbritannien

EU-Postanschrift:
Toolstream BV,
Hogeweg 39,

5301 LJ, Zaltbommel,
Niederlande

Entsorgung

Beachten Sie bei der Entsorgung von defekten und nicht mehr

reparablen Elektrowerkzeugen die geltenden Vorschriften und

Gesetze.

o Elektrische und elektronische Altgeréte nicht tiber den
Hausmiill entsorgen.

e lassen Sie sich von der zustandigen Behdrde beztiglich der
ordnungsgeméBen Entsorgung von Elektrowerkzeugen
beraten.
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Garantie

ZurAnmeldung Ihrer Garantie besuchen Sie bitte unsere
Website tritontools.com* und tragen dort Ihre personlichen
Daten ein.

Kaufinformation
Kaufdatum: ___/___/____
Modell: TMNPL

Bewahren Sie bitte Ihren Beleg als Kaufnachweis auf.

Wenn sich Teile dieses Produkts innerhalb von 3 Jahren ab
Originalkaufdatum infolge fehlerhafter Materialien oder
Arbeitsausfiihrung als defekt erweisen, garantiert Triton der
kaufenden Person mangelhafte Teile nach eigenem Ermessen
entweder kostenlos zu reparieren oder zu ersetzen.

Diese Garantie gilt nicht fir kommerzielle Verwendung und
erstreckt sich nicht auf normalen VerschleiB oder Schaden
infolge von Unfall, Missbrauch oder unsachgemaBer
Verwendung.

*Bitte registrieren Sie lhren Artikel innerhalb von 30 Tagen nach
dem Kauf online.

Es gelten die allgemeinen Geschéftsbedingungen.

Ihre gesetzlich festgelegten Rechte werden dadurch nicht
eingeschrankt.
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Traduzione delle istruzioni originali

. 13158 Fusibile interno ritardato con una corrente massima di

Introduzione Rty
Grazie per aver acquistato questo prodotto Triton. Queste istruzioni
contengono informazioni utili per il funzionamento sicuro ed
affidabile del prodotto. Per essere sicuri di utilizzare al meglio il C € Conforme alla legislazione e norme di sicurezza.
potenziale dell'utensile si raccomanda pertanto di leggere a fondo
questo manuale. Assicurarsi che tutti gli utenti del prodotto leggano
e comprendano a pieno questo manuale. Conservare le istruzioni Protezione ambientale
con il prodotto per eventuali consultazioni future. ﬁ I rifiuti di prodotti elettrici non devono essere smaltiti
mm  Nsiemea rifiuti domestici. Si prega di riciclare dove

esistono strutture. Verificare con le autorita locali o con il

Descrizione dei simboli vostro rivenditore per consigli sul riciclaggio

La targhetta sul tuo strumento puo mostrare simboli. Questi
rappresentano informazioni importanti sul prodotto o istruzioni

sul suo utilizzo. Abbreviazioni tecniche
Indossare una protezione acustica Vv Volt
(@ Indossare una protezione per gli occhi
Indossare una protezione respiratoria ~ Corrente alternata
Indossare un casco protettivo
A, mA Ampere, milliampere
Indossare una protezione per le mani My Velocita a vuoto
Hz Hertz
AVVERTENZA; Perridurre lllAnsch!o dl lesioni, I'utente W kW Watt, Kilowatt
deve leggere il manuale di istruzioni
min’! Operazioni al minuto
Attenzione!
dB(A) Livello sonoro in decibel (A
- ) ponderato)
AVVERTENZA: le parti in movimento possono provocare
lesioni da schiacciamento e tagli mjs Metri al secondo quadrato
(ampiezza della vibrazione)

AVVERTENZA: lame o denti affilati!
Specifiche tecniche

o w P PaappPpP>Is

Non toccare le lame prima che la macchina sia scollegata ]
dall'alimentazione e prima che le stesse lame siano Modello numero: TMNPL
completamente ferme Tensione in ingresso: 220-240V~,50/60 Hz
) o Potenza: 450 W
Fumi o gas tossici!
Protezione d'ingresso: IP20
Scollegare sempre dall'alimentazione elettrica durante Velocita a vuoto: 16.000 min
la regolazione, la sostituzione degli accessori, la pulizia, ] “
I'esecuzione di manutenzione e quando non in uso! Tagli per minuti: 32.000 cpm
Lame: 2 x lame reversibili da
Esclusivamente per utilizzo interno 60 mm standard
Larghezza di piallatura: 60 mm
Costruzione di classe Il (doppio isolamento per ulteriore Profondita massima di taglio: | 0-1,5mm
protezione)
Profondita di battuta: 8mm

o~
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Uscita dei trucioli a sinistra o Destra
a destra:

Frese per smussare e scanalare | 2
aV:

Base: Automatica

Diametro dell'ugello di
estrazione della polvere

interno: 30,2 mm
esterno: 33,2mm
Lunghezza cavo di 3m
alimentazione:
Dimensioni (Lx P x A): 290x130x 150 mm
Peso: 2,3kg

Come parte del nostro continuo sviluppo, le specifiche dei
prodotti Triton possono modificare senza preavviso.

Informazioni su suoni e vibrazioni

Pressione sonora L,: 84,7 dB(A)
Potenza sonora L, 95,7 dB(A)
Incertezza K: 3dB(A)
Vibrazioni ponderate a, 2,256 m/s?
(impugnatura principale):

Vibrazioni ponderate a, 3,375m/s?
(impugnatura ausiliaria):

Incertezza K: 1,5m/s?

Il livello diintensita del suono per l'operatore potrebbe
superare gli 85 dB (A) rendendo necessarie misure di
protezione.

/N AVVERTENZA: Indossare sempre protezioni per le orecchie,
quando il livello sonoro supera i 85 dB (A) e limitare il tempo

di esposizione, se necessario. Se i livelli sonori dovessero creare
disagio anche con la protezione auricolare, smettere di utilizzare
lo strumento immediatamente e controllare che la protezione
acustica sia montata correttamente e che fornisca il giusto livello
diisolamento acustico per il livello del suono prodotto dal tuo
strumento.

N\ AVVERTENZA: Lesposizione dell'utente alle vibrazioni

dello strumento pud causare la perdita del senso del tatto,
intorpidimento, formicolio e riduzione della capacita di presa.
Una lunga esposizione puo portare ad una condizione cronica.
Se necessario, limitare la durata di esposizione alle vibrazioni e
utilizzare guanti anti-vibrazione. Non utilizzare I'utensile se la
temperatura delle mani ¢ al di sotto del normale, in quanto cio
aumentera l'effetto delle vibrazioni. Utilizzare i dati forniti nelle
specifiche tecniche relativi alle vibrazioni per calcolare la durata e
la frequenza di funzionamento dell'utensile.

A\ AVVERTENZA: L'emissione delle vibrazioni durante I'uso
effettivo del dell'utensile pud essere diverso dal valore totale
dichiarato in quanto dipende dalle modalita in cui viene utilizzato
lo strumento. Vi & la necessita di identificare le misure di
sicurezza per proteggere l'operatore che si basano su una stima
dell'esposizione nelle effettive condizioni d'uso (tenendo conto di
tutte le parti del ciclo operativo come i tempi in cui lo strumento &
spento e quando € attivo a vuoto oltre al tempo di attivazione).

Il valore totale della vibrazione dichiarato e stato misurato

secondo un metodo di prova standard e puo essere utilizzato

per confrontare uno strumento con un altro. I valore totale della
vibrazione dichiarata pud anche essere utilizzato in una valutazione
preliminare dell'esposizione.

I livelli sonori nelle specifiche sono determinati sequendo gli
standard internazionali. | dati rappresentano un normale utilizzo
per I'utensile in condizioni di lavoro generali. Un utensile tenuto in
cattive condizioni, montato in modo errato o utilizzato in maniera
impropria puo essere causa di un aumento dei livelli sonori e
delle vibrazioni. www.osha.europa.eu fornisce informazioni sui
livelli sonori e delle vibrazioni nei luoghi di lavoro utili agli utenti
domestici che utilizzano utensili per lunghi periodi di tempo.

Avvertenze di sicurezza generali per

utensili elettrici

A\ AVVERTENZA: Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le
istruzioni, le illustrazioni e le specifiche fornite con questo
utensile elettrico. La non osservanza delle seguenti istruzioni puo
causare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per riferimenti
futuri.

Il termine “elettroutensile” nelle avvertenze si riferisce ad un
elettroutensile a rete fissa (con filo) 0 un utensile a batteria (senza
filo).

1) Sicurezza nell‘area di lavoro

a) Mantenere l'area di lavoro pulita e adeguatamente
illuminata. Zone in disordine e buie favoriscono gli incidenti.

b) Non usare gli elettroutensili in presenza di atmosfere
esplosive, ad esempio in presenza di liquidi, gas e polveri
infiammabili. Gli elettroutensili producono scintille che
potrebbero accendere le polveri o i fumi.

¢) Tenere altre persone e i bambini a distanza di sicurezza
durante I'impiego dell'utensile elettrico. Le distrazioni
possono far perdere il controllo.

2) Sicurezza elettrica

a) Le spine degli elettroutensili devono essere compatibili con
le prese di corrente. Non modificate mai, in alcun modo, la
spina. Non usare adattatori con utensili elettrici con messa
a terra (collegamento di massa). Le spine non modificate e
le prese corrispondenti alle spine minimizzeranno i rischi di
folgorazione.

b) Evitare il contatto del corpo con oggetti con scarico a terra,
come tubi, radiatori, fornelli, frigoriferi e simili. Il rischio di
folgorazione aumenta se il corpo scarica a terra.
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¢) Non esporre i dispositivi elettrici alla pioggia o all'umidita.
Se entra dell'acqua nel dispositivo elettrico, aumentera il rischio

difolgorazione.

d) Non usare il cavo in modo improprio. Non afferrare mai il

cavo per trasportare, tirare o staccare l'elettroutensile dalla

presa di corrente. Tenere il cavo lontano da fonti di calore,

olio e sostanze affini, bordi appuntiti o parti in movimento.

I cavi danneggiati o attorcigliati aumentano il
elettriche.

rischio di scosse

e) Qualora si voglia usare |'utensile all'aperto, usare
prolunghe compatibili con I'uso in ambienti esterni. Un

cavo idoneo all'uso in ambienti esterni riduce il rischio di scosse

elettriche.

—

Se I'utilizzo di un elettroutensile in ambiente umido &

inevitabile, utilizzare una fonte di alimentazione protetta
da un dispositivo differenziale. L'uso di un dispositivo di
protezione a corrente residua (RCD) riduce il rischio di scosse

3) Sicurezza personale

a) Quando utilizzate un dispositivo elettrico, state attenti,
prestate attenzione a quello che state facendo e usate il
buon senso. Non utilizzate un dispositivo elettrico quando
siete stanchi o sotto I'influsso di droghe, alcolici o farmaci.
Un momento di disattenzione durante I'uso di utensili elettrici
puo provocare gravi lesioni personali.

b) Usare dispositivi per la protezione personale. Indossare

sempre protezioni per gli occhi. | dispositivi per la sicurezza

personale, come le mascherine antipolvere, le calzature di

sicurezza antiscivolo, il casco e la cuffia, se usati in maniera

appropriata, riducono i rischi di lesioni alle persone.

Prevenire |'avvio involontario. Assicurarsi che I'interruttore

sia in posizione di arresto (OFF) prima di attaccare la presa

e/o batteria, prendere in mano o trasportare |'utensile.

Trasportare gli apparecchi elettrici con il dito al di sopra

dell'interruttore o connettere I'apparecchio con l'interruttore

C

elettriche. acceso aumenta il rischio di incidenti.

g) Se utilizzato in Australia o in Nuova Zelanda, si raccomanda  d) Rimuovere tutte le chiavi di regolazione e le chiavi inglesi
che questo strumento sia sempre usato con un dispositivo prima di accendere I'apparecchio. Un utensile o una chiave
di corrente residua (RCD) con una corrente differenziale che si trovi in una parte rotante della macchina puo provocare
nominale di 30 mA o meno. lesioni personali.

h) Utilizzare il cavo di estensione appropriato. Assicurarsi che e) Non eccedete. Mantenere sempre I'equilibrio e I'appoggio
la prolunga sia in buone condizioni. Quando si utilizza una corretto. Un buon equilibrio consente di avere il massimo
prolunga, assicurarsi di usarne una abbastanza pesante controllo sull'elettroutensile nelle situazioni inaspettate.
da sopportare la corrente assorbita dal prodotto. Un cavo f) Vestirsi con abbigliamento adeguato. Non indossare abiti
sottodimensionato provoca una caduta della tensione di linea larghi o gioielli. Tenete capelli e indumenti lontani dai
con conseguente perdita di potenza e surriscaldamento. La componenti in movimento. Vestiti larghi, gioielli o capelli
tabella Aindica le dimensioni corrette da utilizzare in base alla lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

lunghezza del cavo e alla potenza nominale di targa. In caso
di dubbio, utilizzare il calibro immediatamente superiore. Pit
piccolo & il numero del calibro, pit pesante € il cavo.

g) Qualora i dispositivi fossero dotati di strumenti per
I'aspirazione e la raccolta delle polveri, accertatevi che tali
dispositivi siano collegati e utilizzati in modo corretto.
L'utilizzo di un sistema di aspirazione puad ridurre i rischi relativi

Tabella A alla polvere.

h) Non permettere che la familiarita acquisita in seguito a un
Potenza Volt Lunghezza totale del cavo uso frequente degli strumenti porti a un atteggiamento
nominale in in metri di noncuranza relativamente ai principi di sicurezza della
Ampere strumentazione. Un uso noncurante pud causare gravi lesioni
e ferite in una frazione di secondo.
4) Utilizzo e cura di un elettroutensile
a) Non forzare I'elettroutensile. Utilizzate il dispositivo
240 115 1305 |61 92 elettrico corretto per I'utilizzo che se ne vuole fare.
L'elettroutensile corretto sara in grado di svolgere il lavoro
Piudi | Non Calibro minimo del cavo in modo piu efficiente e sicuro nell'ambito della gamma di
pit di potenza indicata.
b) Non usare lo strumento se l'interruttore non si accende
0 6 18 16 16 14 neé si spegne. Gli elettroutensili con un interruttore di
accensione difettoso sono pericolosi e devono essere riparati
6 10 18 16 14 12 immediatamente.
¢) Staccare la spina dalla presa di corrente prima di effettuare
qualsiasi regolazione, sostituire gli accessori o riporre
gli attrezzi a motore. Queste misure di sicurezza preventive
riducono il rischio di avvio involontario.
12 16 14 12 Non consigliato d) Conservare l'elettroutensile fuori dalla portata dei bambini
e non lasciare che venga utilizzato da persone non
adeguatamente addestrate e competenti nell'uso degli
elettroutensili o che non abbiano letto questo manuale
di istruzioni. Gli elettroutensili diventano estremamente
pericolosi nelle mani di persone non addestrate.

120 75 |15 305 |46

10 12 16 16 14 12
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e) Effettuare la manutenzione degli elettroutensili e degli
accessori. Controllare che non ci sia un disallineamento
o un blocco delle parti in movimento, la rottura di
alcune componenti e altre condizioni che possano
influire sul funzionamento dell'apparecchio. In caso di
danneggiamento, fare riparare lo strumento prima di
riutilizzarlo. La maggior parte degli incidenti sono causati da
una scarsa manutenzione.

Mantenere le lame pulite e affilate. Gli utensili da taglio
tenuti in buone condizioni operative e con i bordi taglienti
affilati sono meno soggetti a bloccarsi e piti facili da controllare.

g) Utilizzare I'elettroutensile e tutti i componenti e gli
accessori in conformita con le istruzioni di questo manuale
e nella maniera prevista per ciascun tipo di utensile,
tenendo conto delle condizioni lavorative e del compito
da eseguire. L'uso di elettroutensili per usi diversi da quelli
consentiti potra dar luogo a situazioni di pericolo.

h) Tenere asciutte le maniglie e le impugnature, e fare
in modo che siano pulite e senza olio né grasso. Le
impugnature e le superfici di presa scivolose non consentono
una gestione e un controllo sicuri dell'apparecchiatura in
condizioni impreviste.

5) Assistenza

a) Rivolgersi a un tecnico qualificato per la riparazione del
dispositivo; servirsi unicamente di pezzi di ricambio
identici. In questo modo viene garantita la sicurezza dello
strumento.

Ulteriore sicurezza per le pialle

elettriche
/\ AVVERTENZA:

o Attendere sempre fino all'arresto completo dello strumento
prima di posarlo. Una fresa rotante esposta potrebbe
agganciarsi alla superficie con conseguente perdita di controllo
e gravi lesioni.

Tenere il dispositivo unicamente per le superfici di
impugnatura isolate, dato che la fresa potrebbe entrare in
contatto col cavo di alimentazione. Tagliare un cavo “sotto
tensione” puo esporre le componenti metalliche del dispositivo
"sotto tensione", e potrebbe dunque trasmettere una scossa
elettrica all'operatore.

Usare delle pinze o altri metodi pratici per rendere sicuro
e supportare il pezzo da sottoporre a lavorazione su una
superficie stabile. Tenendo il pezzo in mano o appoggiato
contro il corpo lo si rende instabile, e cio potrebbe portare a una
perdita di controllo del dispositivo stesso.

* Se & necessaria la sostituzione del cavo di alimentazione,
questa deve essere eseguita dal produttore o da un suo
agente per evitare rischi per la sicurezza.

Si raccomanda di alimentare I'utensile con un dispositivo
a corrente residua con una corrente nominale di 30 mA o
inferiore.

—

&/
Utilizzare un‘adeguata protezione respiratoria: L'uso di
questo strumento pud generare polvere contenente sostanze
chimiche note per causare cancro, difetti di nascita o altri
danni riproduttivi. Alcuni legni contengono conservanti come
I'arsenato di rame cromato (CCA) che puo essere tossico.

Durante la levigatura, la foratura o il taglio di questi materiali
@ necessario prestare particolare attenzione per evitare
I'inalazione e ridurre al minimo il contatto con la pelle.

A\ IMPORTANTE

o Utilizzare i rilevatori appropriati per determinare se
le linee di servizio sono nascoste nell'area di lavoro o
chiamare l'azienda di servizi locale per assistenza. ||
contatto con le linee elettriche pud provocare incendi e scosse
elettriche. Il danneggiamento di un tubo del gas puo portare
a un'esplosione. La penetrazione di una tubo idraulico puo
provocare danni e scosse elettriche.

* Non toccare l'espulsore di chip con le mani. Potrebbero
essere feriti da parti rotanti.

¢ Durante I'uso si raccomanda vivamente di indossare una
maschera antipolvere e un sistema di aspirazione per
proteggere l'operatore dalla polvere. Le pialle elettriche
generano una grande quantita di polvere e alcuni materiali
producono polveri tossiche.

o Utilizzare esclusivamente lame affilate. Maneggiare le lame
con molta attenzione.

a

Verificare sempre che la tensione di alimentazione
corrisponda a quella indicata sull'etichetta
dell'apparecchio.

b) Assicurarsi che oggetti estranei, come chiodi e viti, siano
rimossi dal pezzo prima di iniziare a levigare. In caso
contrario, si potrebbero verificare danni alla lama o alla pialla,
con conseguenti rischi per la sicurezza.

¢) Assicurarsi che tutti i tessuti, le corde, gli stracci, le corde
e simili siano rimossi dallarea di lavoro. Per evitare il
bloccaggio nel meccanismo della pialla.

d) Assicurarsi le viti fi blocco della lama sono serrate

saldamente prima dell'uso.

e) Prima di usare il dispositivo sul pezzo, accenderlo e
lasciarlo funzionare per un po’ di tempo. Verificare che non
vi siano vibrazioni o oscillazioni che potrebbero indicare una
lama installata male o mal bilanciata.

f) Lasciare che I'utensile raggiunga la massima velocita prima
di entrare in contatto con il pezzo e iniziare il taglio.

g) Utilizzare la pialla solo se controllata con entrambe le mani
e se & tenuta correttamente prima dell'accensione.

h) Assicurarsi che la pialla sia ad almeno 200 mm di distanza
dal viso e dal corpo.

i) Attendere che le lame raggiungano la massima velocita
prima di tagliare.

j) Itrucioli possono incepparsi nello scivolo quando si taglia
legno umido. Spegnere, scollegare I'alimentazione e pulire i
chip con un bastoncino. Non inserire mai le dita nello scivolo
dei trucioli.

k) Spegnere SEMPRE e lasciare che le lame si fermino
completamente prima di eseguire qualsiasi regolazione,
pulizia 0 manutenzione

) Scollegare SEMPRE I'alimentazione elettrica quando si
lascia la macchina incustodita.

m) Quando non viene utilizzato, scollegare |'alimentazione e

posizionare la base anteriore su un blocco di legno in modo
che le lame non siano a contatto con nulla.
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n) Sostituire sempre entrambe le spazzole
contemporaneamente. In caso contrario, lo squilibrio
risultante causera vibrazioni e ridurra la durata della pialla e
delle lame.

0) Anche quando lo strumento viene utilizzato come
prescritto, non & possibile eliminare tutti i fattori di rischio.
Se si hanno dubbi sull'uso sicuro di questo strumento, non
usarlo.

Sicurezza degli attrezzi da taglio

Uso dello strumento di taglio corretto

o Assicurarsi che |'utensile da taglio sia adatto al lavoro da
svolgere. Non dare per scontato che un utensile sia adatto senza
aver controllato la documentazione del prodotto prima dell'uso.

Protezione degli occhi

o Indossare sempre protezioni per gli occhi adeguate durante
I'utilizzo degli strumenti di taglio.

o Gliocchiali da vista non sono in grado di fornire protezione
durante I'utilizzo di questo prodotto; le normali lenti da vista
non resistono agli urti e si potrebbero frantumare.

Protezione dell'udito

o Indossare sempre protezioni per I'udito adeguate, qualorail
livello di rumore dello strumento superi gli 85 dB.

Protezione del sistema respiratorio

o Assicurarsi che tutte le persone coinvolte nel progetto (incluso
I'operatore) indossino maschere antipolvere adeguate.

Protezione delle mani

o Non permettere alle mani di awicinarsi alla ruota o alle lame di
taglio. Servirsi di un bastoncino spingipezzo per i pezzi pi corti
da lavorare, con gli strumenti elettrici adeguati.

Attenzione alle persone intorno

e Lutente ha la responsabilita di verificare che le persone
nelle immediate vicinanze dell'area di lavoro non siano
esposte a rumori o polveri pericolosi, e che siano dotate della
strumentazione di protezione adeguata.

Oggetti nascosti

o Ispezionare l'oggetto da sottoporre a lavorazione, togliere tutti i
chiodi e gli altri oggetti eventualmente conficcati al suo interno
prima di procedere con l'operazione di taglio.

o Non cercare di tagliare materiali che contengono oggetti
conficcati a meno che non si sappia con certezza che il
dispositivo di taglio fornito col dispositivo & idoneo per la
tipologia di lavoro da eseguire.

o Le pareti possono nascondere cablaggi, tubazioni, i pannelli
delle porte dell'auto possono celare linee carburante, e I'erba
lunga puo nascondere sassi e vetri. Controllare sempre tutta
I'area di lavoro prima di procedere.

Attenzione agli scarti che volano via

e Inalcune situazioni, gli scarti possono essere fatti schizzare
via ad alta velocita dallo strumento di taglio. L'utente ha la
responsabilita di garantire che le altre persone nell'area di
lavoro siano protette, nel caso in cui gli scarti schizzino via ad
alta velocita.

Montaggio degli strumenti di taglio

o Verificare che gli strumenti di taglio siano inseriti in modo
corretto e sicuro; verificare che le pinze/strumenti di regolazione
vengano rimossi prima dell'uso.

o Utilizzare solo utensili da taglio consigliati per la macchina.

e Non cercare di modificare i dispositivi di taglio.

o \Verificare che le lame siano affilate, in buone condizioni e
inserite in modo adeguato.

 Non tentare di riaffilare le lame che non sono adatte per la
riaffilatura. Queste possono includere lame temprate o lame
costituite da leghe indurite tipicamente contenenti tungsteno.

* Lelame che possono essere riaffilate devono essere riaffilate
solo secondo le istruzioni del produttore. E possibile che vi sia
un numero limitato di volte in cui la lama puo essere riaffilata.

e Le lame riaffilate devono essere ispezionate piti a fondo prima
dell'uso e sostituite immediatamente in caso di dubbi sulle
condizioni o sull'idoneita all'uso.

e Qualora le lame incontrino oggetti per cui non risultano
idonee, sara opportuno procedere immediatamente alla loro
sostituzione.

Direzione di inserimento

e Alimentare sempre il pezzo in lavorazione verso la lama o la
fresa contro la direzione di movimento della lama o della fresa.

Attenzione alle temperature

e Gli utensili da taglio e i pezzi possono diventare caldi durante
I'uso. Non cercare di sostituire gli accessori prima che gli stessi
si siano completamente raffreddati.

Controllo di polvere e trucioli

o Non consentire I'accumulo di polvere o trucioli. La segatura
presenta un pericolo di incendio e alcuni trucioli di metallo
sono esplosivi.

o Prestare particolare attenzione durante il taglio di legno e
metallo. Le scintille derivanti dal taglio dei metalli sono causa
comune degli incendi di segatura.

e Ove possibile, servirsi di un sistema di estrazione delle polveri
per garantire un ambiente di lavoro piu sicuro.
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Familiarizzazione con il prodotto
Manopola della regolazione della profondita
Porta estrazione della polvere/trucioli
Interruttore ON/OFF

Pulsante di blocco

Impugnatura

Cavo di alimentazione

Piedino posteriore

Chiave

Copertura della cinghia

10. Copertura d'accesso alla spazzola

11. Tamburo dellalama

12. lama

13. Morsetto dellalama

14. Bulloni di fissaggio della lama

15. Frese per smussature aV

16. Base

17. Sacchetto della polvere/dei trucioli

18. Cinghia di trasmissione

Uso previsto

Mini pialla elettrica a mano per piallature leggere e medie, con
profondita di taglio regolabile e profondita di battuta di 8 mm. Puo
essere utilizzata su legno duro e morbido.

© NS T wd -

o

Non & destinata all'uso commerciale.

Deve essere utilizzata solo per lo scopo previsto. Qualsiasi altro uso
rispetto a quello indicato nel presente manuale verra considerato
scorretto. L'utente, e non il produttore, sara responsabile degli
eventuali danni o delle lesioni derivanti da questi casi di errato
utilizzo. Il produttore non sara responsabile per eventuali
modifiche apportate allo strumento né per eventuali danni
derivanti da tali modifiche.

Disimballaggio
o Disimballare con cura e ispezionare lo strumento. Acquisire
familiarita con tutte le sue caratteristiche e funzioni.

o Assicurarsi che tutte le parti dello strumento siano presenti e
in buone condizioni. In caso di parti mancanti o danneggiate,
sostituire tali parti prima di tentare di usare questo strumento.

Prima dell'uso

/N AVVERTENZA: assicurarsi SEMPRE che I'utensile sia spento

e scollegato dall'alimentazione prima di effettuare qualsiasi

regolazione e prima di montare o smontare le lame.

Sostituzione delle lame

e Lapialla & dotata di lame reversibili. Le lame possono essere
invertite quando sono smussate. Dopo aver utilizzato entrambi i
lati della lama, questi devono essere scartati.

o Lelame diricambio per la pialla sono disponibili presso il
rivenditore Triton.

Rimozione e installazione delle lame della pialla

A\ AVVERTENZA: le lame della pialla sono affilate! Indossare
sempre guanti protettivi quando si maneggiano le lame della
pialla.

o Lelame hanno un tagliente su entrambi i lati e sono quindi
reversibili. Se una lama e usurata o danneggiata da un lato, &
possibile reinstallarla al contrario per utilizzare l'altro tagliente.

IMPORTANTE: Una singola lama puo essere sostituita solo se &
danneggiata. Se la lama & usurata, & necessario sostituire entrambe
le lame nel tamburo per evitare un funzionamento sbilanciato, che
pud causare vibrazioni pericolose e danneggiare I'utensile.
e Sesisostituiscono le lame, utilizzare lame delle stesse
dimensioni e dello stesso peso, altrimenti il tamburo oscillera
e vibrerd, causando una scarsa azione di piallatura ed
eventualmente un guasto.

La qualita della finitura dipende dalla corretta installazione
delle lame. Pulire eventuali trucioli o altri corpi estranei che
aderiscono al tamburo della lama o ai morsetti.

—

. Ruotare il tamburo della lama (11) in modo che una lama (12)
sia rivolta verso l'alto e sia accessibile.

2. Utilizzando la chiave (8) (Fig. 1), allentare i tre bulloni di
fissaggio della lama (14) (Fig. Il) quanto basta per rimuovere la
lama dal tamburo.

3. Rimuovere con cautela la lama dalla fessura del morsetto della
lama, utilizzando un piccolo pezzo di legno per spingerla fuori
(Fig. 1l1).

4. Farscorrere lalama (12) nella fessura del morsetto della lama
(Fig. IV) in modo che la punta del bordo della lama sia piti vicina
alle frese per smussature a V (15), che poi si assottigliano verso
la base (16) adattandosi al contorno del morsetto della lama.

5. Assicurarsi che entrambe le estremita della lama sporgano allo
stesso modo (Fig. V).

6. Serrare i bulloni di fissaggio della lama (Fig. VI).
Nota: non tentare di regolare la lama con le viti del morsetto
dellalama (13), che sono preimpostate in fase di produzione.

Impostazione corretta delle lame

e Eessenziale che le lame siano impostate correttamente,
altrimenti il pezzo in lavorazione risultera ruvido e irregolare.
Per un taglio netto e regolare, le lame devono essere montate in
modo che il tagliente sia assolutamente in piano, cioé parallelo
alla superficie della base posteriore (16) (Fig. VII).

Graffi sulla superficie

e |ltagliente di una o di tutte le lame non & parallelo alla base
posteriore (Fig. VIII).

Crea dei fori all'accensione

Una o tutte le lame non sono abbastanza sporgenti rispetto alla
base posteriore (Fig. IX).
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Modificare la profondita di piallatura

1. Ruotare la manopola di regolazione della profondita (1) in
senso orario per un taglio pit profondo e in senso antiorario per
un taglio meno profondo.

2. Le calibrazioni sull'anello sotto la manopola di regolazione della
profondita indicano la profondita di taglio. Ad esempio, quando
"1.0" si trova accanto al punto sulla parte anteriore della pialla,
la profondita di taglio & di circa 1,0 mm.

3. Sela profondita di taglio € importante per il progetto, piallare
un pezzo di legno di scarto, misurare la differenza di spessore e
regolare I'impostazione come necessario.

Usare il piedino posteriore

o |l piedino posteriore (7) protegge i pezzi da eventuali danni,
quando I'utensile viene usato sul lato.

o |l resto si piega automaticamente all'indietro durante la
piallatura (Fig. X).

Estrazione della polvere/dei trucioli

/N AVVERTENZA: durante I'utilizzo di questo utensile, utilizzare

sempre un aspiratore da officina, un sistema di aspirazione della

polvere/dei trucioli o il sacchetto per la polvere/dei trucioli (17).

e E possibile collegare un sistema di aspirazione da officina o
un sistema di aspirazione della polvere alla porta laterale di
aspirazione della polvere/dei trucioli (2) (Fig. XI).

o |I'sacchetto della polvere/dei trucioli (17) puo essere collegato
alla porta laterale di estrazione della polvere e dei trucioli.

/N AVVERTENZA: non rimuovere MAI le ostruzioni dalla porta di

aspirazione della polvere/dei trucioli mentre le lame e il tamburo

della lama sono in rotazione. Scollegare sempre I'utensile

dall'alimentazione prima di rimuovere eventuali ostruzioni.

Funzionamento

Accensione e spegnimento

/N AVVERTENZA: prima di collegare |'utensile alla presa
di corrente, verificare sempre il corretto funzionamento
dell'interruttore ON/OFF (3) e del pulsante di blocco (4).

1. Inserire il cavo di alimentazione (6) nella presa di corrente.

2. Peraccendere il dispositivo, premere il pulsante di blocco (4) e
contemporaneamente premere l'interruttore ON/OFF (3).

Nota: il pulsante di blocco puo essere rilasciato quando la pialla €
in funzione.

3. Perspegnere, rilasciare I'interruttore ON/OFF

/N AVVERTENZA: Le lame della pialla continuano a girare per
qualche tempo dopo aver spento la pialla. Attendere che il motore
si arresti completamente prima di appoggiare I'utensile per evitare
di danneggiare le lame della pialla o la superficie del pezzo. Se si
desidera appoggiare la pialla su un fianco, non appoggiarla sul lato
con le prese d'aria, poiché queste impediscono alla polvere o ai
trucioli di entrare nel motore.

Quando la pialla non viene utilizzata per un breve periodo,
impostare la manopola di regolazione della profondita (1) sulla
posizione "0" e appoggiare la parte anteriore della pialla su un
blocco di legno per mantenere la base libera dalla superficie.
Assicurarsi che il piedino posteriore (7) sia abbassato per
proteggere le lame.

Piallare

A\ AVVERTENZA: uno spostamento troppo rapido dell'utensile
pud causare un taglio di scarsa qualita e danneggiare le lame

o il motore. Muovendo I'utensile troppo lentamente si rischia
dibruciare o di "rovinare” il taglio. La velocita di avanzamento
corretta dipende dal tipo di materiale da tagliare e dalla profondita
ditaglio. Esercitarsi prima su un pezzo di materiale di scarto per
valutare il movimento corretto.

A\ AVVERTENZA: Utilizzare sempre due mani perimpugnare la
pialla.

A\ AVVERTENZA: se possibile, bloccare il pezzo da lavorare su un
banco di lavoro.

1. Appoggiare la parte anteriore della pialla sul pezzo,
assicurandosi che le lame (12) non siano a contatto con il pezzo.

2. Accendere |'utensile e attendere che le lame raggiungano la
massima velocita.

3. Muovere delicatamente la pialla in avanti, esercitando una
pressione sulla parte anteriore dell'utensile all'inizio della
piallatura e una pressione sulla parte posteriore dell'utensile
verso la fine della corsa di piallatura.

4. Spingere la pialla oltre il bordo del pezzo senza inclinarla verso
il basso.

Nota: la piallatura & pit facile se si inclina il pezzo da lavorare

leggermente lontano da sé, in modo da piallare “in discesa”.

5. Lavelocita di piallatura e la profondita di taglio determinano la
qualita della finitura. Per il taglio grezzo, & possibile aumentare
la profondita di taglio; tuttavia, per ottenere una buona finitura,
& necessario ridurre la profondita di taglio e far avanzare
I'utensile piti lentamente.

6. Sollevare I'utensile dal pezzo in lavorazione prima di rilasciare
I'interruttore ON/OFF e spegnerlo.

7. Traun‘'operazione e l'altra, appoggiare la pialla su una superficie
piana con il piedino posteriore (7) per sostenere la pialla, in
modo che le lame rimangano libere dalla superficie del pezzo.

Smussare

1. Pereseguire un taglio smussato (Fig. XIl), allineare la
scanalatura di smussatura a 'V’ di dimensioni necessarie (15)
nella base anteriore della pialla con il bordo d'angolo del pezzo.

Nota: utilizzare la scanalatura di smusso a “V" piti piccola per
uno smusso meno profondo e la scanalatura piti grande per uno
smusso pili profondo.

2. Accendere la pialla e farla scorrere lungo il bordo dell'angolo.
IMPORTANTE: effettuare sempre una prova su un pezzo di
materiale di scarto.

Sollevare I'utensile dal pezzo in lavorazione prima di rilasciare
I'interruttore ON/OFF e spegnerlo.

Accessori

e Una gamma di accessori e consumabili - comprese seghe,
ulteriori ganci e dispositivi di protezione personale - sono
disponibili presso il proprio rivenditore Triton.

e | pezzi di ricambio possono essere acquistati presso il vostro
rivenditore Triton oppure online su www.toolsparesonline.com
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Manutenzione

/N AVVERTENZA: assicurarsi che lo strumento sia spento e che la
spina sia rimossa dal punto di alimentazione prima di effettuare
qualsiasi regolazione o manutenzione.

Ispezione generale

o Controllare regolarmente che tutte le viti di fissaggio siano
serrate. La vibrazione potrebbe allentarle nel tempo.

o Prima di ogni utilizzo, controllare che il cavo di alimentazione
non presenti danni o segni di usura. Questo consiglio vale
anche per le prolunghe utilizzate con questo utensile.

o Se e necessaria la sostituzione del cavo di alimentazione, questa
deve essere esequita dal produttore o da un suo agente per
evitare rischi per la sicurezza.

Sostituzione della cinghia di trasmissione

e Siraccomanda diindossare guanti di pelle durante la
sostituzione della cinghia, nel caso in cui le mani vengano a
contatto con le lame.

1. Per sostituire la cinghia di trasmissione (18), imuovere le tre
viti a croce che fissano la copertura della cinghia di trasmissione
9

2. Rimuovere la cinghia danneggiata/usurata e utilizzare una
spazzola morbida per pulire le pulegge e 'area circostante.

Nota: Indossare una protezione per gli occhi quando si pulisce

I'area della puleggia.

3. Posizionare la nuova cinghia sulla puleggia inferiore. Inserire
a meta |'altra estremita della cinghia sulla puleggia superiore,
quindi arrotolare la cinghia in posizione mentre si gira la
puleggia.

4. Verificare che la cinghia scorra in modo uniforme ruotandolo
manualmente.

5. Sostituire il coperchio del fusibile e le viti.
Collegare I'utensile all'alimentazione e far funzionare la pialla

per un minuto o due per verificare che il motore e la cinghia
funzionino correttamente.

Sostituzione delle spazzole

e Siraccomanda di indossare guanti di pelle durante la
sostituzione delle spazzole, nel caso in cui le mani vengano a
contatto con le lame.

1. Per sostituire le spazzole, rimuovere le tre viti a croce che fissano
il coperchio di accesso alle spazzole (10).

2. Scollegare i cavi dalle spazzole (immagine A).

3. Con un cacciavite, estrarre le spazzole dalle posizioni di
fissaggio (immagine B).

4. Utilizzare un cacciavite a punta piatta per aprire lo sportello di
tenuta sull'involucro della spazzola (immagine C) e rimuovere
la spazzola (immagine D).

5. Inserire correttamente la nuova spazzola con I'involucro,
assicurandosi che la scanalatura sul carbone sia dalla stessa
parte della forcella di allineamento (Immagine E).

6. Premere la molla della spazzola e chiudere lo sportello della
custodia (F).

7. Reinserire la nuova spazzola con la sua custodia nella posizione
ditenuta e ricollegare i cavi.

8. Rimontare il coperchio di accesso alle spazzole e fissarlo con le
viti a croce.

Pulizia

A\ AVVERTENZA: Indossare SEMPRE dispositivi di protezione,
inclusa una protezione per gli occhi e dei guanti quando si pulisce
I'utensile.

e Mantenere |'utensile sempre pulito. La sporcizia e la polvere
causano una rapida usura dei componenti interni e riducono la
durata di vita del dispositivo stesso

Pulire il corpo della macchina con una spazzola morbida o un
panno asciutto.

o Non usare mai sostanze caustiche per pulire le parti in
plastica. Se il lavaggio a secco non ¢ sufficiente, si consiglia un
detergente delicato su un panno umido.

L'acqua non deve mai venire a contatto con |'utensile.

Assicurarsi che lo strumento sia completamente asciutto prima
di utilizzarlo.

Se disponibile, utilizzare aria compressa pulita e asciutta per
soffiare attraverso i fori di ventilazione (dove possibile).

Lubrificazione

e Lubrificare leggermente le parti in movimento a intervalli
regolari con uno spray lubrificante adatto.

Conservazione

e Conservare questo strumento con cura in un luogo sicuro e
asciutto fuori dalla portata dei bambini.

o Non conservare alla luce diretta del sole.

Contatti

Per consigli tecnici e per eventuali riparazioni, si prega di contattare
il nostro servizio di assistenza telefonico al numero
(+44)1935382 222

Sito web: www.tritontools.com

Indirizzo (RU):
Toolstream Ltd.,
Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Regno Unito

Indirizzo (UE):
Toolstream B.V.
Hogeweg 39

5301 LJ Zaltbommel
Paesi Bassi

Smaltimento

Rispettare sempre le normative nazionali per lo smaltimento di

elettroutensili che non sono piti funzionali e non sono atti alla

riparazione.

o Non gettare utensili elettrici o apparecchiature elettriche ed
elettroniche (RAEE) con i rifiuti domestici

e Contattare I'autorita locale di smaltimento rifiuti per
informazioni sul modo corretto di smaltire gli utensili elettrici
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Garanzia

Per la registrazione della garanzia visitare il sito web
tritontools.com* e inserire i propri dettagli.

Informazioni sull'acquisto
Datadiacquisto: /[

Modello N.:  TMNPL
Conservare lo scontrino come prova dell‘acquisto

Triton Precision Power Tools garantisce all'acquirente di
questo prodotto che, se qualsiasi parte dovesse presentare
difetti di materiale o di fabbricazione entro 3 ANNI dalla
data diacquisto originale, Triton riparera o sostituira, a sua
discrezione, la parte difettosa gratuitamente.

Questa garanzia non si applica ad uso commerciale né si
estende alla normale usura o a danni a sequito di incidenti,
abuso o uso improprio dell'utensile.

Registra il tuo prodotto on-line entro 30 giorni dall'acquisto.

Vengono applicatii termini e le condizioni generali.
Cio non pregiudica i tuoi diritti legali
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Traduccion del manual original

Introduccion

Gracias por haber elegido esta herramienta Triton. Estas
instrucciones contienen la informacion necesaria para utilizar este
producto de forma segura y eficaz. Lea atentamente este manual
para obtener todas las ventajas y caracteristicas tnicas de su nueva
herramienta. Conserve este manual a mano y asegurese de que
todas las personas que utilicen esta herramienta lo hayan leido

y entendido correctamente. Guarde estas instrucciones con el
producto para poder consultarlas en el futuro.

Descripcion de los simbolos

Los siguientes simbolos pueden aparecer en la placa de
caracteristicas de su herramienta. Estos simbolos representan
informacion importante sobre el producto o instrucciones relativas
asu uso.

&

\ 4

Lleve proteccion auditiva
Lleve proteccién ocular
Lleve proteccion respiratoria
Lleve un casco de seguridad

Lleve guantes de seguridad

ADVERTENCIA: Para reducir el riesgo de lesiones, el
usuario debe leery comprender completamente el
manual de instrucciones

iPeligro!

ADVERTENCIA: Los mecanismos mdviles de esta
herramienta pueden causar cortes y lesiones personales

ADVERTENCIA: jCuchillas/dientes muy afilados!

Asegurese de que las cuchillas se hayan detenido
completamente

Gases 0 humo toxico

Desconecte siempre la herramienta de la toma eléctrica
antes de realizar cualquier tarea de mantenimiento,
sustituir accesorios o cuando no la esté utilizando

Solo para uso en interiores

Proteccién clase Il (doble aislamiento para mayor
proteccién)

o i PP P> O &

13.15A

— Desfase y corriente méxima del fusible interno de 3,15 A

C Conforme a las normas de seguridad y la legislacion

correspondiente

hi¢

Proteccién medioambiental

Los productos eléctricos usados no se deben mezclar
con la basura convencional. Estan sujetos al principio
de recogida selectiva. Solicite informacion a su

ayuntamiento o distribuidor sobre las opciones de

reciclaje.

Abreviaturas de términos técnicos

v Voltio/s

~ Corriente alterna

A, mA Amperio/s, miliamperio/s

N, Velocidad sin carga

Hz Hercio/s

W, kW Vatio/s, kilovatio/s

min? (rgvoluciones/osciIaciones) por
minuto

dB(A) Nivel de decibelios (ponderada
A)

m/s? Metros cuadrados por segundo

(vibracidn)

Caracteristicas técnicas

Modelo:

TMNPL

Tension de entrada:

220-240V~, 50/60 Hz

Potencia: 450 W
Grado de proteccion: 1P20
Velocidad sin carga: 16.000 min!
Cortes por minuto: 32.000 ¢/min

Cuchillas:

2 cuchillas reversibles
estandar de 60 mm

Ancho de corte: 60 mm
Rango de profundidad de 0-1,5mm
corte:

x
~




Profundidad de rebaje: 8 mm
Expulsion de virutas izquierda | Derecha
o derecha:
Ranuras de bisel en V: 2
Soporte: Automatico
Didmetro de la salida de
extraccion de polvo:
Interno: 30,2 mm
Externo: 33,2mm
Longitud del cable de 3m
alimentacion:
Dimensiones (Lx An x A): 290x130x 150 mm
Peso: 2,3kg

previo aviso.

Como parte de nuestra politica de desarrollo de productos,
los datos técnicos de los productos Triton pueden cambiar sin

Informacién sobre ruido y vibracion:

Presion acistica L,,: 84,7 dB(A)
Potencia actistica L,: 95,7 dB(A)
Incertidumbre K: 3 dB(A)
Vibracién ponderada a, 2,256 m/s?
(empufadura principal):

Vibracién ponderada a, 3375m/¢?
(empufadura auxiliar):

Incertidumbre K: 1,5m/s?

El nivel de intensidad sonora para el usuario puede exceder de
85 dB(A). Se recomienda usar medidas de proteccion auditiva.

/N ADVERTENCIA: Utilice siempre proteccion auditiva cuando
el nivel ruido exceda 85 dB(A) o cuando esté expuesto durante

largos periodos de tiempo. Si por algtin motivo nota algtn tipo de
molestia auditiva incluso llevando orejeras de proteccién, detenga
inmediatamente la herramienta y compruebe que las orejeras de

proteccion estén colocadas adecuadamente.

/N ADVERTENCIA: La exposicion a la vibracién durante la
utilizacién de una herramienta puede provocar pérdida del
sentido del tacto, entumecimiento, hormigueo y disminucion de

la capacidad de sujecién. La exposicion durante largos periodos

de tiempo puede provocar enfermedad crénica. Si es necesario,
limite el tiempo de exposicion a la vibracién y utilice guantes
anti-vibracion. No utilice la herramienta cuando sus manos estén
muy frias, las vibraciones tendran un mayor efecto. Utilice los datos
técnicos de su herramienta para evaluar la exposicion y medicién
de los niveles de ruido y vibracién.

A\ ADVERTENCIA: Las vibraciones producidas durante el uso de
esta herramienta pueden ser diferentes al valor total declarado.
Las variaciones pueden variar dependiendo del tipo de método

de uso de esta herramienta. Por lo tanto, serd necesario aplicar
todas las medidas de sequridad apropiadas para proteger al
usuario durante el uso de esta herramienta. Habré que tener en
cuenta todos los aspectos relacionados con el ciclo de trabajo
(apagado de la herramienta, funcionamiento sin carga y tiempo de
accionamiento).

El nivel total de vibraciones producidas ha sido medido mediante
un proceso estandary podra evaluarse tomando como referencia
los datos de emision comparativos de méquinas similares. El nivel
de vibracion total también podra utilizarse en una evaluacion de
exposicion previa.

Los niveles de vibracion y ruido estén determinados segun las
directivas internacionales vigentes. Los datos técnicos se refieren
al uso normal de la herramienta en condiciones normales. Una
herramienta defectuosa, mal montada o desgastada puede
incrementar los niveles de ruido y vibracion. Para més informacién
sobre ruido y vibracién, puede visitar la pagina web
www.osha.europa.eu

Instrucciones de seguridad para

herramientas eléctricas

A\ ADVERTENCIA: Lea siempre cuidadosamente todas las
advertencias e instrucciones sequridad para utilizar este
producto de forma segura. El incumplimiento de todas las
instrucciones indicadas a continuacién puede provocar una
descarga eléctrica, un incendio y/o lesiones graves.

Conserve estas instrucciones de seguridad para futura
referencia.

El término "herramienta eléctrica” descrito en este manual se

refiere a una herramienta alimentada por conexidn eléctrica

mediante cable (herramienta alémbrica) o una herramienta
eléctrica alimentada por bateria (herramienta inalambrica).

1) Seguridad en el area de trabajo

a) Mantenga el érea de trabajo limpia y bien iluminada.

Las dreas desordenadas y poco iluminadas pueden provocar
accidentes.

b) No utilice herramientas eléctricas en atmdsferas explosivas
que contengan liquidos, gases o polvos inflamables. Las
herramientas eléctricas producen chispas que pueden incendiar
el polvo o los vapores.

¢) Mantenga a las personas y nifios alejados de la zona de
trabajo. Las distracciones pueden hacerle perder el control de
la herramienta.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de su herramienta eléctrica debe coincidir con
la toma de corriente. Nunca intente modificar el enchufe.
No utilice adaptadores de enchufe sin toma de tierra. Los
enchufes si modificar y el uso de tomas de corrientes adecuadas
reduciran el riesgo de descargas eléctricas.

b) Evite el contacto con materiales conductores tales como
tuberias, radiadores, estufas y refrigeradores. El riesgo de
descarga eléctrica se incrementa si su cuerpo estd expuesto a
materiales conductores.
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¢) No utilice las herramientas eléctricas bajo la lluvia o
en zonas extremadamente himedas. Si entra agua en
la herramienta eléctrica, aumentaré el riesgo de descarga
eléctrica.

d) No doble el cable de alimentacin. No use nunca el cable
de alimentacion para transportar la herramienta eléctrica,
tirar de ella o desenchufarla. Mantenga el cable alejado del
calor, el aceite, los bordes afilados y las piezas mviles. Los
cables dafiados o enredados aumentan el riesgo de descarga
eléctrica.

e) Use un cable de extensién adecuado para uso exterior
cuando utilice la herramienta eléctrica en areas exteriores.
El uso de un cable adecuado para exteriores reducira el riesgo
de descargas eléctricas.

Si es inevitable trabajar con una herramienta eléctrica en
lugares hiimedos, use un suministro protegido por un
interruptor diferencial o disyuntor por corriente diferencial
o residual (RCD). El uso de un RCD reduce el riesgo de
descargas eléctricas.

g) Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva
Zelanda, se recomienda conectar esta herramienta
SIEMPRE una toma de corriente protegida con dispositivo
de proteccidn de corriente diferencial residual de 30 mA o
inferior.

h) Utilice un cable alargador adecuado. Asegtirese de que
el cable sea lo suficientemente resistente para el nivel
de corriente requerido. Asegtirese de que el cable sea
lo suficientemente resistente para el nivel de corriente
requerido. Un cable ms fino disminuird la tension de corriente
y provocara la pérdida de potencia y sobrecalentamiento de
este producto. La tabla A mostrada a continuacién muestra el
tipo de cable adecuado dependiendo de la longitud y amperaje
requerido. Para mayor seguridad se recomienda utilizar siempre
el cable mas grueso. A menor calibre mayor serd la resistencia
del cable.

f

Tabella A
Amperaje Voltios | Longitud del cable en
metros
120 75 |15 30,5 | 46
240 15 1305 |61 92
Superior | Inferior | Calibre minimo del cable
a a
6 18 16 16 14
6 10 18 116 |14 |12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 No
recomendado

3) Seguridad personal

a) Manténgase alerta, fijese en lo que esta haciendo y use el
sentido comuin cuando esté utilizando una herramienta
eléctrica. No use una herramienta eléctrica cuando
esté cansado o bajo la influencia de drogas, alcohol o
medicamentos. Distraerse mientras esté utilizando una
herramienta eléctrica puede provocar lesiones corporales
graves.

b) Utilice siempre equipo de proteccion personal. Use siempre
proteccion ocular. El uso de dispositivos de seguridad personal
(mascarillas antipolvo, calzado de seguridad antideslizante,
casco de proteccion y proteccién auditiva) reducird el riesgo de
lesiones corporales.

Evite el arranque accidental de la herramienta. Asegtirese
de que el interruptor esté en la posicion de apagado antes
de enchufar, colocar la bateria o transportar la herramienta.
Nunca transporte herramientas con el dedo colocado en el
interruptor o con el interruptor en posicion de encendido.

d) Retire todas las llaves de ajuste antes de encender la
herramienta. Una llave colocada sobre una parte movil de la
herramienta eléctrica puede causar lesiones graves.

e) No adopte posturas forzadas. Manténgase en posicion
firme y en equilibrio en todo momento. Esto permite
un mejor control de la herramienta eléctrica en situaciones
inesperadas.

f) Vistase de manera apropiada. No lleve ropa holgada ni
joyas. Mantenga el cabello, la ropa y guantes lejos de las
piezas en movimiento. La ropa holgada, las joyas o el cabello
largo pueden quedar atrapados en las piezas en movimiento.

g) Utilice siempre un dispositivo de extraccion de polvo/
aspiradora y asegurese de utilizarlos de manera apropiada.
El uso de estos dispositivos reduciré los peligros relacionados
con el polvo.

h) No deje que la familiaridad con el producto a base de
utilizarlo repetidamente sustituya las normas de seguridad
indicadas para utilizar esta herramienta. Utilizar esta
herramienta de forma incorrecta puede causar dafios y lesiones
personales.

4) Uso y mantenimiento de las herramientas eléctricas

a) Nunca fuerce la herramienta eléctrica. Utilice esta
herramienta eléctrica de forma adecuada. Utilice su
herramienta de forma correcta para cada aplicacion.

b) No use esta herramienta eléctrica cuando el interruptor de
encendido/apagado esté averiado. Cualquier herramienta
eléctrica que no se pueda controlar con el interruptor de
encendido/apagado serd peligrosa y debe ser reparada
inmediatamente.

Desenchufe siempre la herramienta o retire la bateria
antes de realizar cualquier ajuste, cambiar accesorios o
almacenar la herramienta. Estas medidas de seguridad
preventivas evitaran el arranque accidental de su herramienta
eléctrica.

d) Guarde siempre las herramientas eléctricas fuera del
alcance de los nifios. No permita que las personas que
no estén familiarizadas con estas instrucciones utilicen la
herramienta. Las herramientas eléctricas son peligrosas en
manos de personas que no estén capacitadas para su uso.

Lal

o
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e) Compruebe regularmente el funcionamiento de sus
herramientas eléctricas. Asegtirese de que no haya
piezas en movimiento desalineadas o trabadas, piezas
rotas o cualquier otro problema que pueda afectar al
funcionamiento de la herramienta. Repare siempre las
piezas dafiadas antes de utilizar la herramienta. Muchos
accidentes son causados por herramientas eléctricas que
carecen de un mantenimiento adecuado.

Las herramientas de corte deben estar siempre afiladas y
limpias. Las herramientas de corte correctamente afiladas son
menos propensas a trabarse y son mas faciles de controlar.

g) Utilice esta herramienta eléctrica y los accesorios segtin
el manual de instrucciones y teniendo en cuenta las
condiciones y el trabajo que necesite realizar. El uso de
cualquier accesorio diferente a los mencionados en este manual
podria ocasionar dafios o lesiones graves.

h) Mantenga siempre las empufaduras y superficies de
sujecion limpias y libres de grasa. Las empufiaduras y
superficies reshaladizas pueden provocar la pérdida de control
de la herramienta de forma inesperada.

5) Mantenimiento y reparacion

a) Repare siempre su herramienta eléctrica en un servicio
técnico autorizado. Utilice tinicamente piezas de recambio
idénticas y homologadas. Esto garantizara un funcionamiento
optimo y seguro de su herramienta eléctrica.

Instrucciones de seguridad para

cepillos eléctricos
/\ ADVERTENCIA:

o Espere siempre hasta que las cuchillas se detengan
completamente antes de dejar la herramienta. La cuchilla
podria engancharse en la superficie y provocar la pérdida de
control de la herramienta.

o Sujete la herramienta siempre por las empufaduras
aisladas para evitar el riesgo de descargas eléctricas en
caso de accidente. El contacto del accesorio con un cable bajo
tensién podria provocar descargas eléctricas al usuario.

o Utilice abrazaderas para sujetar la pieza de trabajo en una
plataforma estable. Sujetar la pieza de trabajo con las manos o
cerca de usted podria provocar la pérdida de control.

o El cable de alimentacion debera ser sustituido solamente
por un servicio técnico autorizado o por el fabricante.

o Se recomienda conectar esta herramienta a tomas de
corriente protegida con dispositivo de proteccion de
corriente diferencial residual de 30 mA o inferior

@

o Utilice siempre proteccion respiratoria: El uso de esta
herramienta puede generar polvo que contiene productos
quimicos que pueden provocar cancer, defectos congénitos y
otros dafios reproductivos. Algunos tipos de maderas contienen
conservantes altamente téxicos como el arseniato de cobre
cromado (CCA). Tenga especialmente precaucién al lijar,
perforar o cortar este tipo de materiales. Evite la inhalacion y el
contacto directo con la piel.

—

A\ IMPORTANTE

o Utilice detectores para determinar si existen cables bajo
tension y tuberias ocultas en la pieza o zona de trabajo.
Contacte con las compaiiias de suministro si es necesario.
El contacto con cables bajo tension puede provocar una
descarga eléctrica o un incendio. Dafiar una tuberia de gas
podria provocar una explosién. Dafiar una tuberia de agua
podria provocar dafios graves en la zona de trabajo.

¢ Nunca toque la salida de extraccién de virutas con
las manos. Sus manos podrian quedar atrapadas por los
mecanismos internos.

e Se recomienda utilizar siempre mascarilla de proteccion
anti-polvo y un sistema de extraccion de polvo. Los cepillos
eléctricos generan grandes cantidades de polvo y algunos
materiales pueden contener polvo toxico.

e Utilice solo cuchillas afiladas. Manipule las cuchillas con
mucha precaucién.

a

Aseguirese de que la tension de su suministro de red sea la
misma que la placa de identificacion de su herramienta.

b) Antes de comenzar la tarea, asegiirese de que la superficie
de trabajo esté libre de clavos y tornillos. Podria dafiar la
cuchillay ser peligroso.

¢) Asegurese de objetos tales como cuerdas, trapos y bayetas
estén fuera del area de trabajo. De esta forma evitaré que
puedan quedar atascados en el mecanismo del cepillo de
banco.

d) Asegurese que los tornillos de sujecién de la cuchilla estén
bien apretados antes de comenzar la tarea.

e) Antes de utilizar el cepillo eléctrico, enciéndalo y déjelo
funcionando durante un corto periodo de tiempo.
Compruebe que no vibre o se balancee, esto indicard que la
cuchilla esta mal colocada.

f) Asegurese de que la herramienta alcance su velocidad
maxima antes de comenzar |a tarea.

g) Sujete siempre la herramienta con ambas manos durante
el funcionamiento.

h) Asegurese de que el cepillo se encuentre como minimo a
200 mm de distancia de su cuerpo.

Espere hasta que las cuchillas alcancen su velocidad
maxima antes de comenzar el corte.

Los restos de virutas al cortar maderas himedas pueden
atascar la salida de extraccion de polvo. Apague y
desenchufe la herramienta de la toma de corriente y limpie los
restos de virutas regularmente. Nunca coloque los dedos en la
salida de extraccién de polvo.

=

Desconecte siempre la herramienta y deje que las cuchillas
se detengan completamente antes de sustituir un accesorio
o realizar cualquier tarea de mantenimiento.

Desconéctela SIEMPRE de la fuente de alimentacion
cuando deje la herramienta desatendida.

m) Cuando no utilice esta herramienta por un largo periodo de
tiempo, desconéctela de la red eléctrica y apdyela sobre un
bloque de madera para evitar dafiar las cuchillas.
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) Sustituya todas las cuchillas al mismo tiempo, de lo
contrario no obtendré un buen funcionamiento y podria
dafiar la herramienta. De lo contrario, no obtendrd un buen
funcionamiento y podria dafar la herramienta.

) Incluso cuando se esté utilizando segin lo prescrito, no es
posible eliminar todos los factores de riesgo residuales.
Sitiene alguna duda sobre el funcionamiento de esta
herramienta, no la utilice.

nstrucciones de seguridad para

herramientas de corte
Uso adecuado de la herramienta de corte

Asegurese de que la herramienta de corte sea la adecuada para
el trabajo a realizar. No utilice esta herramienta sin haber leido
antes toda la documentacion suministrada con el producto.

Proteccion ocular

Lleve siempre proteccion ocular adecuada cuando utilice
herramientas de corte.

Las gafas convencionales no estan disefiadas para usar con

esta herramienta. Este tipo de gafas no son resistentes a los
impactos, usarlas podria causarle lesiones graves.

Proteccion auditiva

Utilice siempre proteccion actstica adecuada cuando el ruido
producido por la herramienta supere los 85 dB(A).

Proteccion respiratoria

Asegurese de que el usuario, asi como las personas de su
alrededor, utilicen siempre mascarillas adecuadas contra el
polvo.

Protéjase las manos

Nunca coloque sus manos cerca del accesorio de corte. Utilice
siempre empujadores cuando vaya a cortar piezas de trabajo
pequenas.

Personas cercanas a la zona de trabajo

Es responsabilidad del usuario asegurarse de que las personas
cercanas al area de trabajo no estén expuestas al ruido o al
polvo excesivo. Aseglirese de que todas las personas que

se encuentren cerca del drea de trabajo lleven equipo de
proteccion adecuado.

Objetos ocultos

Inspeccione el material a cortar y asegrese de que no hay
objetos ocultos (clavos, etc.) antes de empezar a cortar.

Nunca corte piezas de trabajo que puedan tener objetos ocultos,
excepto cuando el accesorio de corte utilizado en la herramienta
sea adecuado para ello.

En las paredes puede haber cables y tuberias ocultos, los
paneles de la carroceria de los vehiculos pueden esconder
tubos de combustible. La hierba crecida puede haber piedras y
trozos de cristal. Inspeccione siempre a fondo la zona de trabajo
antes de empezar a cortar.

Material despedido de forma inesperada

En algunas situaciones, el material puede salir despedido de
la herramienta de corte a gran velocidad. Asegurese de que
no haya otras personas en la zona de trabajo. Si es necesaria
la presencia de otras personas, es responsabilidad del usuario
asegurarse de que lleven equipo protector adecuado.

Instalacion de los accesorios de corte

Asegurese de que los accesorios de corte estén montados
correctamente y de retirar las llaves o ajustadores antes de
utilizar la herramienta.

Utilice solo accesorios de corte recomendados para su
herramienta.

No intente modificar los accesorios de corte.

Asegurese de que las hojas/cuchillas estén afiladas y colocadas
firmemente.

Nunca intente afilar cuchillas que no estén disefiadas para
volver a afilarse. También se incluyen cuchillas fabricadas en
aleaciones endurecidas con carburo de tungsteno.

Afile la hoja/cuchilla de acuerdo con las indicaciones del
fabricante, incluido el nimero de veces que se puedan afilar.
Inspeccione siempre las hojas/cuchillas recién afiladas antes de
utilizarlas.

Inspeccione siempre las hojas/cuchillas recién afiladas antes de
utilizarlas. Sustittyala si es necesario.

Sustituya inmediatamente la hoja/cuchilla si esta queda
atrapada por un objeto durante el corte.

Direccion de corte

Introduzca siempre la pieza de trabajo hacia la cuchilla en
sentido contrario al movimiento de la cuchilla.

Piezas calientes

Recuerde que los accesorios de corte y el material a cortar
pueden calentarse durante el uso. Nunca sustituya los
accesorios hasta que se hayan enfriado completamente.

Control de polvo/virutas

No deje que se acumulen el polvo o las virutas. El aserrin
supone un riesgo de incendio y algunas virutas metalicas
pueden ser explosivas.

Tenga mucha precaucién cuando corte madera y metal. Las
chispas de cortar metal son una causa habitual de incendios con
polvo de madera.

Utilice un dispositivo de extraccion de polvo/aspiradora para
mantener un entorno de trabajo limpio y seguro.

Caracteristicas del producto

0 ® N R wW =

Perilla de ajuste de profundidad
Salida de extraccion de polvo
Interruptor de encendido/apagado
Botdn de bloqueo de seguridad
Empufiadura

Cable de alimentacién

Soporte posterior

Llave de ajuste

Tapa de la correa de transmision
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10. Tapa de acceso a las escobillas

11. Tambor de la cuchilla

12. Cuchilla

13. Abrazadera para la cuchilla

14. Pernos para la abrazadera de la cuchilla
15. Ranuras de bisel

16. Base

17. Bosa para polvo/virutas

18. Correa de transmision

Aplicaciones

Cepillo eléctrico compacto indicado para utilizar en tareas ligeras
y medianas con profundidad de corte ajustable y profundidad
de rebaje de hasta 8 mm. Puede utilizarse en maderas blandas y
duras.

No indicado para uso industrial.

Esta herramienta SOLO debe utilizarse para el propdsito para la
cual ha sido disefiada. Cualquier uso distinto a los mencionados
en este manual se considerara un uso incorrecto. El fabricante

no se hard responsable por los dafios causados debido la
utilizacion incorrecta de esta herramienta. El fabricante no se hace
responsable de ningtin dafio causado por la modificacién de este
producto.

Desembalaje

o Desembale e inspeccione la herramienta con cuidado.
Familiaricese con todas sus caracteristicas y funciones.

o Asegurese de que el embalaje incluya todas las piezas y
compruebe que estén en buenas condiciones. Si faltan piezas o
estan dafiadas, sustitlyalas antes de utilizar esta herramienta.

Antes de usar

A\ ADVERTENCIA: Apague y desconecte SIEMPRE la herramienta
de latoma de corriente antes de realizar cualquier ajuste, 0 al
cambiar o sustituir cualquier accesorio.

Sustitucion de las cuchillas

o Esta herramienta dispone de cuchillas reversibles. Puede darle
la vuelta a las cuchillas cuando estén desgastadas. Cuando
haya utilizado ambos lados de la cuchilla, debe desecharlay
reemplazarla por otra nueva.

o Puede obtener cuchillas de repuesto a través de su distribuidor
Triton.

Instalacion y desmontaje de las cuchillas

/N ADVERTENCIA: jLas cuchillas estan muy afiladas, tenga cuidado

al manipularlas! Lleve siempre guantes de proteccion resistente a

los cortes cuando manipule cuchillas para cepillos eléctricos.

o |as cuchillas tienen un borde cortante a ambos lados y son
reversibles. Si un lado de la cuchilla esté gastado o dafiado,
retire la cuchilla o utilice el otro borde de corte.

IMPORTANTE: Podra reemplazarse una sola cuchilla (14) cuando

esta esté dafada. Si la cuchilla esta desgastada, debe reemplazar

ambas cuchillas en el tambor de la cuchilla para evitar un

funcionamiento desequilibrado, que puede causar vibraciones

peligrosas y dafiar la herramienta.

e Utilice siempre cuchillas con las mismas dimensiones y peso, de
lo contrario el tambor puede vibrar y dafiar la cepillo eléctrico.

e lacalidad del acabado dependera de la instalacién de las
cuchillas. Asegurese de que la cuchilla esté limpia y libre de
residuos.

1. Coloque el tambor (11) mirando hacia arriba para poder
acceder facilmente a la cuchilla (12).

2. Utilice la Ilave de ajuste (8) (Fig. 1) y afloje los tres pernos de la
abrazadera para la cuchilla (14) (Fig. I1) lo suficientemente como
para poder retirar la cuchilla fuera del tambor.

3. Retire la cuchilla con mucha precaucion. Utilice un trozo de
madera desechable pequefio para extraer la cuchilla (Fig. I1l).

4. Deslice la cuchilla (12) en la ranura de la abrazadera (Fig. IV)
de modo que la punta del borde de la cuchilla esté més cerca
de las ranuras de bisel (15), que luego se acoplaré hacia la
base (16) coincidiendo con el contorno de la abrazadera para la
cuchilla.

5. Aseglirese de que ambos extremos de la cuchilla sobresalgan
porigual (Fig.V).

6. Apriete los pernos de la abrazadera para la cuchilla (Fig. VI).

Nota: Nunca intente ajustar la cuchilla utilizando los pernos de
sujecién de la abrazadera (13). Estos pernos estan preajustados
de fébrica.

Instalacion correcta de las cuchillas

 Es muy importante que las cuchillas estén correctamente
colocadas y alineadas para evitar un acabado rugoso o de mala
calidad. Cuando instale una nueva cuchilla, es fundamental que
las cuchillas estén correctamente alineadas dentro de la ranura
paralelamente a la superficie de la base (16) (Fig. VII).

Muescas en la superficie

e Ocasionadas por el borde de una o todas las cuchillas que no
estan alineadas con la base posterior (Fig. VIII).

Muesca al principio
Ocasionadas por el borde de una o todas las cuchillas que no

sobresalen suficientemente en relacion con la superficie de la base
posterior (Fig. IX).

Ajuste de la profundidad de corte

1. Gire la perilla de ajuste de profundidad (1) en sentido horario
para un corte mas profundo y en sentido antihorario para un
corte menos profundo.

2. Las calibraciones del indicador de profundidad de corte le
indicara la profundidad de corte. Por ejemplo, cuando el
indicador marque "1" querra decir que la profundidad de corte
serd de 1 mm aproximadamente.

3. Sinecesita determinar de forma precisa la profundidad de corte,
pruebe con un trozo de madera sobrante, mida la diferencia de
grosor y realice el ajuste si es necesario.
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Uso del soporte para la herramienta

o Elsoporte posterior (7) sirve para proteger la pieza de trabajo
cuando depositamos la herramienta sobre la superficie de
trabajo.

o Elsoporte se retraera de forma automatica durante el uso de la
herramienta (Fig. X).

Extraccion de polvo/virutas

A\ ADVERTENCIA: Utilice siempre un dispositivo de extraccion de

polvo/aspiradora o la bolsa para polvo/virutas (17) suministrada

cuando utilice esta herramienta.

o Conecte el dispositivo de extraccion de polvo/aspiradora en la
salida de extraccion de polvo (2) (Fig. X).

o Conecte la bolsa para polvo/virutas (17) en la salida de
extraccion de polvo.

/N ADVERTENCIA: NUNCA limpie la salida de extraccion de

polvo obstruida mientras las cuchillas y el tambor de cuchillas

estén rotando. Desconecte siempre la herramienta de la toma de

corriente antes de antes de retirar cualquier obstruccién.

Funcionamiento

Encendido y apagado

A\ ADVERTENCIA: Antes de enchufar la herramienta, asegurese
de que el interruptor de encendido y apagado (3) y el botén de
bloqueo de seguridad (4) funcionen correctamente.

1. Enchufe el cable de alimentacién (6) de la herramienta en la
toma de corriente.

2. Pulse interruptor de encendido/apagado (3) y el botdn de
bloqueo de seguridad (4) simultdneamente para encender la
herramienta.

Nota: Suelte el botdn de bloqueo de seguridad cuando la
herramienta esté encendida.

3. Suelte el interruptor de encendido/apagado para detener la
herramienta.

/N ADVERTENCIA: Tenga en cuenta que después de apagar la
herramienta, las cuchillas del cepillo eléctrico seguiran funcionado
durante un corto periodo de tiempo. Espere hasta que el motor se
haya parado completamente antes de colocar esta herramienta en
una superficie, de lo contrario podria dafar las cuchillas o la pieza
de trabajo. Si desea colocar la herramienta sobre un lado, deberd
asegurarse de que el lado del motor no esté en contacto con la
superficie.

Ajuste la perilla de profundidad de corte (1) en la posicién “0"

y coloque la parte frontal de la herramienta sobre un trozo de
madera cuando no utilice la herramienta. Asegtirese de que el
soporte posterior (7) esté colocado para proteger las cuchillas.

Rebajes

A\ ADVERTENCIA: Usar esta herramienta a velocidades demasiado
rapidas puede dafiar las cuchillas de la cepillo eléctrico y la pieza
de trabajo. Usar esta herramienta a velocidades muy lentas puede
llegara quemary dafiar la pieza de trabajo. La velocidad adecuada
dependerd del tipo de material que se corte y de la profundidad
del corte. Antes de realizar rebajes, se aconseja practicar con un
trozo de material desechable.

/N ADVERTENCIA: Utilice siempre esta herramienta con las dos
manos.

A\ ADVERTENCIA: Cuando sea posible sujete la pieza de trabajo

con unas mordazas o en un banco de trabajo.

1. Coloque la parte frontal del cepillo en la pieza de trabajo,
asegurese de que la cuchilla (12) no esté en contacto con la
pieza de trabajo.

2. Encienda la herramienta y deje que el motor alcance la
velocidad méxima.

3. Mueva el cepillo eléctrico suavemente, presione ligeramente la
parte delantera al comienzo y presione en la parte posterior al
finalizar el recorrido.

4. Coloque el cepillo en el borde de la pieza de trabajo sin
inclinarlo hacia abajo

Nota: El rebaje serd més facil si usted inclina ligeramente la pieza

de trabajo y realiza el rebaje hacia abajo.

5. Lavelocidad y el ajuste de profundidad de corte determinaran
la calidad del resultado final. Para rebajes réapidos puede
incrementar la profundidad de corte, de todas formas, para
conseguir un acabado de calidad deberd reducir el ajuste de
profundidad de corte y realizar un rebaje mas lento y suave.

6. Retire la herramienta de la pieza de trabajo antes de soltar el
interruptor de encendido/apagado.

7. Entre varias tareas, puede dejar la herramienta en una
superficie plana con el soporte (7) colocado, asi evitara que las
cuchillas estén en contacto directo con la superficie de trabajo.

Cortes biselados

1. Para realizar un corte biselado tal como se muestra en la (Fig.
XII), primero alinee la ranura en "V" (15) situada en la parte
frontal base del cepillo con el borde esquinero de la pieza de
trabajo.

Nota: Utilice la ranura en "V" pequefia para realizar un corte

biselado mds pequefio. Utilice la ranura grande para realizar un

corte biselado més grande.

2. Encienda la herramienta y pase el cepillo a lo largo del borde
esquinero.

IMPORTANTE: Realice siempre un corte de prueba en un trozo de

material desechable.

Retire la herramienta de la pieza de trabajo antes de soltar el

interruptor de encendido/apagado.

Accesorios

e Existen gran variedad de accesorios, discos de corte,
abrazaderas y equipo de proteccién personal para esta
herramienta disponibles en su distribuidor Triton mas cercano.

e Las piezas de repuesto pueden obtenerse en su distribuidor
Triton més cercano o a través de www.toolsparesonline.com.

Mantenimiento

A\ ADVERTENCIA: Apague y desconecte siempre la herramienta
de la toma de corriente antes de realizar cualquier tarea de
mantenimiento o limpieza.
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Inspeccion general

o Compruebe regularmente que todos los tornillos y elementos
de fijacion estén bien apretados. Pueden vibrar y aflojarse a lo
largo del tiempo.

o Inspeccione el cable de alimentacion antes de utilizar esta
herramienta y asegurese de que no esté dafiado. Este consejo
también se aplica a los cables de extension utilizados con esta
herramienta.

o Elcable de alimentacién deberd ser sustituido solamente por
un servicio técnico autorizado o por el fabricante.

Sustitucion de la correa de transmisién

o Serecomienda llevar guantes de piel para cambiar la correa por
si entrara en contacto con las cuchillas.

1. Retire los tres tornillos que sujetan la tapa (9) de la correa de
transmision (18).

2. Retire la correa dafiada/desgastada y utilice un cepillo suave
para limpiar las poleas y la zona circundante.

Nota: Lleve proteccién ocular cuando limpie la zona de las poleas.

3. Coloque la nueva correa sobre la polea inferior. Monte la
mitad del otro extremo de la correa en la polea superiory
a continuacion coloque la correa en su posicion adecuada
mientras gira la polea con las manos.

4. Compruebe que la correa se desplace de forma uniforme
haciendo girar la correa manualmente.

5. Vuelva a colocar la tapa y los tornillos de sujecién.
Enchufe y encienda la herramienta durante uno o dos minutos
para asegurarse de que el motor y la correa estén funcionando
correctamente.

Sustitucion de las escobillas de carbon

o Se recomienda llevar guantes de proteccién de piel cuando
cambie las escobillas.

1. Para sustituir las escobillas, retire los tornillos de la tapa de
acceso a las escobillas (10) situados en la parte posterior de la
herramienta.

2. Desconecte los cables de las escobillas (Imagen A).

3. Utilice un destornillador para sacar las escobillas fuera de su
compartimento (Imagen B).

4. Utilice un destornillador con punta plana para abrir el soporte
de las escobillas (Imagen C). A continuacion, retire las escobillas
(Imagen D).

5. Introduzca las escobillas dentro del soporte y asegurese de que
la ranura de la escobilla esté correctamente alineada con las
patillas (Imagen E).

6. Apriete el resorte de la escobilla (Imagen F).

7. Coloque la escobilla nueva en el soporte y conecte los cables.

8. Vuelva a colocar la tapa de acceso a las escobillas y apriete los
tornillos de sujecién.

Limpieza
A\ ADVERTENCIA: Utilice SIEMPRE guantes y proteccion ocular
cuando limpie esta herramienta.

e Mantenga la herramienta siempre limpia. Limpie siempre
el polvo y las particulas y nunca deje que los orificios de
ventilacion se bloqueen.

o Utilice un cepillo suave o un pafio seco para limpiar la
herramienta.

o Nunca utilice agentes cdusticos para limpiar las piezas de
plastico. Se recomienda utilizar un paiio humedecido con un
detergente suave.

e Nunca deje que el agua entre en contacto con la herramienta.

o Aseglrese de que la herramienta esté completamente seca
antes de utilizarla.

e Sidispone de un compresor de aire comprimido, sople con aire
seco y limpio para limpiar los orificios de ventilacion.

Lubricacién

o Aplique regularmente spray lubricante en las piezas moviles.

.

Almacenaje

e Guarde esta herramienta y accesorios en un lugar seco y sequro
fuera del alcance de los nifios.

e Mantenga esta herramienta alejada de la luz solar.

Contacto
Servicio técnico de reparacion - Tel: (+44) 1935 382 222

Web: www.tritontools.com

Direccion (RU):
Toolstream Ltd.
Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Reino Unido.

Direccién (UE):
Toolstream B.V.
Hogeweg 39

5307 LJ Zaltbommel
Paises Bajos.

o 1.

Reciclaje

Deshégase siempre de las herramientas eléctricas adecuadamente

respetando las normas de reciclaje indicadas en su pais.

o No deseche las herramientas y aparatos eléctricos junto con la
basura convencional.

 Péngase en contacto con la autoridad local encargada de la
gestion de residuos para obtener mas informacién sobre como
reciclar este tipo de herramientas correctamente.
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Garantia

Para registrar su garanta, visite nuestra pagina Web en
tritontools.com* e introduzca sus datos personales.

Recordatorio de compra
Fechadecompra: /[
Modelo: TMNPL

Conserve su recibo como prueba de compra.

Las herramientas Triton disponen de un periodo de garantia
de 3 afos. Para obtener esta garantia, deberd registrar el
producto online en un plazo de 30 dias contados a partir
de lafecha de compra. Si durante ese periodo apareciera
algun defecto en el producto debido a la fabricacién o
materiales defectuosos, Triton se hard cargo de la reparacion o
sustitucion del producto adquirido.
Estd garantia no se aplica al uso comercial por desgaste
de uso normal, dafios accidentales o por mal uso de esta
herramienta.
* Registre el producto online en un plazo de 30

dias contados a partir de la fecha de compra.

Se aplican los términos y condiciones.
Esto no afecta a sus derechos legales como consumidor.
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Traducdo das instrugdes originais

Introducao

Obrigado por comprar esta ferramenta Triton. Este manual contém
as informacGes necessarias para a operacao segura e eficiente deste
produto. Este equipamento apresenta recursos exclusivos, e mesmo
que vocé esteja familiarizado com produtos similares, é necessario
ler o manual cuidadosamente para garantir que as instrucdes sejam
totalmente compreendidas. Assegure-se de que todos os usudrios
do produto leiam e compreendam este manual, completamente.
Guarde todos os avisos e instrugdes para consulta futura.

o~ Ve
Descri¢ao dos simbolos
Aplaca de identificacdo de sua ferramenta podera apresentar
alguns simbolos. Estes indicam informagdes importantes sobre o
produto, ou instrugdes sobre seu uso.

Use protecao auricular

@P Use protegdo ocular

Use protecao respiratdria
Use protecao de cabeca

Use protecao nas maos

AVISO: Para reduzir o risco de lesdes, o usuario deve ler o
manual de instrucdes

Cuidado!

AVISO: As pecas méveis podem causar ferimentos por
esmagamento ou corte.

AVISO: Laminas ou dentes afiados!

Néo toque nas laminas antes de desconectar a maquina
dafonte de alimentagdo e das laminas estarem
completamente paradas

Fumaca ou gases téxicos!

Desconecte sempre da tomada elétrica, quando for fazer
ajustes, trocar acessorios, limpar, efetuar manutencao ou
quando ndo estiver em uso!

Para utilizacdo exclusivamente no interior!

Construgdo de classe Il (isolamento duplo para protegdo
adicional)

O PPeIRPDEPP>OS

_”%_ Fusivel de retardo com corrente maxima de 3,15A

C E Cumpre a legislacao e os padrdes de seguranca

aplicaveis.

Prote¢ao ambiental

0 descarte de produtos elétricos ndo deve ser feito no
lixo doméstico. Faca a reciclagem em locais préprios para
isso. Consulte as autoridades locais ou seu revendedor
para saber como reciclar.

Abreviagoes técnicas

Vv Volts

~ Corrente alternada

A, mA Ampere, miliampere

n, Velocidade sem carga

Hz Hertz

W, kw Watt, Quilowatt

min’ Operacdes por minuto

dB(A) Nivel sonoro, em decibéis (A
ponderado)

m/s? Metros por segqundo ao quadrado
(magnitude de vibragdo)

Especificacao

Nimero do modelo: TMNPL

Voltagem de entrada: 220-240V~, 50/60 Hz

Poténcia: 450 W
Protecéo de entrada: IP20
Velocidade sem carga: 16.000 min!
Cortes por minuto: 32.000 CPM

Laminas:

2 laminas reversiveis de
60 mm

Largura de aplainamento:

60 mm

Profundidade de corte:

0-1,5mm

oy
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Profundidade de 8mm
rebaixamento:
Extracdo de pé: Adireita
Ranhuras em V de chanfro: 2
Base de descanso: Automético
Didmetro do bocal de extragdo
de po
interno: 30,2 mm
externo: 33,2mm
Comprimento do cabo elétrico: | 3m
Dimensdes (Cx LxA): 290x 130 x 150 mm
Peso: 2,3kg

Como parte do desenvolvimento continuo de nossos produtos,
as especificacdes da Triton poderdo ser alteradas sem aviso.

InformacGes sobre ruido e vibragdo

Pressdo sonora L,,;: 84,7 dB(A)
Poténcia sonora L,,: 95,7 dB(A)
Incerteza K: 3dB(A)
Vibracao ponderada a, 2,256 m/s?
(empunhadura principal):

Vibracao ponderada a, 3,375 m/s?
(empunhadura auxiliar):

Incerteza K: 1,5 m/s?

0 nivel de intensidade sonora para o operador poderd exceder
85 dB(A) e medidas de protecdo auditiva sao necessarias.

A\ AVISO: Use sempre protegdo auditiva apropriada, quando
o ruido da ferramenta ultrapassar 85 dB(A), e limite o tempo
de exposicao ao minimo necessario. Caso os niveis de ruido se
tornem desconfortaveis, mesmo com protegao auditiva, pare
imediatamente de usar a ferramenta e verifique se a protecdo
auditiva estd ajustada de forma correta, de modo prover a
atenuacéo sonora correta, para o nivel de ruido produzido pela

ferramenta.

A\ AVISO: A exposigao do usudrio a vibragao da ferramenta pode
resultar em perda de sentido do tato, dorméncia, formigamento
e diminuicao da capacidade de agarrar. A exposigdo por longo
prazo pode levar a uma condicdo cronica. Caso necessério, limite
o periodo de tempo que fica exposto a vibragao e use luvas

antivibracao. Ndo use a ferramenta com as maos expostas a uma
temperatura abaixo da temperatura normal confortével, uma vez
que a vibracdo tem mais impacto nessa condicao. Use os valores
fornecidos na especificacdo relativa a vibragdes, para calcular a
duracdo e frequéncia de uso da ferramenta.

A\ AVISO: A producéo de vibragdo, durante o uso atual da
ferramenta elétrica, pode diferir do valor total declarado,
dependendo da forma como a ferramenta é usada. Existe a
necessidade de identificar medidas de seguranca para proteger o
operador, as quais sao baseadas em uma estimativa de exposicdo
nas condicdes reais de uso (levando em consideracdo todas

as partes do ciclo de operacdo, como os momentos em que a
ferramenta ¢ desligada, quando esta funcionando sem carga e o
tempo de acionamento).

0 valor total declarado de vibragao foi determinado de acordo com
o método de teste padrao, e pode ser usado para se comparar uma
ferramenta com outra. O valor total declarado de vibracdo também
pode ser usado em uma avaliagdo preliminar de exposicdo.

Os niveis sonoros da especificacao sao determinados de acordo
com padrdes internacionais. Os valores consideram o uso

normal da ferramenta, sob condicGes de trabalho normais. Uma
ferramenta montada, mantida ou usada incorretamente, podera
produzir niveis de ruido, e de vibracao, superiores: O site
www.osha.europa.eu fornece mais informacges sobre niveis de
vibragdo e ruido em locais de trabalho, e pode ser dtil para usuarios
domésticos que usam ferramentas por longos periodos de tempo.

Avisos de seguranca geral da
ferramenta

A\ AVISO: Leia todos os avisos, instrugdes, ilustracdes

e especificagdes fornecidas com esta ferramenta. 0
descumprimento das instrugdes abaixo pode resultar em choque
elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instrucdes para consulta futura.

0 termo “ferramenta elétrica”, nos avisos, se refere a uma
ferramenta que usa alimentagdo da rede elétrica (com cabo
elétrico) ou uma bateria (sem cabo elétrico).

1) Seguranca na area de trabalho

a) Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas
desorganizadas ou escuras facilitam os acidentes.

b) Nao opere ferramentas elétricas em atmosferas explosivas,
como na presenca de liquidos, gases ou serragens
inflamaveis. Ferramentas elétricas produzem faiscas que
podem inflamar a serragem ou os gases.

Mantenha as criancas e observadores a distancia, quando
operar ferramentas elétricas. Distracdes podem fazer vocé
perder o controle.

2) Seguranca elétrica

a) 0 plugue de tomada da ferramenta deve ser compativel
com a tomada de parede. Nunca modifique um conector,
de maneira alguma. Nunca use conectores adaptadores em
ferramentas elétricas com fio terra (aterradas). Conectores
sem modificagdes e tomadas corretas reduzem o risco de
choques elétricos.

b) Evite o contato de seu corpo com superficies aterradas
como tubos, radiadores, extensdes e refrigeradores. Existe
um risco maior de choque elétrico se o seu corpo estiver
aterrado.

o
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¢) Nao deixe as ferramentas elétricas expostas a chuva ou
condicdes umidas. A dgua que entra em uma ferramenta
elétrica, aumenta o risco de choque elétrico.

d) Nao abuse do cabo elétrico. Nunca use o cabo para carregar,
puxar ou desconectar a ferramenta elétrica. Mantenha o
cabo longe de calor, 6leo, bordas afiadas ou pegas moveis.
Cabos danificados ou emaranhados aumentam o risco de
choque elétrico.

Quando operar uma ferramenta elétrica ao ar livre, use um
cabo de extensao adequado para uso externo. A utilizacao
de um cabo adequado para uso externo reduz o risco de choque
elétrico.

Se o uso da ferramenta elétrica em local imido for
inevitavel, use uma fonte de alimentacgo protegida com
Dispositivo de Corrente Residual (DR). O uso de um DR reduz
o risco de choque elétrico.

g) Quando usada na Austrélia ou Nova Zelandia, recomenda-
se que esta ferramenta seja SEMPRE alimentada através
de um Dispositivo de Corrente Residual (DR), com corrente
residual nominal de 30mA ou menos.

h) Use um cabo de extensao elétrico adequado. Certifique-se
de que o cabo de extenséo estd em boas condicdes. Quando
usar um cabo de extensdo, assegure-se de que suporta a
corrente consumida pelo produto. Um cabo subestimado
provocara uma queda na tensdo de alimentagao e resultara em
perda de poténcia e superaquecimento. A tabela A mostra a
bitola correta a ser usada em funcao do comprimento do cabo
e do valor nominal de consumo em Amperes. Caso esteja em
divida, use a bitola imediatamente acima. Quanto menor o
ntimero de bitola, maior a corrente suportada.

@

—

Tabela A
Amperagem Volts Comprimento total do
nominal cabo em metro
120 75 |15 30546
240 15 1305 | 61 92
Maisdo | Nao Amperagem min. do cabo
que mais do
que
6 18 |16 |16 |14
6 10 18 |16 |14 |12
10 12 16 |16 |14 |12
12 16 14 |12 | Neo
recomendado

3) Seguranca pessoal

a) Mantenha-se alerta, preste atencdo no que faz e use de
bom senso enquanto opera a ferramenta elétrica. Nao
use ferramentas elétricas quando estiver cansado ou
sob influéncia de drogas, alcool ou medicamentos. Um
momento de desatencao, quando se opera uma ferramenta
elétrica, pode resultar em ferimentos pessoais graves.

b) Use equipamentos de protecdo individual. Use sempre
protecdo ocular. Equipamentos de prote¢do como méscara
respiratdria, calcados de protecao antiderrapantes, capacete
ou protetores auditivos, usados de acordo com as condicoes
apropriadas, reduzem a ocorréncia de ferimentos.

Evite partidas nao intencionais. Certifique-se de que o
interruptor esteja na posicdo desligada, antes de conectar
aferramenta a fonte de alimentagéo e/ou bateria, quando
estiver transportando a ferramenta. Transportar ferramentas
elétricas com seu dedo no interruptor ou energizar ferramentas
elétricas com o interruptor na posicdo ligada, propicia acidentes.

d) Remova todas as chaves ou ferramentas de trabalho,
antes de ligar a ferramenta elétrica. Uma chave deixada em
uma pega rotativa da ferramenta elétrica poderd resultar em
ferimentos.

e) Nao se estique demais. Mantenha sempre o equilibrio e
os pés em local firme. Isto permite um melhor controle da
ferramenta em situagdes inesperadas.

f) Vista-se apropriadamente. Nao use joias, nem roupas
largas. Mantenha cabelos e roupas longe das pecas méveis.
Roupas largas, joias e cabelos longos podem ficar presos nas
pecas moveis

g) Se for utilizar dispositivos para a aspiracdo e coleta de p6,
assegure-se de que estejam conectados e sejam usados
corretamente. O uso da coleta de po pode reduzir os riscos
associados ao excesso de po.

h) Nao deixe que a familiaridade adquirida com o uso da
ferramenta o torne complacente e ignore os principios de
seguranca da ferramenta. Uma acdo descuidada pode causar
danos sérios em uma fraco de segundo.

4) Uso e cuidados com a ferramenta elétrica

a) Nao force a ferramenta elétrica. Use a ferramenta correta
para sua aplicacéo. A ferramenta correta fara o trabalho melhor
€ com mais seguranga, com a produtividade para a qual foi
projetada.

b) N&o use a ferramenta elétrica se o interruptor liga/desliga
néo estiver funcionando. Qualquer ferramenta que nao puder
ser controlada com o interruptor liga/desliga é perigosa e deve
ser consertada.

Desconecte o conector de tomada da rede elétrica e/

ou a bateria da ferramenta, antes de realizar quaisquer
ajustes, trocar acessorios ou de guarda-la. Estas medidas de
seguranga preventivas reduzem o risco de se ligar a ferramenta
por acidente.

d) Guarde a ferramenta elétrica fora do alcance de criancas,
quando nao estiver em uso, e ndo permita que pessoas nao
familiarizadas com a ferramenta, e com estas instrugdes,

a operem. Ferramentas elétricas sao perigosas nas maos de
pessoas nao treinadas.

C

o
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e) Conserve as ferramentas elétricas. Verifique o alinhamento
ou emperramento das pecas moveis, se existem pecas
quebradas ou outra condicdo que possa afetar a operacéo
da ferramenta. Se a ferramenta estiver danificada,
providencie o conserto, antes de usa-la. Muitos acidentes sao
causados por ferramentas mal conservadas.

Mantenha as ferramentas de corte limpas e afiadas.
Ferramentas de corte com bordas afiadas, quando mantidas
corretamente, Sa0 menos propensas a emperramentos e mais
faceis de controlar

g) Use a ferramenta elétrica, seus acessorios e outros
elementos de acordo com estas instrucdes, considerando as
condicbes de trabalho e o servigo a ser executado. O uso da
ferramenta para operacdes diferentes daquelas para as quais foi
projetada pode resultar em uma situagdo de risco

h) Mantenha as empunhaduras secas, limpas e livres de
dleo e graxa. Empunhaduras escorregadias ndo sao seguras
para o manuseamento e controle da ferramenta em situagdes
inesperadas.

5) Servico

a) Entregue sua ferramenta para reparos a pessoal técnico
qualificado, que use apenas pegas de reposicdo originais.
Isto garantird que a ferramenta continuard oferecendo
seguranca.

Seguranca adicional para plainas

elétricas
A\ AVISO:

o Aguarde até que o cortador pare antes de colocar a
ferramenta na banca. Um cortador exposto que esta girando
poderia pegar numa superficie, resultando em possivel perda
de controle e ferimentos graves.

® Segure a maquina elétrica pelas partes isoladas de
apanhar, para o cortador nao fazer contato com o cabo. 0
corte de um fio energizado podera resultar na energizacdo de
partes metalicas expostas da maquina e em choque elétrico ao
operador.

o Use bracadeiras ou outros meios praticos para prender
e apoiar a peca a de trabalho numa plataforma estavel.
Segurar a peca de trabalho com a mao ou contra o corpo o
deixard instével e poderd resultar na perda de controle.

o Se for necessario substituir o cabo de alimentacdo, isto
devera ser feito pelo fabricante ou seu agente a fim de
evitar o risco de perigo.

¢ Recomenda-se fortemente que a alimentagao da maquina
seja sempre fornecida através de um dispositivo de
corrente residual de corrente residual nominal de 30 mA
ou menos.

—

o Use protecdo respiratéria adequada. O uso desta méquina
pode produzir poeira que contém substancias quimicas
causadoras de cancer, defeitos congénitos ou outros danos
reprodutivos. Algumas madeiras contém conservantes, como
arsénio de cromo de cobre (CCA), que podem ser toxicos. Ao
lixar, perfurar ou cortar tais materiais deve ser tomado cuidado
adicional para evitar a inalagdo e minimizar o contato com a
pele.

A\ IMPORTANTE

e Use um aparelho de deteccdo para determinar se ha dutos
ou cabos escondidos na drea de trabalho ou ligue para a
concessionaria local para obter assisténcia. O contato com
linhas elétricas pode resultar em incéndios e choques elétricos.
0 dano causado a um gasoduto pode provocar uma explosao. A
avaria de um cano de agua resulta em danos materiais e pode
causar um choque elétrico.

e Nao ponha a mao no ejetor de cavacos. Isso pode resultar em
ferimentos causados pelas pecas giratdrias.

o Ealtamente recomendado o uso de uma mascara
respiratoria e um sistema de extracdo de poeira durante
a operacdo para proteger o operador contra poeira. As
plainas elétricas geram grande quantidade de poeira e alguns
materiais produzem poeira toxica.

e Use apenas laminas afiadas. Tome muito cuidado ao
manusear as laminas.

Y

Verifique que a tensdo nominal na etiqueta da ferramenta
corresponda a tenséo da fonte de alimentacao.

b) Certifique-se de que a peca de trabalho esteja livre de
pregos, parafusos etc., antes de iniciar a tarefa. Caso
contrario, poderdo ocorrer danos a lamina ou plaina e risco de
seguranca.

() Certifique-se de que a area de trabalho esteja livre de
tecidos, cabos, trapos, cordas ou itens similares. Afim de
evitar emaranhamento no mecanismo da plaina.

d) Certifique-se de que os parafusos de instalacdo da lamina
estejam firmemente apertados antes de sua operagao.

e) Antes de usar a plaina em uma peca de trabalho, ligue e
deixe-a operar por um tempo. Verifique se ha vibragdo ou
oscilacdo que possa indicar uma ldmina mal instalada ou mal
equilibrada.

f) Permita que a maquina atinja a velocidade méxima antes
de fazer contato com a peca de trabalho para iniciar o corte.

g) Opere a plaina somente quando é controlada por ambas as
méos e segurada corretamente antes de ligar.

h) Certifique-se de que a plaina esteja afastada pelo menos
200 mm (8") do rosto e do corpo.

Aguarde até que as laminas atinjam a velocidade méaxima
antes de cortar.

Aparas poderao encravar-se na calha ao cortar madeira
timida. Desligue, desconecte da fonte de alimentacéo e limpe
0s cavacos com uma vareta. Nunca ponha dedos na calha de
€avacos.

k

DESLIGUE SEMPRE e permita que as laminas parem
completamente antes de tentar fazer quaisquer ajustes,
limpeza ou manutencao.

SEMPRE desconecte da fonte de alimentagdo ao deixar a
maquina desatendida.

m) Quando n3o estiver em uso, desconecte da fonte de
energia e coloque a base frontal em um bloco de madeira
de forma que as ldminas nao facam contato com nada.
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n) Substitua todas as laminas a0 mesmo tempo. Caso contrario,
o desequilibrio resultante causara vibragao e encurtard a vida
atil da plaina e das ldminas.

0) Mesmo quando esta ferramenta é utilizada conforme as
instruges, néo é possivel eliminar todos os fatores de
risco residuais. Se vocé tiver duvida sobre o uso seguro desta
ferramenta, ndo a utilize.

Seguranca de ferramentas de corte

Use a ferramenta de corte correta

o Assegure-se de que a ferramenta de corte é adequada ao
trabalho. Nao assuma que uma ferramenta é adequada sem
antes lera documentacdo do produto.

Proteja seus olhos

o Use sempre protecao adequada para os olhos, quando estiver
usando ferramentas de corte.

e Oculos comuns nao séo concebidos para oferecer qualquer
protecao quando se usa este produto, pois suas lentes ndo sao
resistentes a impactos e podem se despedacar.

Proteja sua audicdo

o Use sempre protecao auricular apropriada, quando o ruido da
ferramenta ultrapassar 85 dB.

Proteja sua respiragao

o Assegure-se de que vocé e os demais a sua volta estao
utilizando méscaras contra poeira adequadas.

Proteja suas méos

o Nao deixe suas maos se aproximarem do disco ou laminas de
corte. Quando trabalhar com pecas de madeira mais curtas, use
um extensor e as ferramentas elétricas adequadas.

Esteja ciente de onde estdo os outros a sua volta

o [ responsabilidade do usudrio da méquina garantir que as
pessoas que estao na vizinhanca do local de trabalho no sejam
expostas a ruido e poeiras perigosas e também que estejam
usando equipamento de prote¢ao adequado.

Objetos ocultos

® Inspecione a peca de trabalho e remova todos os pregos e
outros objetos embutidos, antes de iniciar o corte.

o Ndo tente cortar materiais que contenham objetos embutidos,
amenos que a ferramenta de corte instalada em sua maquina
seja propria para esse tipo de trabalho.

o Podem existir fiacdes e tubulagdes escondidas atrds de
paredes, painéis de carrocerias podem esconder tubulacdes de
combustivel, e gramados altos podem esconder pedras e vidros.
Verifique sempre a drea de trabalho antes de prosseguir.

Tome cuidado com o material arremessado pela

maquina

o Em algumas situacdes, os residuos sao arremessados com
muita velocidade pela ferramenta. E responsabilidade do
usudrio garantir que outras pessoas que estejam no local de
trabalho estejam protegidas contra a possibilidade de serem
atingidas por material arremessado.

Instalacdo de ferramentas de corte
o Garanta que as ferramentas de corte sdo instaladas de forma

correta e firme e verifique se todas as ferramentas e chaves
foram removidas da maquina, antes do uso.

Use apenas as ferramentas de corte recomendadas para sua
maquina.

Nao tente fazer modificages em ferramentas de corte.

Assegure-se de que as laminas estdo afiadas, em boas
condicdes e corretamente instaladas.

Nao tente amolar as [dminas que ndo séo adequadas para
amolar. Essas [aminas podem incluir ldminas especialmente
endurecidas ou laminas feitas de ligas endurecidas, geralmente
contendo tungsténio.

As laminas que podem ser amoladas novamente devem ser
amoladas somente de acordo com as instrucdes do fabricante
da lamina. Essas instru¢bes podem incluir um nimero limitado
de vezes que a ldmina pode ser amolada novamente.

As Iaminas amoladas devem ser inspecionadas com mais
cuidado antes do uso e substituidas imediatamente se houver
qualquer davida sobre sua condico e adequacdo para uso.

0 afiamento das laminas que puderem ser afiadas deve ser
feito de acordo com as instrugdes do fabricante referentes a
respectiva lamina.

Sentido de alimentacdo

Introduza sempre as pecas de trabalho na drea de corte contra o
sentido de movimentagao da lamina ou ferramenta de corte.

Tome cuidado com o calor

As ferramentas de corte e pegas de trabalho podem ficar
quentes durante o uso. Nao tente trocar as ferramentas até que
tenham esfriado completamente.

Controle 0 pd / serragem

Nao deixe que poeira ou serragem se acumulem. A serragem
representa um perigo de incéndio e alguns tipos de limalhas
metdlicas séo explosivas.

Tome cuidado adicional quando estiver cortando madeira ou
metal. As centelhas produzidas pelo corte de metais sdo uma
causa comum de incéndios em madeiras.

Sempre que possivel, use um sistema de coleta e extracdo de
serragem de modo a manter um ambiente de trabalho mais

sequro.

Familiarizacdo com o produto

9.

©® NS G -

Seletor do ajuste de profundidade
Saida de extracao de aparas/poeira
Interruptor-gatilho de Ligar/Desligar
Botdo de travar desligado
Empunhadura

Cabo de alimentacao elétrica
Encosto traseiro

Chave

Tampa da correia de acionamento

10. Tampa de acesso as escovas
11. Tambor de laminas
12. Lamina
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13. Prendedor de ldminas

14. Parafusos do prendedor de ldminas
15. Ranhuras com chanfro

16. Base

17. Saco para poeira/cavacos

18. Correia de acionamento

Uso pretendido

Mini plaina manual elétrica para aplainamento leve e médio, com
profundidade de corte ajustavel e profundidade de corte de 8mm.
Pode ser usado em madeira de lei e macia.

Produto para uso ndo comercial.

Aferramenta s6 deve ser usada para a finalidade prescrita.
Qualquer tipo de uso ndo mencionado neste manual seré
considerado um caso de mau uso. O usuario, e ndo o fabricante, é
responsével por todos os danos e ferimentos decorrentes dos casos
de mau uso. O fabricante ndo se responsabilizaré por modificagdes
feitas na ferramenta, nem por quaisquer danos que resultem de
tais modificagdes.

Desembalagem da sua ferramenta

o Desembale e inspecione cuidadosamente seu produto.
Familiarize-se com todos os seus recursos e fungdes.

o Certifique-se de que todas as pegas do produto estdo presentes
e em bom estado. Caso estejam faltando pecas ou existam
pecas danificadas, substitua-as primeiro, antes de tentar usar a
ferramenta.

Antes do uso

A\ AVISO: Certifique-se SEMPRE de que a ferramenta esteja
desligada e desconectada da fonte de alimentagdo antes de fazer
qualquer ajuste ou de instalar ou remover as [aminas.

Substituicdo de ldminas

o Aplaina é equipada com [aminas reversiveis. As [iminas podem
serinvertidas quando cegas. As [dminas devem ser descartadas
depois de usar ambos os lados delas.

e Asldminas de plaina de substituicdo podem ser obtidas do
revendedor da Triton.

Remocao e instalacdo das Iaminas da plaina

A\ AVISO: As laminas da plaina sao afiadas! Use sempre luvas de
protecdo ao manusear laminas de plaina.

o As|dminas tém fios cortes em ambos os lados, por isso sao
reversiveis. Se uma ldmina tiver um lado desgastado ou
danificado, pode inverté-la para usar o outro fio de corte.

IMPORTANTE: Pode-se substituir uma lamina s se ela estiver

danificada. Se a ldmina estiver desgastada, deve substituir ambas

as laminas no tambor para evitar o funcionamento desequilibrado,
que pode causar vibracao perigosa e danificar a ferramenta.

® Ao substituir [aminas, devem ser utilizadas liminas das mesmas
dimensbes e peso, se ndo o tambor oscilara e vibrard, causando
mau aplainamento e possibilidade de quebra.

e Aqualidade do acabamento depende da instalacdo correta
das laminas. Limpe retirando qualquer cavaco de madeira ou
outro material estranho aderido ao tambor ou prendedores das
ldminas.

1. Gire o tambor das aminas (11) de modo que uma lamina (12)
fique virada para cima e acessivel.

2. Usando uma chave inglesa (8) (fig. I), afrouxe os trés parafusos
do prendedor da lamina (14) (Fig. Il) o suficiente para retirar a
lamina do tambor.

3. Com cuidado, retire a Idmina da ranhura do prendedor da
ldmina, usando um pedago de madeira para empurrar a ldmina
para fora (fig. ).

4. Insira a lamina (12) na ranhura do prendedor da lamina (fig. IV)
de modo que o ponto da borda da lamina fique mais préximo
dos sulcos chanfrados (15), que se afunilam em direcao & base
(16) correspondendo ao contorno do prendedor da lamina.

5. Certifique-se de que ambas as pontas da [dmina se estendam
igualmente (fig. V).

6. Aperte os parafusos do prendedor da lamina (fig. V).

Observagao: Nao tente ajustar a lamina com os parafusos do
prendedor da lamina (13), que foram pré-ajustados na fébrica.

Ajuste correto das laminas

o Eessencial que as laminas sejam ajustadas corretamente,
caso contrério, a pea de trabalho ficard com superficie dspera
eirregular. Para um corte limpo e liso, as [iminas devem
ser montadas de modo que o fio de corte fique totalmente
nivelado, ou seja, paralelo a superficie da base traseira (16) (fig.
ViI).

Cortes irregulares na superficie

e 0 fio de corte de uma ou de todas as Idminas ndo estd paralelo
a base traseira (fig. VIII).

Goivados no inicio

Uma ou todas as Iaminas ndo estao suficientemente salientes em
relacdo a base traseira (fig. IX).

Ajuste da profundidade de aplainamento

1. Gire o Seletor de Ajuste de Profundidade (1) no sentido horario
para corte mais profundo e no sentido anti-horario para corte
mais raso.

2. As calibragdes no anel debaixo do Seletor de Ajuste de
Profundidade indicam a profundidade de corte. Por exemplo,
quando '1.0" esté proximo do ponto na frente da plaina, a
profundidade de corte é de aproximadamente 1.0mm.

3. Sea profundidade de corte for essencial, aplaine um pedaco de
madeira de sobra, meca a diferenca de espessura e faca o ajuste
conforme necessario.

Uso do encosto traseiro de descanso

e 0 encosto traseiro de descanso (7) protege as pecas de trabalho
contra danos quando a ferramenta ndo esta em uso.

e 0 encosto dobra-se automaticamente para trds durante o
aplainamento (fig. X).

67



Extracdo de poeira/cavacos

/N AVISO: Use sempre um aspirador de oficina, um sistema de

extragdo de poeira/cavacos ou o saco de poeira/cavacos (17) ao

operar esta ferramenta.

e Um sistema de extracao de poeira ou um aspirador de oficina
pode ser conectado a saida de extracdo de poeira/cavacos do
lado (2) (fig. XI).

o O saco para poeira/cavacos (17) pode ser conectado a saida de
extracdo de poeira/cavacos do lado.

/N AVISO: NUNCA remova obstrucdes da saida de extracao

de poeira/cavacos quando as ldminas e o tambor de ldminas

estiverem girando. Desconecte sempre a ferramenta da fonte de

alimentacdo antes de remover qualquer obstrucdo.

Operacdo

Ligar e Desligar

A\ AVISO: Antes de conectar a ferramenta a tomada, verifique

sempre se o interruptor de gatilho ON/OFF (3) e o botéo de travar

desligado (4) funcionam corretamente.

1. Conecte o cabo de alimentacao (6) a tomada de alimentagéo da
rede elétrica.

2. Paraligar, pressione o botdo de travar desligado (4) e, ao
mesmo tempo, aperte o interruptor de gatilho ON/OFF (3).

Observacao: Pode-se soltar o botao de travar desligado assim que

a plaina estiver funcionando.

3. Para desligar, solte o interruptor de gatilho ON/OFF.

AAVISO: As [dminas da plaina continuardo girando por algum
tempo depois de desligar a plaina. Espere até que o motor tenha
parado por completo antes de por a ferramenta de lado a fim

de evitar danos as laminas da plaina ou a superficie da peca de
trabalho. Se vocé quiser colocar a plaina no lado, ndo a apoie no
lado com as aberturas, pois estas impedem a entrada de poeira ou
€avacos no motor.

Quando a plaina ndo sera usada por um curto periodo, ajuste o
seletor de profundidade (1) para a posicao '0' e apoie a frente da
plaina em um bloco de madeira para manter a base afastada da
superficie. Certifique-se de que o encosto traseiro de descanso (7)
esteja baixado para proteger as laminas.

Aplainamento

A\ AVISO: 0 movimento rapido da ferramenta pode causar cortes
de mé qualidade e danificar as ldminas ou 0 motor. Movimentos
muito lentos da ferramenta podem queimar ou ‘'manchar’ o corte.
Avelocidade de alimentagdo adequada dependerd do tipo de
material que esta sendo cortado e da profundidade do corte. Faca
um ensaio primeiro com um pedaco de material de sobra para
determinar o movimento correto.

A\AVISO: Use sempre as duas maos para segurar a plaina.

/\AVISO: Sempre que possivel, prenda a peca de trabalho em
uma bancada.

1. Coloque a frente da plaina na peca de trabalho, verificando que
as Laminas (12) ndo facam contato com a pega.

2. Ligue a ferramenta e espere até que as |dminas atinjam a
velocidade méxima.

3. Mova a plaina suavemente para frente, aplicando pressao
na parte frontal da ferramenta ao iniciar o aplainamento e
pressdo na parte traseira da ferramenta no final do curso de
aplainamento.

4. Empurre a plaina para além da ponta da peca de trabalho sem
inclin-la para baixo.

Observagdo: O aplainamento ficara mais facil se vocé inclinar a

peca de trabalho ligeiramente para longe de vocé, aplainando

"ladeira abaixo’.

5. Avelocidade de aplainamento e a profundidade do corte
determinam a qualidade do acabamento. Para cortes dsperos,
pode aumentar a profundidade de corte. No entanto, para um
bom acabamento, é necessario reduzir a profundidade de corte
e avangar a ferramenta mais lentamente.

. Levante a ferramenta da peca de trabalho antes de soltar o
interruptor de gatilho ON/OFF para desligar.

7. Entre as operacdes, apoie a plaina em uma superficie plana
com o encosto traseiro de descanso (7) para apoiar a plaina,
mantendo as [aminas afastadas da superficie da peca de
trabalho.

Chanfradura

1. Para fazer um corte chanfrado (Fig. XI1), alinhe o sulco de
chanfro 'V' do tamanho desejado (15) na base frontal da plaina
com a borda do canto da peca de trabalho.

Observagao: Use o sulco de chanfro V' menor para um chanfro

mais raso e 0 sulco maior para um chanfro mais profundo.

2. Ligue a plaina e passe a plaina ao longo da borda do canto.

IMPORTANTE: Deve-se sempre fazer um teste primeiro com um

pedaco de material de sobra.

Levante a ferramenta da peca de trabalho antes de soltar o

interruptor de gatilho ON/OFF para desligar.

Acessorios

o Seu revendedor Triton possui a disposicdo uma familia de
acessdrios e consumiveis, incluindo laminas, mordentes
adicionais e equipamento de protecdo individual.

e Pecas de reposicdo podem ser obtidas em seu revendedor Triton
ou através do site www.toolsparesonline.com

Manutencao

A\ AVISO: Certifique-se de que a méquina esteja desligada e o
plugue retirada da tomada antes de fazer quaisquer ajustes ou
realizar a manutencdo.
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Inspecdo geral

o \Verifique regularmente se todos os parafusos de montagem
estdo apertados. Eles podem se soltar com o tempo, devido a
vibragao.

e Inspecione o cabo de energia da ferramenta, antes de cada
utilizacdo, em busca de desgaste ou danos. Esta orientacdo
também se aplica a reparos nos cabos de alimentago elétrica
da ferramenta.

o (aso seja necessario trocar o cabo de alimentagéo, isto devera
ser feito pelo fabricante ou seu agente autorizado, de modo a
evitar riscos.

Substituicdo da correia de acionamento

o Recomenda-se o uso de luvas de couro para a troca da correia,
€aso as maos toquem nas laminas.

1. Para substituir a correia de acionamento (18), remova os trés
parafusos de cabecas de cruz que prendem a tampa da correia
de acionamento (9).

2. Retire a correia danificada/desgastada e use uma escova macia
para limpar as polias e a drea ao redor.

Observagao: Use protecdo ocular ao limpar a drea das polias.

3. Coloque a nova correia sobre a polia inferior. Coloque pela
metade a outra ponta da correia na polia superior e, em
seguida, gire a polia para a correia se posicionar no seu lugar.

4. Verifique o movimento uniforme da correia girando-a
manualmente.

5. Reponha a tampa e os parafusos de fixagdo.

Conecte a ferramenta a fonte de alimentacéo e opere a plaina
por um ou dois minutos para assegurar que o motor e a correia
funcionem corretamente.

Substituicdo de escovas

® Recomenda-se o uso de luvas de couro ao substituir as escovas,
caso as maos fagam contato com as laminas.

1. Para substituir as escovas, remova os trés parafusos de cabecas
de cruz que prendem a tampa de acesso a escova (10).

2. Desconecte os cabos das escovas (Imagem A).

3. Use uma chave de fenda para retirar as escovas (Figura B).

4. Use uma chave de fenda de ponta plana para abrir a aba de
fixacdo do encaixe da escova (Imagem C) e retire a escova
(Imagem D).

5. Insira a nova escova corretamente com o encaixe, verificando
que o sulco no carbono fique no mesmo lado do garfo de
alinhamento (Imagem E).

6. Empurre a mola da escova para dentro e feche a aba de fixacao
do encaixe (F).

7. Reinsira a nova escova com seu encaixe na posicao de fixagao e
reconecte 0s cabos.

8. Reponha atampa de acesso as escovas e prenda com os
parafusos de cabecas de cruz.

Limpeza
A\ AVISO: Use SEMPRE equipamento de protecdo, incluindo
protecao ocular e luvas, quando limpar esta ferramenta.

Mantenha sua ferramenta limpa o tempo todo. A sujeira e 0 p6
produzem desgaste acelerado das pegas internas e encurtam a
vida 0til da ferramenta.

Limpe o corpo de sua ferramenta com uma escova macia e pano
seco.

Nunca use agentes causticos para limpar pecas plsticas. Caso
nao seja suficiente uma limpeza seca, recomenda-se o uso de
um pano tmido com detergente suave.

Agua nio deve nunca entrar em contato com a ferramenta.
Assegure-se de que a ferramenta estéd completamente seca,
antes de usa-la.

Se houver ar comprimido disponivel, use-o para soprar a sujeira
nos orificios de ventilagdo (onde aplicavel).

Lubrificacdo

Lubrifique ligeiramente todas as pecas moveis a intervalos
regulares, usando um lubrificante aerosol adequado.

Armazenamento

Guarde a maquina com cuidado num lugar seguro e seco, fora
do alcance das criangas.

Guarde a maquina longe da luz solar direta.

Contato

Para obter orientacdes técnicas ou sobre reparos, ligue para o
namero da Assisténcia ao Cliente: (+44) 1935 382 222

Web: www.tritontools.com

Endereco (RU):
Toolstream Ltd.
Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Reino Unido

Endereco (UE):
Toolstream B.V.
Hogeweg 39

5301 LJ Zaltbommel
Paises Baixos

Descarte

Cumpra sempre as leis nacionais ao descartar ferramentas elétricas
que ndo funcionam mais e cujo reparo nao é mais vidvel.

Nao descarte ferramentas elétricas, ou outros equipamentos
elétricos e eletronicos (WEEE) no lixo doméstico.

Contate a autoridade local de eliminacdo de residuos para saber
o modo correto de descartar ferramentas elétricas.
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Garantia

Para registrar sua garantia, visite nosso site em
tritontools.com* e cadastre suas informacges.

Registro de compra
Datadecompra: /[
Modelo:  TMNPL

Retenha sua nota fiscal como comprovante de compra.

ATriton Precision Power Tools garante ao comprador deste
produto que se qualquer peca estiver comprovadamente
defeituosa devido a falhas de material ou méo de obra durante
05 préximos 3 anos a partir da data da compra original, Triton ird
reparar ou, a seu critério, substituir a peca defeituosa sem custo.
Esta garantia ndo se aplica ao uso comercial nem se estende ao
desgaste normal ou a danos decorrentes de acidente, abuso ou
uso indevido.

* Registre-se online dentro de 30 dias apds a compra.

Termos e condigdes aplicaveis.

Isto ndo afeta seus direitos legais.




Tlumaczenie oryginalnej instrukgji

Wprowadzenie

Dzigkujemy za zakup narzedzia marki Triton. Zapoznaj sie z
niniejszymi instrukcjami: zawieraja one informacje niezbedne dla
bezpiecznej i wydajnej obstugi produktu. Produkt posiada szereg
unikalnych funkdji, dlatego tez, nawet, jesli jeste$ zaznajomiony

z podobnymi produktami, przeczytanie tego podrecznika jest
niezbedne w celu petnego zrozumienia instrukgji obstugi. Upewnij
sie, ze wszyscy uzytkownicy narzedzia przeczytali i w petni zrozumieli
instrukcje obstugi. Przechowaj te instrukcje wraz z produktem do
wykorzystania w przysztosci.

Opis symboli

Tabela znamionowa zawiera symbole dotyczace narzedzia.
Stanowia one istotne informacje o produkcie lub instrukcje
dotyczace jego stosowania.

Nalezy nosic¢ srodki ochrony stuchu

@P Nalezy nosic okulary ochronne
Nalezy nosi¢ srodki ochrony drég oddechowych
Nalezy uzywac kasku ochronnego

% Nalezy nosi¢ rekawice ochronne

OSTRZEZENIE: Aby zmniejszy¢ ryzyko obrazer,
@ uzytkownik musi przeczytac i w petni zrozumie¢ instrukcje
obstugi

A Uwaga!

OSTRZEZENIE: Ruchome czedci moga spowodowac
obrazenia ciaa w postaci zmiazdzen i ran cigtych.

A OSTRZEZENIE: Ostre zeby lub ostrze!

Nie wolno dotykac ostrzy, zanim maszyna nie zostanie
wytaczona od zasilania, a ostrza catkowicie sie zatrzymaja.

Toksyczne opary lub gazy

Nalezy zawsze odtaczac urzadzenie od zasilania
elektrycznego, podczas regulacji, wymiany akcesoriow,
czyszczenia, konserwaji oraz gdy nie jest w uzytku!

ﬁ[& Do uzytku wytacznie w pomieszczeniach!

Konstrukcja klasy Il (podwojnie izolowany dla dodatkowej
D ochrony)

13150 Wewnetrzny bezpiecznik zwloczny z natezeniem
maksymalnym 3,15A

C Urzadzenie zgodne z odpowiednimi przepisami i

normami bezpieczenstwa.

Ochrona srodowiska

Nie nalezy wyrzucac¢ zuzytych produktéw elektrycznych
wraz z odpadami komunalnymi. Jesli jest to mozliwe,
nalezy przekazac produkt do punktu recyklingu. W celu
uzyskania wskazowek dotyczacych recyklingu nalezy
skontaktowac sie z wtadzami lokalnymi lub sprzedawca.

Kluczowe skréty techniczne

Vv Wolt

~ Prad przemienny

A, mA Amper, milli-Amp

n, Predkos¢ bez obciazenia

Hz Herc

W, kw Wat, kilowat

min’! Obroty na minute

dB(A) Poziom hatasu w decybelach (A
mierzony)

m/s? Metry na sekunde do kwadratu
(wartos¢ drgan)

Dane techniczne
Numer modelu: TMNPL

Napiecie elektryczne: 220- 240V~ 50/60 Hz

Moc: 450 W

Stopien ochrony: 1P20

Predkos¢ bez obcigzenia: 16 000min’

llo$¢ cie¢ na minute: 32000 cig¢/min

Noze 2 dwustronne noze - 60 mm
standard

Szeroko$¢ strugania: 60 mm

Zakres gtebokosci ciecia: 0-1,5mm
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Gtebokos¢ strugania: 8 mm
Prawo lub lewostronny wyrzut | Prawostronny
widrow:
Rowki typu V: 2
Stopka postojowa: Automatyczna
Srednica portu odsysania pylu

Wewnetrzna: 30,2 mm

Zewnetrzna: 33,2mm

Dtugos¢ przewodu 3m
zasilajacego:
Wymiary (df. x szer. x wys.): 290x 130 x 150 mm
Waga: 2,3kg

W wyniku nieprzerwanego procesu rozwojowego produktow
dane technicznych poszczegdlnych produktéw Triton moga ulec
zmianie bez uprzedniego powiadomienia.

Parametry emisji dzwigku i wibracji

Poziom ci$nienia akustycznego | 84,7 dB(A)
Loy

Poziom mocy akustycznejL,,: | 95,7 dB(A)
Niepewno$¢ pomiaru K: 3 dB(A)
Wartos¢ emisji wibracji a, 2,256 m/s?
(rekojesc gtowna):

Wartos¢ emisji wibracji a, 3,375 m/s?
(rekojes¢ dodatkowa):

Niepewnos¢ pomiaru K: 1,5 m/s?

stuchu.

Poziom natezenia dzwigku dla operatora moze przekroczy¢ 85
dB(A) dlatego konieczne jest zastosowanie $rodkéw ochrony

/\ OSTRZEZENIE: Jezeli poziom hatasu przekracza 85dB(A)
nalezy zawsze stosowac srodki ochrony stuchu oraz ograniczy¢
czas narazenia stuchu na nadmierny hatas. Jesli poziom hatasu
powoduje dyskomfort, nawet w przypadku zastosowania srodkow
ochrony stuchu, niezwtocznie przestan korzystac z narzedzia i

sprawdzic czy $rodek ochrony stuchu jest prawidtowo zamontowany

i zapewnia odpowiedni poziom ttumienia dzwigku w odniesieniu
do poziomu hatasu wytwarzanego przez narzedzie.

/\ OSTRZEZENIE: Narazenie uzytkownika na wibracje narzedzia
moze spowodowac utrate zmystu dotyku, dretwienie, mrowienie
i zmniejszenie zdolno$ci uchwytu. Dlugotrwate narazenie moze

prowadzi¢ do stanu przewlektego. Jesli jest to konieczne, ogranicz

czas narazenia na wibracje i stosuj rekawice antywibracyjne. Nie
korzystaj z urzadzenia w trybie recznym w temperaturze nizszej
niz normalna komfortowa temperatura otoczenia, poniewaz

zwiekszy to efekt wywotywany przez wibracje. Skorzystaj z wartosci

liczbowych podanych w specyfikacji dotyczacej wibracji, aby
obliczy¢ czas trwania i czestotliwos¢ pracy z narzedziem.

/\ OSTRZEZENIE: Emisja drgart podczas rzeczywistego uzytkowania
elektronarzedzia moze réznic sie od podanej wartosci catkowitej w
zaleznosci od sposobu uzywania narzedzia. Nalezy zidentyfikowa¢
i wprowadzi¢ dodatkowe $rodki bezpieczefistwa, majace na

celu ochrone operatora przed skutkami ekspozycji na drgania w
konkretnych warunkach (trzeba wzia¢ pod uwage takze okresy, gdy
urzadzenie jest wylaczone, lub gdy jest wprawdzie wigczone, ale
nie jest uzywane do pracy).

Podany w niniejszej instrukcji poziom drgan pomierzony

zostat zgodnie z procedurg pomiarowa i moze zosta¢ uzyty do
poréwnywania elektronarzedzi. Mozna go tez uzy¢ do wstepnej
oceny ekspozycji na drgania.

Poziom hatasu i wibracji w specyfikacjach jest okreslony zgodnie

z normami miedzynarodowymi. Wartosci te reprezentuja
korzystanie z urzadzenia w normalnych warunkach roboczych.
Niedbata konserwacja, nieprawidtowy montaz lub nieprawidtowe
uzytkowanie urzadzenia moga spowodowac wzrost poziomu
hatasu oraz wibracji. www.osha.europa.eu dostarcza informagji na
temat pozioméw hatasu i wibracji w $rodowisku pracy, ktére moga
by¢ przydatne dla uzytkownikéw prywatnych, korzystajacych z
urzadzenia przez dtugi czas.

0goélne instrukcje dotyczace
bezpieczenstwa uzytkowania

elektronarzedzia

/\ OSTRZEZENIE: Przeczytaj wszystkie ostrzezenia i instrukcje
bezpieczeristwa. Postepuj zgodnie z podang instrukcja podczas
ich uzytkowania dla zmniejszenia ryzyka pozaru, porazenia pradem
obrazen ciata.

Zachowaj wszystkie instrukcje do wykorzystania w przysztosci.

Termin ,elektronarzedzie” odnosi sie do urzadzenia zasilanego
sieciowo (przewodowego) lub urzadzenia zasilanego za pomoca
baterii (bezprzewodowego).

1) Bezpieczeristwo obszaru pracy

a) Zadbaj o prawidtowa higieng i prawidtowe oswietlenie
obszaru pracy. Zagracone lub ciemne obszary sprzyjaja
wypadkom.

b) Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w przestrzeniach
zagrozonych wybuchem, np. w obecnosci tatwopalnych
cieczy, gazow lub pytow. Urzadzenia elektryczne wytwarzaja
iskry, ktére moga podpalic pyt lub opary.

¢) Nie dopuszczaj dzieci ani innych oséb do obszaru pracy
elektronarzedzi. Nieuwaga moze spowodowac utrate kontroli.

2) Bezpieczenistwo elektryczne

a) Wtyczka elektronarzedzia musi pasowac do gniazda
zasilania. Nie wolno modyfikowac wtyczki w zaden sposéb.
Nie wolno stosowac zadnych przejéciéwek z uziemionym
urzadzeniem. Oryginalne wtyczki i pasujace gniazda zmniejszaja
ryzyko porazenia pradem.

b) Unikaj dotykania uziemionych powierzchni, takich jak
rury, grzejniki, piece i lodéwki. Uziemienie ciata powoduje
zwigkszenie ryzyka porazenia pradem.

¢) Nie wystawiaj elektronarzedzi na dziatanie deszczu lub
wilgoci. Przedostanie si¢ wody do urzadzenia zwigksza ryzyko
porazenia pradem.




d) Nie nalezy nadwyrezac kabla. Nigdy nie uzywaj
go do przenoszenia, przeciggania lub odlaczania
elektronarzedzia. Trzymaj przewdd z dala od zrddet ciepta,
oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych czedci urzadzenia.
Uszkodzone lub poplatane kable zwigkszajg ryzyko porazenia
pradem.

e) W przypadku korzystania z urzadzenia na wolnym

powietrzu uzywaj przedtuzacza przystosowanego

do uzywania na zewnatrz. Korzystanie z przedfuzacza

przystosowanego do uzywania na zewnatrz zmniejsza ryzyko

porazenia pradem.

W przypadku korzystania z elektronarzedzia w miejscu o

duzym natezeniu wilgoci nalezy uzywac gniazda zasilania

wyposazonego w wytacznik réznicowopradowy (RCD).

Korzystanie z wytacznika roznicowopradowego zmniejsza ryzyko

porazenia pradem.

g) W przypadku korzystania z urzadzenia w Australii lub
Nowej Zelandii, zalecane jest zasilanie urzadzenia TYLKO z
wykorzystaniem wytacznika réznicowopradowego (RCD) o
znamionowym pradzie réznicowym nieprzekraczajacym 30
Ma

h) Uzyj odpowiedniego przedtuzacza. Upewnij sig, ze
przedtuzacz jest w dobrym stanie. Uzywajac przediuzacza,
upewnij sig, ze jest on wystarczajaco cigzki, aby przenosic
prad, ktdry bedzie pobierat Twéj produkt. Zbyt maty przewdd
spowoduje spadek napiecia w sieci, co spowoduje utrate mocy
i przegrzanie. Tabela A pokazuje wiasciwy rozmiar do uzycia
w zaleznosci od dfugosci przewodu i znamionowego pradu
znamionowego. W razie watpliwosci uzyj nastepnego ciezszego
miernika. Im mniejszy numer, tym ciezszy przewdd.

3) Bezpieczenistwo osobiste

—

TabelaA
Ocenaw amperach | Wolt Catkowita dtugos¢
przewodu zasilania w
metrach

120 7,5 |15 30,5 | 46

240 15 1305 |61 92

Wiecej Nie Minimalny przekrdj przewodu
niz wiecej

niz

6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 |12 Nie zaleca sig

a) Podczas korzystania z elektronarzedzi badz czujny, uwazaj,
co robisz i zachowaj zdrowy rozsadek. Nie uzywaj ich, gdy
jestes zmeczony albo pod wptywem narkotykéw, alkoholu lub
lekéw. Chwila nieuwagi podczas obstugi urzadzenia moze
spowodowac powazne obrazenia ciata.

b) Korzystaj ze srodkéw ochrony osobistej. Zawsze stosuj
$rodki ochrony oczu. Wyposazenie ochronne, takie jak maska
przeciwpylowa, obuwie robocze antyposlizgowe na szorstkiej
podeszwie, kask ochronny lub nauszniki ochronne uzywane w
odpowiednich warunkach, zmniejsza ryzyko obrazen.

Zapobiegaj przypadkowemu wiaczeniu urzadzenia. Przed
podtaczeniem do Zrédta zasilania i / lub akumulatora,
podnoszeniem lub przenoszeniem narzedzia, upewnij sig,
ze przefacznik zasilania znajduje sie w pozycji wytaczonej.
Przenoszenie urzadzenia z palcem umieszczonym na wyltaczniku
zasilania lub podtaczanie elektronarzedzi przy wiaczonym
przetaczniku zasilania stwarza ryzyko wypadku.

d) Przed wiaczeniem elektronarzedzia usun z niego wszelkie
klucze regulacyjne. Narzedzie lub klucz pozostawiony w
obracajacej sie czesci elektronarzedzia moze spowodowac
obrazenia ciala.

e) Nie wychylaj sie. W kazdej chwili zachowuj odpowiednia
pozycje i rownowage. Umozliwia to lepsza kontrole nad
elektronarzedziem w nieoczekiwanych sytuacjach.

f) Nos odpowiednia odziez. Nie zaktadaj do pracy z
elektronarzedziem luznej odziezy ani bizuterii. Trzymaj
wiosy, odziez i rekawice z dala od ruchomych czeéci urzadzenia.
Luzne ubranie, bizuteria lub dtugie wtosy moga zostac
wciggniete przez ruchome czesci.

g) Jesli do zestawu zataczone s3 urzadzenia do podtaczenia
mechanizméw odsysania i zbierania pytu, sprawdz czy sa
one przytaczone i prawidfowo zamocowane. Korzystanie
z urzadzenia odsysajacego pyt moze zmniejszy¢ zagrozenie
pyfami.

h) Nie pozwdl aby znajomos¢ urzadzenia, pozwolita na
ignorowanie zasad bezpieczeristwa. Nieostrozne dziatanie
moze doprowadzi¢ do powaznych obrazer w ciggu sekund.

4) Uzytkowanie i pielegnacja elektronarzedzi

a) Nie nalezy przecigzac urzadzenia. Uzywaj narzedzi
odpowiednich do danego zastosowania. Prawidtowe
narzedzie wykona zadanie lepiej i bezpieczniej w podanym
zakresie sprawnosci.

b) Nie nalezy uzywac urzadzenia, jesli nie mozna go wiaczy¢
lub wytaczy¢ za pomocg odpowiedniego przetacznika.
Urzadzenia, ktére nie moga byc kontrolowane za pomoca
przetacznika sa niebezpieczne i musza zosta¢ oddane do
naprawy .

¢) Przed dokonaniem regulacji, wymiany akcesoriéw lub
przechowywaniem elektronarzedzia odfacz wtyczke
od zrddta zasilania i / lub akumulator od urzadzenia.

Te prewencyjne srodki bezpieczenistwa zmniejszaja ryzyko
przypadkowego uruchomienia elektronarzedzia.

d) Nieuzywane elektronarzedzie przechowuj w miejscu
niedostepnym dla dzieci i nie dopuszczaj do nich oséb
nie znajacych elektronarzedzi lub ich instrukgji obstugi.
Elektronarzedzia stanowig niebezpieczenstwo w rekach
niedoswiadczonych uzytkownikéw.

o
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e) Przeprowadzaj konserwacje elektronarzedzi. Sprawdz
urzadzenie pod katem nieprawidtowego ustawienia lub
zablokowania elementow ruchomych, peknigc czesci

lub innych usterek, ktére moga mie¢ negatywny wptyw

na funkcjonowanie urzadzenia. W przypadku usterki

nalezy naprawi¢ urzadzenie przed ponownym uzyciem.

Niewfasciwa konserwacja elektronarzedzi jest przyczyna wielu

wypadkéw.

Utrzymuj narzedzia tnace w czystosci i dobrze naostrzone.

Zadbane narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tnacymi

rzadziej sig zacinaja i tatwiej nimi sterowac.

g) Uzywaj elektronarzedzia, akcesoria, koricowki itp. zgodnie
z tymi instrukcjami, biorac pod uwage warunki pracy i
realizowane zadania. Uzywanie narzedzi do wykonywania
prac niezgodnych z ich przeznaczeniem moze doprowadzi¢ do
niebezpiecznych sytuacji.

h) Utrzymuj rekojesci oraz powierzchnig uchwytéw sucha,
czysta bez oleju i smaru. Sliskie uchwyty nie zapewniaja
bezpiecznej obstugi i kontroli narzedzia w nieoczekiwanych
sytuacjach.

5) Serwis

a) Urzadzenie powinno by¢ serwisowane przez
wykwalifikowany personel naprawczy przy uzyciu
wylacznie oryginalnych czesci zamiennych. Zagwarantuje to
bezpieczenstwo elektronarzedzia.

Dodatkowe instrukcje
bezpieczenstwa dotyczace strugéw
elektrycznych

A\ OSTRZEZENIE:

o Nalezy odczeka, az ostrze sig zatrzyma przed zmiang
jego ustawien. Odstoniety obracajacy sie nz moze zahaczy¢
o powierzchnie, prowadzac do utraty kontroli i powaznych
obrazen.

o Nalezy trzymac urzadzenie wylacznie za izolowane uchwyty
gdyz moze doj$¢ do nagtego kontaktu ostrzy z przewodem
zasilania. Przecigcie przewodu bedacego pod napieciem moze
spowodowac, ze odkryte metalowe elementy elektronarzedzia
stang si¢ przewodnikami pradu i moga porazic operatora.

o Zaleca sig korzystanie z zaciskow, badz innej podobnej
metody do zabezpieczenia elementu obrébki na stabilnym
podtozu. Trzymanie obrabianego elementu rekoma badz
opierajac go o siebie, sprawia, Ze jest on niestahilny i stanowi
ryzyko utraty kontroli.

e W razie koniecznosci wymiany przewodu zasilania, nalezy
jej dokonac przez producenta badz jego powiernika, aby
uniknac ryzyka bezpieczenstwa.

o Zalecane jest zasilanie urzadzenia TYLKO z wykorzystaniem
wyfacznika réznicowopradowego (RCD) o znamionowym
pradzie réznicowym nieprzekraczajacym 30 mA.

—

* Korzystanie z powyzszego urzadzenia, powoduje emisje
pytu, ktéry moze zawiera¢ substancje chemiczne, znane,
jako przyczyna raka, wad wrodzonych oraz innych zaburzen
procesu reprodukcyjnego. Niektore drewno zawiera $rodki
konserwujace, takie jak arsenian miedzi i chromu (CCA), ktore
moga by toksyczne. Podczas szlifowania, wiercenia lub ciecia
takich materiatow nalezy podja¢ dodatkowe $rodki ostroznosci,
jednoczesnie unikajac wdychania oparéw i zminimalizowania
kontaktu ze skéra.

A WAZNE

o Skorzystaj z detektora w celu odkrycia ukrytego
okablowania, $rub, badz skorzystaj z pomocy lokalnej
firmy. Kontakt z przewodami elektrycznymi grozi porazeniem
elektrycznym. Przeciecie rur doprowadzajacych gaz, moze
spowodowa¢ wybuch. Uszkodzenie linii wodnych moze
spowodowac uszkodzenie mienia lub porazenie pradem.

o Nie siegaj rekami do wyrzutnika widréw. Moga one zostac
zranione przez obracajace sie czesci.

e Maska przeciwpytowa oraz system odsysania pytu sa
zalecane w czasie uzytkowania powyzszego urzadzenia
w celu ochrony operatora przed pytem. Strugi elektryczne
generuja duze ilosci pytu, zas niektére materiaty moga
produkowac toksyczny pyt.

o Korzystaj wytacznie z ostrych nozy. Ostroznie obstuguj sie
nozami.

a) Sprawdz, czy napigcie na tabliczce znamionowej narzedzia
odpowiada napieciu sieci zasilajacej.

b) Nalezy si¢ upewnic, ze wszystkie gwozdzie, Sruby itp.
zostaly usuniete z przedmiotu obrébki przed rozpoczgciem
obrébki. W przeciwnym razie moze dojéc do uszkodzenia ostrza
lub struga, powodujac zagrozenie bezpieczenistwa.

¢) Wszelkie szmatki, sznurki, wystajace elementy, ktére moga
zostac wciggnigte w mechanizm struga nalezy usuna¢
z powierzchni pracy elektronarzedzia. W celu unikniecia
wciggniecia tych materiatéw w mechanizm maszyny.

d) Przed rozpoczgciem korzystania z narzedzia upewnij sig, ze
$ruby instalacyjne noza sa odpowiednio dokrecone.

e) Przed rozpoczgciem obrobki na chwile uruchom
urzadzenie. Sprawdz urzadzenie pod katem wibracji i
chybotania, ktére moga swiadczy¢ o Zle zainstalowanym lub
Wywazonym nozu.

f) Przed zetknigciem urzadzenia z przedmiotem obrébki,
zaczekaj az osiggnie ono petng predkos¢.

g) Struga nalezy uzywac tylko wtedy, gdy jest obstugiwany
obiema rekami i jest prawidtowo trzymany przed
wlaczeniem.

h) Upewnij sig, ze strug znajduje si¢ w odlegtosci

przynajmniej 200 mm od twarzy i ciata.

Przed zetknigciem urzadzenia z przedmiotem obrobki,

zaczekaj az osiggnie ono petna predkosc.

W przypadku obrébki mokrego drewna struzyny moga
zablokowac wylot. Nalezy wtedy wylaczy¢ i odtaczy¢ urzadzenie
od zasilania i usuna¢ wiéry za pomoca patyczka. Nie wolno
wktadac palcéw w otwdr wylotu widrow.
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k) ZAWSZE wytaczaj urzadzenie i odczekaj dopoki ostrza
kompletnie sig nie zatrzymaja, przed dokonaniem
jakichkolwiek ustawien, czyszczeniem badz konserwacja.

I) ZAWSZE nalezy odtaczy¢ urzadzenie od zasilania przed
opuszczeniem stanowiska pracy oraz urzadzenia bez
nadzoru.

m) W przypadku przerwy w korzystaniu z urzadzenia odfacz je
od zrédfa zasilania i wesprzyj przednig czgé¢ podstawy na
drewnianym klocku, aby ostrza z niczym sig nie stykaly.

n) Wymieniaj wszystkie noze jednoczesnie. Niezastosowanie
sie do tego zalecenia moze spowodowac utrate wywazenia i
wibracje oraz skréci¢ zywotnos¢ struga i nozy.

0) Pomimo zastosowania si¢ do nastepujacych instrukgji
obstugi narzedzia nie jest mozliwe wyeliminowanie
wszystkich czynnikow ryzyka resztkowego. Nie korzystaj z
urzadzenia w przypadku pojawienia sig watpliwosci dotyczacych
jego bezpiecznego uzytkowania.

Bezpieczenstwo korzystania z
narzedzi tnacych

Uzytkowanie odpowiedniego narzedzia tnacego

o Nalezy sig upewnic, ze narzedzie tnace jest odpowiednie do
danej pracy. Nie wolno zakfadac, ze narzedzie jest odpowiednie
bez sprawdzenia dokumentacji produktu przed zastosowaniem.

Ochrona oczu

o Zawsze nalezy nosi¢ odpowiednie srodki ochrony oczu podczas
korzystania z narzedzi tnacych.

o Qkulary do czytania nie zapewniaja zadnej ochrony podczas
korzystania z narzedzia; zwykte soczewki nie sa odporne na
uderzenia i moga ulec zniszczeniu.

Ochrona stuchu

o Zawsze nalezy nosi¢ odpowiednie srodki ochrony stuchu
podczas korzystania z narzedzi, ktdrych poziom natezenia
dzwieku moze przekroczy¢ 85dB.

Ochrona drég oddechowych

o Nalezy sie upewnic o wiasnym oraz osob przebywajacych
wokot o posiadaniu odpowiednich $rodkéw ochrony drég
oddechowych.

Ochrona dtoni

o Nie zblizaj dioni do tarczy, badZ noza tnacego. Korzystaj z
odpowiedniego popychacza dla krétkich elementow.

Swiadomos¢ innych os6b przebywajacych wokot

o QObowiazkiem operatora jest upewnic sig o nie narazeniu 0séb

znajdujacych sie w poblizu obszaru roboczego na hatas lub kurz
i wyposazeniu ich w odpowiedni sprzet ochronny.

Ukryte przedmioty

o Nalezy sprawdzi¢ przedmiot roboczy i usunac wszystkie
gwozdzie i inne obiekty osadzone w przedmiocie przed
rozpoczeciem cigcia.

o Nie wolno cig¢ przedmiotu, ktory posiada osadzone obiekty,
wyjatkiem s narzedzia, ktére nadaja sie do takiej pracy.

o Sciany moga ukrywac okablowanie, rury odptywowe, panele
nadwozia przewody paliwowe, za$ wysoka trawa kamienie i
szkto. Nalezy, wiec zawsze przed rozpoczeciem pracy doktadnie
sprawdzic obszar roboczy.

Uwaga na wyrzucane odpady

o W pewnych sytuacjach materiat moze by¢ wyrzucany z
predkoscia z urzadzenia. Odpowiedzialnoscia uzytkownika jest
zadbac, by osoby znajdujace sie w poblizu byty chronione przed
wyrzutem odpadow

Montaz akcesoriow tnacych

o Nalezy sie upewnic, ze narzedzie tnace zostato prawidtowo
zmontowane, a klucze i inne regulatory zostaly usunigte przed
rozpoczeciem pracy.

o Nalezy uzywac tylko zalecanych akcesoriéw dla danego
urzadzenia.

e Nie wolno podejmowac préb modyfikacji narzedzi skrawajacych.

o Upewnij sig, e noze s3 wystarczajaco ostre, w dobrym stanie i
odpowiednio zamontowane.

o Nie nalezy ponownie ostrzy¢ nozy, ktdre nie sa do tego
przeznaczone. Moga to by¢ specjalnie hartowane ostrza lub
ostrza wykonane z utwardzanych stopéw zwykle zawierajacych
wolfram.

o Noze, ktore nadaja sie do ostrzenia, powinny by¢ ostrzone
zgodnie z instrukcjami producenta. Moze to dotyczy¢
ograniczonej liczby naostrzenia.

e Ostrzone noze, powinny by¢ czesciej sprawdzane przed uzyciem
i natychmiastowo wymienione, w przypadku watpliwosci, co do
ich stanu i uzytecznosci.

e W przypadku osadzenia sie noza w materiale podczas uzycia,
do ktdrego nie zostat przeznaczony, nalezy go natychmiast
wymienic.

Kierunek wprowadzania materiatu

o Nalezy wprowadzac materiat w strone ostrza/tarczy w kierunku
przeciwnym do ruchu ostrza.

Uwaga na emisje ciepfa

¢ Narzedzia tnace i obrabiane przedmioty nagrzewaja sie podczas
uzytkowania. Nie wolno dokonywac proby wymiany narzedzia
do jego catkowitego ostygniecia.

Kontrola odpadéw

o Nie wolno dopuscic do spietrzania sie kurzu i materiatu
odpadowego. Trociny s3 zagrozeniem pozarowym, za$ niektére
metalowe opitki s3 wybuchowe.

o Nalezy zachowac szczegéIng ostroznos¢ podczas ciecia drewna
i metalu. Wytwarzane iskry podczas cigcia metalu s czesta
przyczyna zapalenia sie drewnianych struzyn

o W miare mozliwosci nalezy uzywac systemu odsysania pytu w
celu zapewnienia bezpiecznego $rodowiska pracy.
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Przedstawienie produktu

Pokretto regulacji gtebokosci
Port odciggu pytu/struzyn
Przetacznik ON/OFF

Przycisk blokady przefacznika Off
Uchwyt

Przewéd zasilania

Tylna stopa postojowa

Klucz

Ostona pasa napedowego

10. Ostona dostepu do szczotek weglowych
. Bebenznozami

12. Tarcza

13. Scisk noza

14. Sruby 4cisku noza

15. Rowki $ciecia

16. Podstawa

17. Worek na pyt/struzyny

18. Pas napedowy

Zastosowanie zgodne z przeznac-
zeniem

Elektryczny mini strug reczny do obrdbki lekkiej lub $redniej, z
regulacja gtebokosci strugania i gtebokoscia wregowania 8mm. Do
zastosowania na drewnie migkkim i twardym.

O ©® NS RN

—
—

Urzadzenie nie jest przeznaczone do komercyjnego uzytku.

Urzadzenie moze by¢ wykorzystane TYLKO do zastosowar

zgodnych z jego przeznaczeniem. Jakiekolwiek inne uzycie

nize te wymienione w niniejszej instrukgji, bedzie uwazane

za przypadek naduzycia. Uzytkownik, a nie producent, ponosi
odpowiedzialnos¢ za jakiekolwiek uszkodzenia lub szkody powstate
w wyniku niepoprawnego uzytkowania. Producent nie ponosi
odpowiedzialnosci za jakiekolwiek modyfikacje narzedzia, ani za
szkody powstate w wyniku préby modyfikacji.

Rozpakowanie narzedzia

o Ostroznie rozpakuj i sprawdz narzedzie. Zapoznaj sie ze
wszystkimi mechanizmami i funkcjami.

o Upewnij sig, ze narzedzie zawiera wszystkie czesci i s3
one w dobrym stanie. Jedli brakuje pewnych czgsci lub s3
one uszkodzone, nalezy uzupetnic lub wymieni¢ je przed
rozpoczeciem korzystania z narzedzia.

Przygotowanie do eksploatacji

/\ OSTRZEZENIE: ZAWSZE nalezy mie¢ gwarancje, ze narzedzie
jest WYEACZONE i odfaczone od zasilania przed dokonaniem
jakichkolwiek regulacji oraz przed zamontowaniem lub
demontazem ostrzy.

Wymiana nozy

e Strug posiada ostrza dwustronne. Po stepieniu noza mozna
go odwréci¢ na druga strone. Kiedy obie strony noza ulegna
stepieniu, nalezy go wyrzucic.

¢ Wymienne noze strugarskie sa dostepne u dostawcy produktéw
Triton.

Wyjmowanie i instalacja nozy skrawajacych

/\ OSTRZEZENIE: Noze struga sa bardzo ostre! Nalezy zawsze nosi¢
rekawice ochronne podczas obstugi nozy.

e Noze dwustronne posiadaja krawedzie tnace po obu stronach.
Jesli ndz ulegnie zuzyciu lub uszkodzeniu z jednej strony,
mozesz zainstalowac go ponownie i korzystac z drugiej krawedzi
tnacej.

WAZNE: Pojedynczy néz mozna wymienic jedynie w przypadku

uszkodzenia. W przypadku zuzycia nalezy wymieni¢ wszystkie trzy

noze réwnoczesnie, aby zapobiec niesymetrycznemu dziataniu,
ktore moze powodowac niebezpieczne wibracje i uszkodzenie
narzedzia.

o Podczas wymiany zainstaluj noze o tych samych wymiarach i
wadze, poniewaz zapobiegnie to chybotaniu bebna i wibracjom,
ktdre zaktdca struganie i moga spowodowac awarie.

Jakos¢ wykonczenia obrébki zalezy, od jakosci zainstalowanych
nozy. Nalezy usuwac widry i inne obce ciata przylegajace do
bebna z nozami skrawajacymi lub do zaciskéw nozy.

-

. Obré¢ beben z nozami (11), tak, aby n6z (12) byt zwrécony

przodem w celu lepszego dostepu.

2. Przy uzyciu klucza (8) (rys. 1) odkrec trzy Sruby zacisku noza (14)
(rys. I1) tak, aby mozna byto wyjac noze z bebna.

3. Ostroznie wyjmij noze ze $cisku, korzystajac z matego kawatka
drewna, aby je wypchnac (Rys. I1l).

4. Wsun néz (12) w szczeling w zacisku ostrza (rys. IV) tak, aby
krawedz noza byta blisko rowka skrawajacego (15), ktére
nastepnie zwezaja sie w kierunku podstawy (16), dopasowujac
sie do konturu zacisku ostrza.

5. Upewnij sie, ze obydwa korice noza wystaja jednakowo (rys. V).

6. Przykre¢ Sruby zacisku noza (rys. VI).

Uwaga: Nie nalezy regulowa¢ noza za pomocg $rub zacisku noza

(13), ktore zostaly fabrycznie ustawione.

Poprawne ustawienie nozy

o Nieprawidtowe zainstalowanie nozy spowoduje szorstka i
nierdwna obrobke materiatu. W celu precyzyjnego i gtadkiego
strugania nalezy zamocowac noze w taki sposéb, aby byly one
réwnolegte do powierzchni tylnej podstawy (16) (rys. VII).

Wcigcia w powierzchni materiatu

o Oznaczajg, ze krawed? tnaca przynajmniej jednego noza nie jest
réwnolegta do tylnej podstawy (rys. VIII).

Ilobienia podczas uruchomienia

Oznaczaja, ze przynajmniej jedno ostrze nie wystaje wystarczajaco

poza tylng podstawe (rys. IX).




Regulaqa glebokosci ciecia

. Obr6¢ pokretto regulacji gtebokosci (1) w prawo dla gtebszych
cie¢, zas w lewo do wezszych.

2. Skalowanie umieszczone na pierécieniu ponizej pokretta
regulacji gtebokosci wskazuje gtebokosc cigcia. Na przyktad,
jesli przy wskazniku umieszczonym z przodu struga znajduje sie
cyfra 1" oznacza to, ze glebokosc cigcia bedzie wynosita okoto 1
mm.

3. Jedli gtebokos¢ ciecia ma krytyczne znaczenie, nalezy sprawdzi¢
ustawienie na kawatku zbednego materiatu, zmierzy¢ roznice
grubosci i dostosowac ustawienie w razie potrzeby.

Korzystanie ze stopki postojowej

o Tylna stopka postojowa (7) zabezpiecza przedmiot obrébki przed
uszkodzeniem, podczas kiedy urzadzenie jest odfozone.

o Stopka automatycznie zostaje ztozona podczas strugania (Rys. X).

Odsysanie pytu/struzyn

/\ OSTRZEZENIE: Nalezy zawsze korzystac z odkurzacza

warsztatowego, systemu odsysania pytu, badz worka na pyt/

struzyny (17) podczas obstugi powyzszego urzadzenia.

o Odkurzacz warsztatowy, badz system ekstrakcji pytu moga by¢
podtaczone do bocznego portu odsysania pytu (2) (rys. XI).

o Worek na pyt(17) moze zosta¢ podtaczony do bocznego portu
odsysania pytu.

/\ OSTRZEZENIE: NIGDY nie nalezy usuwac zanieczyszczen z

portu odsysania pytu, kiedy noze oraz beben nadal si¢ obracaja.

Nalezy zawsze odtaczy¢ urzadzenie od zasilania przed usunieciem

zanieczyszczen.

Obstuga

Wiaczanie i wylaczanie

A\ OSTRZEZENIE: Przed wiaczeniem urzadzenia do gniazda

zasilania zawsze sprawdzaj dziatanie przetacznika ON/OFF (3) oraz

przycisku blokady przetacznika Off (4).

1. Podtacz przewdd (6) urzadzenia do gniazda zasilania.

2. Aby uruchomi¢ maszyne, odcisnij przycisk blokady (4),
stopniowo $ciskajac przetacznik ON/OFF (3).

Uwaga: Przycisk blokady moze by¢ zwolniony jak strugarka juz

pracuje.

3. W celu zatrzymania urzadzenia zwolnij przycisk zaptonu ON/
OFF.

/\ OSTRZEZENIE: Pamigtaj, ze po wylaczeniu struga noze beda

nadal obracaly sie przez jakis czas. Zaczekaj, az silnik catkowicie sie

zatrzyma zanim odlozysz urzadzenie, aby zapobiec uszkodzeniom

nozy lub powierzchni, na ktérej znajduje sie strug. Ktadac strug

na boku nie ktadz go na otworach wentylacyjnych, aby zapobiec

przedostawaniu sie do silnika pytu oraz widréw.

Jesli strug nie bedzie uzywany przez chwile, ustaw pokretto kontroli

gtebokosci (1)na pozycje "0" i oprzyj przdd struga na drewnianym

klocku, aby jego podstawa nie stykata sie z powierzchnia. Upewnij

sig, ze tylna stopka (7) zostata opuszczona, w celu ochrony nozy.

Struganie

/\ OSTRZEZENIE: Zbyt szybki posuw narzedzia moze spowodowa¢

ztq, jakosc ciecia oraz uszkodzenia nozy i silnika. Zbyt wolny

posuw narzedzie moze spowodowac przypalenia lub uszkodzenia

materiatu. Predko$¢ posuwu zalezy od rodzaju materiatu oraz

od gtebokosci ciecia. Nalezy najpierw wykonac ciecia prébne

na niepotrzebnym kawatku materiatu, aby oceni¢ odpowiednia

predkos¢ posuwu.

/\ OSTRZEZENIE: Do trzymania strugarki nalezy zawsze uzywac

dwéch rak.

/\ OSTRZEZENIE: Jesli jest to mozliwe, zamocuj przedmiot obrébki

na stole przy pomocy zaciskow.

1. Oprzyj przod struga na przedmiocie obrébki, upewniajac sig, ze
noze (12) nie stykaja sie z nim.

2. Whaz narzedzie i zaczekaj, az noze osiagna petna predkosc.

3. Delikatnie przesuwaj strug do przodu dociskajac poczatkowo
przéd urzadzenia. Dociskaj tyt urzadzenia pod koniec
wykonywania ruchu.

4. Pchnij strug poza krawedz przedmiotu obrobki nie przechylajac
gow dot.

Uwaga: Struganie bedzie tatwiejsze, jesli lekko odchylisz

przedmiot obrdbki od siebie, strugajac ,w dot."

5. Czestotliwo$¢ strugania i gtebokos¢ ciecia determinuja jakos¢
wykonczenia. W przypadku strugania szorstkich powierzchni
mozliwe jest zwiekszenie gtebokosci ciecia, jednakze w celu
dobrego wykonczenia obrobki, nalezy pézniej zredukowac
glebokos¢ cigcia i wolniej przesuwac urzadzenie.

6. Podnie$ urzadzenie od materiatu przed zwolnieniem
przetacznika ON/OFF.

7. Podczas przerw w obrébce mozliwe jest oparcie struga na
ptaskiej powierzchni z odchylong w dot stopa tylng (7) w celu
podparcia struga tak, aby ostrza nie stykaly sie z podtozem.

Fazowanie

1. Aby wykonac ciecie ukosne (Rys. XII), wyréwnaj wymagany
rozmiar rowka fazujacego "V" (15) w przedniej podstawie
strugarki z krawedzia naroznika przedmiotu obrabianego.

Uwaga: Uzyj mniejszego rowka "V" do plytszego fazowania i

wiekszego rowka do gtebszego fazowania.

2. Uruchom strugarke i przesun maszyne wzdtuz krawedzi.

WAZNE: Zaleca sie zawsze najpierw przetestowac ustawienie na

kawatku zbednego materiatu.

Podnies urzadzenie od materiatu przed zwolnieniem przetgcznika

ON/OFF.

Akcesoria

o Szeroki zakres akcesoriow oraz materiatow eksploatacyjnych,
$ciskéw, wyposazenia ochronnego - jest dostepny u
dystrybutora firmy Triton.

o 7Zakup czgéci zamiennych jest dostepny do zakupu u
dystrybutora marki Triton oraz na stronie internetowej
toolsparesonline.com
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Konserwacja

/\ OSTRZEZENIE: Przed przeprowadzeniem czynnosci
konserwacyjnych/czyszczenie zawsze odtaczaj urzadzenie od zrodta
zasilania.

Kontrola rutynowa

o Regularnie sprawdzaj, czy wszystkie Sruby mocujace s
odpowiednio dokrecone. Wibracje moga powodowac ich
poluzowanie.

o Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzi¢ przewdd zasilania
urzadzenia pod katem uszkodzen i zuzycia, dotyczy to
rowniez przedtuzaczy uzywanych w urzadzeniem Zalecenie to
dotyczy rdwniez przewoddw zasilania wykorzystywanych przy
urzadzeniu.

o W razie koniecznosci wymiany przewodu zasilania, nalezy jej
dokona¢ przez producenta badz jego powiernika, aby unikna¢
ryzyka bezpieczenstwa.

Wymiana paska napedowego

o Podczas wymianu paska zalecane jest zaktadanie rekawic
ochronnych, poniewaz moze nastapi¢ kontakt z nozami.

1. W celu wymiany paska (18) nalezy najpierw odkrecic trzy Sruby
z them krzyzakowym, ktére mocuja ostone paska napedowego
(9).

2. Wyjmij uszkodzony pasek i za pomoca migkkiej szczoteczki
oczys¢ kota klinowe i otaczajaca je przestrzen.

Uwaga: Podczas czyszczenia komory két klinowych nalezy zaktadac

okulary ochronne.

3. Umies¢ nowy pasek na dolnym kole pasowym. Dopasuj
do potowy drugi koniec paska na gornym kole pasowym, a
nastepnie zwin pasek na miejsce, obracajac koto pasowe.

4. Recznie sprawdz czy pasek porusza sie réwno na kotach
klinowych.

5. Ponownie zamocuj ostone oraz Sruby.

Podtacz urzadzenie do zasilania i wiacz strug na minute lub
dwie, aby upewnic sig, ze silnik i pasek napedowy dziataja
prawidfowo.

Wymiana szczotek

o Zaleca sie zaktadanie skérzanych rekawic w przypadku wymiany
szczotek, w razie gdyby dtonie miaty kontakt z nozem.

1. Aby wymienic szczotki, wyjmij trzy wkrety krzyzykowe, ktdre
zabezpieczaja ostone szczotek weglowych (10).

2. Odfacz przewody szczotek (zdjecie A).

3. Przy pomocy wkretaka, wyjmij szczotki ze swojej pozycji (zdjecie
B).

4. Korzystajac z ptaskiego wkretaka otwdrz zapadke z ostony
szczotek (zdjecie C), aby wyjac szczotki (zdjecie D).

5. Wiozy¢ nowa szczotke prawidtowo do obudowy, z gwarancja,
ze rowek na weglu znajduje sie po tej samej stronie co widetki
wyréwnujace (zdjecie E).

6. Wisnij sprezyne szczotek i zamknij obudowe (F).

7. Podtacz prawidtowo przewody do szczotek wraz z
zamontowaniem obudowy.

8. Przykre¢ obudowe trzema $rubami.

Czyszczenie

/\ OSTRZEZENIE: ZAWSZE podczas czyszczenia urzadzenia stosuj

$rodki ochrony osobistej, takie jak okulary i rekawice ochronne.

o Nalezy zawsze dbac o czystos¢ urzadzenia. Brud i kurz powoduja
szybsze zuzycie elementéw wewnetrznych i skracaja okres
eksploatacji urzadzenia.

o Nalezy wytrze¢ urzadzenie migkka szczotka lub sucha Scierka.

o Do czyszczenia elementow plastikowych nie nalezy uzywac¢
$rodkéw zracych. Jesli czyszczenie na sucho nie przynosi
wystarczajacych efektéw, zalecane jest uzycie wilgotnej szmatki i
tagodnego detergentu.

o Nie wolno dopuszcza¢ do kontaktu urzadzenia z woda.

o Upewnij sig, ze urzadzenie jest catkowicie suche przed
ponownym wigczeniem.

o Jesli to mozliwe, przedmuchaj otwory wentylacyjne czystym
powietrzem sprezonym (w stosownych przypadkach).

Smarowanie

o Regularnie smaruj wszystkie elementy ruchome urzadzenia
odpowiednim $rodkiem smarmym w aerozolu.

Przechowywanie

o Nalezy przechowywac narzedzie w bezpiecznym, suchym
miejscu niedostepnym dla dzieci.

o Przechowywac z dala od bezpo$redniego swiatta stonecznego.

Kontakt

W celu uzyskania porady technicznej lub naprawy, skontaktuj sie z
infolinig pod numerem (+44) 1935 382 222

Strona internetowa: www.tritontools.com

Adres (GBR):

Toolstream Ltd.

Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Wielka Brytania

Adres (UE):
Toolstream B.V.
Hogeweg 39

5301 LJ Zaltbommel
Holandia

Utylizacja

Nalezy zawsze przestrzegac przepisow krajowych dotyczacych

utylizacji elektronarzedzi, ktére nie sq juz funkcjonalne i nie nadaja

sie do naprawy.

o Nie wyrzucaj zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego
(WEEE), wraz z odpadami komunalnymi.

o Skontaktuj sie z wiadzami lokalnymi zajmujacymi sie utylizacja
odpadéw, aby uzyska¢ informacje na temat prawidtowego
sposobu utylizacji sprzetu elektronicznego.
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Gwarancja

W celu rejestracji gwarancji odwiedZ nasza strong internetowg
tritontools.com* i podaj odpowiednia dane.

Protokét zakupu
Datazakupu: __ /__ /[
Model: TMNPL

Nalezy zachowac paragon jako dowdd zakupu

Precyzyjne Elektronarzedzia Triton gwarantuja nabywcy tego
produktu pewnos¢, iz w razie usterki badz uszkodzenia z powodu
wad materiatowych lub jakosci wykonania, w ciagu 3 lat od daty
zakupu, firma Triton naprawi badz wedtug wlasnego uznania
bezptatnie wymieni uszkodzong czes¢.

Powyzsza gwarancja nie pokrywa szkdd spowodowanych
naturalnym zuzyciem, nieprawidtowym uzytkowaniem,
nieprzestrzeganiem zalecen obstugi, wypadkami lub
wykorzystaniem urzadzenia do celéw komercyjnych.

* Zarejestruj swéj produkt w ciggu 30 dni od daty zakupu.
Obowigzuja zasady i warunki uzytkowania.

Powyzsze postanowienia nie maja wptywu na prawa
ustawowe klienta.
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Piivodni pokyny

Uvod

Dékujeme za zakoupeni vyrobku Triton. Tento navod obsahuje
nezbytné informace pro bezpectné pouzivani a spravnou funkci
tohoto vyrobku. Tento vyrobek nabizi mnoho jedinecnych funki.
Je mozné, Ze jste jiz s podobnym vyrobkem pracovali; presto si
diikladné prectéte tento navod, abyste rozuméli pokynim. Ujistéte
se, Ze vsichni, kdo s vjrobkem pracuiji, tento navod Cetli a plné mu
porozuméli. Uschovejte tyto pokyny spolu s vyrobkem pro budouci
poufZiti.

PouZité symboly
Typovy titek na vyrobku miiZe obsahovat symboly. Ty predstavuji
dulezité informace o vjrobku nebo pokyny k jeho poufiti.

Pouzivejte chranice sluchu
@D Poulivejte ochranné bryle

PouZivejte respirdtory

PouZivejte ochrannou pfilbu

Pouzivejte ochranné rukavice

VAROVANI: Aby se sniZilo riziko poranéni, uZivatel si
musi precist navod k pouZiti

Pozor!

VAROVANI: Pohybujici se &sti mohou zplisobit
rozdrceni nebo fezné poranéni!

VAROVANI: ostré ostif nebo zuby!

Nedotykejte se nozli dfive, nez je néfadi odpojeno od
napajeni a noze se tplné zastavi.

& Nebezpetné vypary nebo plyny!

Néfadi vzdy vypojte z elektrické sité, pokud provadite
(pravy, ménite pfislusenstvi, Cistite, provadite drzbu a
kdyz néfadi nepouzivéte!

> B RpPP>oas

Pouze pro pouZiti vevnitr!

O] b

Trida ochrany Il (dvojita izolace pro vyssi ochranu)

13.15A

— Vnitfni proudové pojistka s aktivaci pfi 3,15 A

c Vsouladu s pfislusnou legislativou a bezpecnostnimi
standardy.

Ochrana Zivotniho prostiedi

Nevyhazujte elektronafadi do domovniho odpadu.
Zatizeni odevzdejte k recyklaci. V pripadé dotazli
kontaktujte pfislusny Gfad nebo prodejce.

Tabulka technickych zkratek

hi4

v volty

~ stfidavy proud

A, mA ampér, miliampér

n, otacky naprazdno

Hz hertz

W, kw watt, kilowatt

min’! operace za minutu

dB(A) hladina akustického tlaku v

decibelech (vézena)
m/s? metry za sekundu? (velikost
vibraci)
Technicka data

Model: TMNPL

Napéti: 220-240V~, 50/60 Hz

Vykon: 450 W

Krytr: 1P20

Otdcky naprazdno: 16 000 min!

Rezy za minutu: 32000 cpm

NoZe: 2 oboustranné noze 60 mm
standardni

Sitka hoblovani: 60 mm

Tloustka odebirané vrstvy: 0-1,5mm

Hloubka drazky: 8mm

@
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Volitelné vyhazovani tfisek vpravo
vlevo & vpravo:
Zkosenych V-drazek: 2

Parkovaci klapka: automatickd

Priiméry prachovych otvori

vnéjsi primér: | 30,2 mm

vnitini primér: | 332 mm
Délka pfivodniho kabelu: 3m
Rozméry (d x $x v): 290x130x 150 mm
Hmotnost: 2,3kg

Vzhledem k nepfetrZitému vyvoji vjrobki se technickd data
nasich Triton vyrobkd mohou ménit bez ohlasenti.

Informace o hluku a vibracich

Akusticky tlak L,,: 84,7 dB(A)
Akusticky vykon L, 95,7 dB(A)
Tolerance K: 3dB(A)
Vézené vibrace a, (hlavni 2,256 m/s?
rukojet):

Vézené vibrace a, (pomocnd 3,375 m/s?
rukojet):

Tolerance K: 1,5 m/s?

Uroveii hluku pro obsluhu mize prekrotit 85 dB(A) a proto je
tfeba pfijmout ochranna hlukova opateni.

/\VAROVANI: Pokud hladina hluku presahne 85 dB(A), vzdy noste
chranice sluchu a omezte dobu préce s elektronatadim. Pokud

se hladina hluku stane nepfijemnou, i s chrénici sluchu, ihned
pestaiite néfadi pouzivat. Zkontrolujte, zda mate chranice sluchu
spréavné umisténé, aby mohly poskytovat potiebné snizeni hladiny
hluku, které elektronafadi vydava.

/N VAROVANI: Vystaveni se vibracim elektrontadi miize zptisobit
ztrétu vnimani dotyku, necitlivost rukou, mravenceni a omezenou
schopnost tichopu. Dlouhodobé vystaveni vibracim muze obtize
zménit v chronicky stav. Pokud je tfeba, omezte Cas, kdy jste
vibracim vystaveni a pouZivejte anti-vibrani rukavice. Elektronaradi
nepouzivejte v prostfedi s nizsi nez béznou piijemnou teplotou,
protoze vibrace mohou mit vétsi Gcinek. VyuZijte hodnot
uvedenych v technickych datech, abyste urcili vhodnou délku a
frekvenci prace s elektronaradim.

/NVAROVANI: Emise vibrac bghem skuteného pouZivani
elektrondradi se mohou lisit od deklarované celkové hodnoty v
zavislosti na zplsobu poufiti nafadi. Je potfeba urcit bezpecnostni
opateni na ochranu obsluhy, ktera jsou zalozena na odhadu
expozice ve skutecnych podminkéach pouZiti (s pfihlédnutim ke
vsem ¢astem provozniho cyklu, jako jsou doby, kdy je ndstroj
vypnuty a kdy bézi naprazdno kromé doby spousténi).

Deklarovana celkova hodnota vibraci byla naméfena v souladu se
standardni zkusebni metodou a Ize ji pouZit pro srovnéni jednoho
néfadi’s druhym. Deklarovanou celkovou hodnotu vibraci Ize také
pouZit pii piedbézném posouzeni expozice.

Urovefi hluku byla zméFena podle méficich metod mezinarodnich
standard(i. Naméfené hodnoty odpovidaji b&Znému uZiti
elektrondfadi v béZnych pracovnich podminkach. Spatné
udrzované, nespravné slozené nebo Spatné pouzivané nafadi mize
vytvatet vyssi hladiny hluku i vibraci. www.osha.europa.eu nabizi
informace o Grovni hluku a vibraci v pracovnim prostiedi; tyto
informace mohou byt uZitecné pro hobby uZivatele, ktefi pouzivaji
néfadi po dlouhou dobu.

Obecnd bezpecnostni opatfeni pro

elektronaradi

/\VAROVANI: Prectéte si viechna bezpeénostni opatieni,
pokyny, ilustrace a specifikace dodévané s timto
elektronaradim. NedodrZeni viech nize uvedenych pokynt mize
mit za nésledek traz elektrickym proudem, pozér a/nebo vazné
zranéni.

Uchovejte vechna opatieni a pokyny pro budouci pouZiti.

Vyrazem "elektronafadi” zmifiovanym v bezpetnostnich opatfenich
se rozumi zafizeni pouzivané v elektrické siti (se sitovym kabelem)
anebo zafizeni, které vyuziva bateriovy pohon (bez sitového
kabelu).

1) Bezpecnost pracovniho mista

a) UdrZujte pracovni misto (isté a dobie osvétlené. Neporadek
nebo neosvétlené pracovni misto méize vést k irazim.

b) NepouZivejte elektronaradi v prostiedi ohrozeném explozi,
kde se nachazeji hotlavé kapaliny, plyny nebo prach.
Elektronafadi vytvafi jiskry, které mohou prach nebo péry
zapélit.

¢) Pfipréci s elektronaradim drzte déti a prihliZejici mimo
dosah. Pii rozptyleni mizete ztratit kontrolu nad néfadim.

2) Bezpedna prace s elektfinou

a) Pripojovaci zastrcka elektronafadi musi odpovidat zasuvce.
Zastrcka nesmi byt Zadnym zpiisobem upravovana.
Spolecné s elektronaradimi s ochrannym uzemnénim
nepouzivejte Zadné adaptérové zastrcky. Neupravené zéstreky
avhodné zasuvky snizuji pravdépodobnost trazu elektrickym
proudem.

b) Vyhnéte se télesnému kontaktu s uzemnénymi povrchy
jako je potrubi, topna télesa, sporaky a chladnicky. Je-li vase
télo uzemnéno, hrozi zvy3ené riziko trazu elektrickym proudem.

¢) Chraiite zafizeni pfed destém a vlhkem. Vniknuti vody do
elektronaradi zvy3uje nebezpei trazu elektrickym proudem.

d) Dbejte na ucel kabelu. NepouZivejte jej k pfenaseni,
tahani nebo k vytazeni zastrcky ze zasuvky. UdrZujte kabel
daleko od tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych dilti
stroje. Poskozené nebo zamotané kabely zvySuiji riziko zésahu
elektrickym proudem.

e) Pokud pracujete s elektronafadim venku, pouZijte pouze
takové prodluZovaci kabely, které jsou zptsobilé i pro
venkovni pouZiti. Poufiti prodluZovaciho kabelu, jeZ je vhodny
pro poufZiti venku, snizuje riziko zasahu elektrickym proudem.
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f) Pokud se nelze vyhnout provozu elektronafadi ve
vlihkém prostredi, pouZijte proudovy chranic (RCD).
Poufiti proudového chranice snizuje riziko zasahu elektrickym
proudem.

g) Pro poutZiti v Austrdlii a na Novém Zélandu doporucujeme,
aby byl tento vyrobek VZDY dodévan spolecné s
proudovym chrani¢em (RCD) se zbytkovym proudem 30mA
nebo méné.

h) PouZijte spravny prodluZovaci kabel. Ujistéte se, Ze
je vas prodluzovaci kabel v dobrém stavu. Pii pouZiti
prodluzovaciho kabelu se ujistéte, Ze pouzivate kabel s
dostate¢nym primérem, aby zvladl proud, ktery bude
vase naradi odebirat. Poddimenzovany kabel zplisobi pokles
sitového napéti s nasledkem ztréty napajeni a prehfati. Tabulka
A ukazuje spravnou velikost pro pouZiti v zévislosti na délce
kabelu a jmenovitém proudu. V pfipadé pochybnosti pouZijte
VEtsi Cislo AWG (Americal Wire Gauge) vodice. Cim mensi je
tislo AWG, tim je mensf je priifez vodice.

Tabulka A
Proud Volty Celkova délka kabelu v
metrech
120 75115 30546
240 15 [305]61 |92
0d Do Minimalni AWG vodice
6 18 |16 16 14
6 10 18 |16 14 12
10 12 16 [16 |14 |12
12 16 14 112 nedoporuceno

3) Osobni bezpecnost

a) Budte pozorni, dévejte pozor na to, co délate, a pfistupujte
k préci s elektronafadim rozumné. NepouZivejte Zadné
elektronaradi, pokud jste unaveni nebo pod vlivem
drog, alkoholu nebo lékti. Moment nepozomosti pfi pouziti
elektrondfadi mlze vést k vdznym poranénim.

b) Poutzivejte osobni ochranné pomiicky. Vzdy noste ochranné
bryle. Noseni osobnich ochrannych pomiicek jako je maska
proti prachu, bezpenostni obuv s protiskluzovou podrazkou,
ochranna pfilba nebo sluchatka ve vhodnych podminkach
snizuji riziko poranéni.

Zabraiite neumysinému uvedeni do provozu. Pfesvédcte
se, ze je elektronaradi vypnuté, dfive, nez jej pfipojite

ke zdroji napajeni a/nebo baterii, nei jej uchopite nebo
ponesete. Mate-li pfi noseni elektronafadi prst na spinaci, nebo
pokud stroj pipojite ke zdroji proudu zapnuty, mtize dojit k
Grazim.

Lak

d) NeZ elektronaradi zapnete, odstraiite sefizovaci néstroje
nebo Sroubovaky. Nastroj nebo kli¢, ktery se nachazi v
otacivém dilu stroje, miiZe vést k poranéni.

e) NEPOKOUSEJTE se doséhnout oblasti mimo dosah. Vzdy
udrzujte spravny postoj a rovnovahu. Tim méZete elektronaradi
v neocekdvanych situacich Iépe kontrolovat.

f) Noste vhodny odév. Nenoste Zadny volny odév nebo
Sperky. Vlasy a odév udrzujte daleko od pohybujicich
se dilti. Volny odév, 3perky nebo dlouhé vlasy mohou byt
zachyceny pohybujicimi se dily.

g) Pokud jsou k dispozici zafizeni pro piipojeni naradi k
odsévéni a shéru prachu, ujistéte se, Ze jsou piipojena
a spravné pouzivana. PoufZiti shérace prachu mize snizit
nebezpeti souvisejici s prachem.

h) Nedovolte, aby to, Ze s nafadim umite zachézet, zptsobilo,
Ze se budete citit zkuSené a budete ignorovat zasady
bezpecnosti nafadi. Neopatrné jednéni mize zplisobit vézné
poranéni béhem zlomku sekundy.

4) Poutzivani elektronéradi a péce o néj

a) Netlacte na elektronéfadi nasilim. PouZivejte spravné
elektronaradi pro vas projekt. Spréavné elektronafadi zvladne
préci lépe a bezpecnéji pri rychlosti, pro kterou bylo navrzeno.

b) NepouZivejte elektronaradi, pokud jej nelze zapnout a
vypnout vypinacem. Jakékoli elektronatadi, které nelze
ovlddat vypinacem, je nebezpectné a musi byt opraveno.

¢) NeZ provedete sefizeni natadi, vyménu dilt pfislusenstvi
nebo nafadi uloZite, vytdhnéte zastrcku ze zésuvky a/
nebo vyjméte baterii. Toto preventivni opatfeni zabrani
netimysinému zapnuti elektronafadi.

d) Uchovavejte nepouzivané elektronaradi mimo dosah déti.
Nenechte nafadi pouZivat osobam, které s ndfadim nejsou
seznameny nebo necetly tyto pokyny. Elektronaradi je
nebezpetné, je-li pouzivéno nezkusenymi osobami.

e) Pecujte o elektronafadi a pfislusenstvi svédomité.

Zkontrolujte, zda pohyblivé dily bezvadné funguji a

nevzpficuji se, zda dily nejsou zZlomené nebo poskozené

tak, Ze je omezena funkce elektronatadi. Poskozené dily
nechte pfed opétovnym pouZitim pfistroje opravit. Mnoho

(iraz(i ma pficinu ve Spatné udrzovaném elektronafadi.

Rezné néstroje udrzujte ostré a &isté. Petlivé osetfované

fezné nastroje s ostrymi feznymi hranami se méné vzpficuji a

snadnéji se vedou.

g) PouZivejte elektronéfadi, pislusenstvi, nasazovaci nastroje
apod. podle téchto pokynii. Respektujte piitom pracovni
podminky a provadénou ¢innost. PouZiti elektronaradi pro
jiné nez urcené poufiti mtiZe vést k nebezpetnym situacim.

h) UdrZujte rukojeti a povrchy suché, Cisté a bez oleje a
mastnoty. Klouzavé rukojeti a tichopy neumoziuji bezpecnou
manipulaci s nafadim a jeho kontrolu v necekanych situacich.

5) Servis

a) Nechte vase elektronaradi opravit kvalifikovanou osobou a
pouze s identickymi ndhradnimi dily. Tim bude zajisténo, Ze
bezpecnost stroje zlistane zachovana.

—
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Dodatecné bezpecnostni opatieni
pro elektrické hobliky

/N\VAROVANI:

o NeZ nafadi poloZzite, pockejte, dokud se noze tipIné
nezastavi. Rotujici noze mohou zachytit material a zplsobit, ze
ztratite nad nafadim kontrolu a dojde ke zranéni.

Nafadi drzte pouze za izolované rukojeti a povrchy,

pokud provédite praci, pii které by natadi mohlo pfijit do
kontaktu s vlastnim pfivodnim kabelem. Profiznuti ,zivého"
kabelu mize zplisobit, Ze kovové Casti elektronédfadi se stanou
také ,Zivymi" a mohou zpisobit pracovnikovi Graz elektrickym
proudem.

PouZzivejte svérky nebo jiné zpiisoby, jak material zajistit a
spravné podepfit. Pokud budete material drzet pouze rukou
nebo ho opirat o své télo, miiZe dojit ke ztraté kontroly nad
nafadim.

Pokud je tfeba vyménit piivodni kabel, musi to provést
vyrobce nebo prodejce, aby se piedeslo bezpeénostnimu
riziku.

Duirazné se doporucuje, aby byl néstroj vdy pouzivan s
proudovym chrénicem se jmenovitym zbytkovym proudem
30 mA nebo méné.

AN
@
PouZivejte vhodnou respiracni ochranu: Pfi pouZivani tohoto
néfadi mize vznikat prach, ktery mize obsahovat chemiklie,
které jsou rakovinotvorné, zptisobuji poskozeni plodu a
jiné potiZe. Néktera dieva obsahuji konzervanty jako napf.
anorganické soli typu CCA (méd-chrom-arzén), které mohou
byt jedovaté. Pokud takovéto materialy brousite, vrtéte do nich
nebo je fezete, vyvarujte se kontaktu s kiizi a pouzijte vhodnou
respiracni ochranu
A DULEZITE
o Pouzivejte vhodné detektory, abyste pfed zapocetim prace
odhalili, zda se v pracovni oblasti nenachézeji sité. Pokud
dojde ke kontaktu s elektrickym vedenim, méize dojit k pozaru a
trazu elektrickym proudem. Poniceni plynového potrubi mize
zpUsobit vybuch. Poniceni vodovodniho potrubi miiZe zpisobit
poniceni majetku a zpisobit traz elektrickym proudem.

o Do vyfuku tfisek nestrkejte prsty. Mize dojit k drazu
rotujicimi soucastkami.

o Béhem pouZivani tohoto nafadi vam diirazné
doporucujeme pouZivani vhodného respirdtoru/masky
a systému pro odsavani prachu. Elektrické hobliky vytvaii
mnoho prachu a néktery miize byt toxicky.

o PouZivejte pouze ostré noze. S noZi pracujte velmi opatrné.

a) Zkontrolujte, Ze napéti na typovém stitku nafadi odpovida
napéti v siti.

b) Ujistéte se, Ze vsechny hiebiky, Srouby atd. jsou z
opracovévaného materialu odstranény pied zapocetim
prace. Pokud tak neucinite, mGzZete znicit hoblovaci niz nebo
samotny hoblik

¢) Zkontrolujte, Ze hadry, kabely, struny a podobné predméty
jsou mimo pracovni plochu. Mohlo by dojit ke vtazeni do
hoblovaciho mechanismu

d) Pred zapocetim prace se ujistéte, Ze Srouby upeviiujici
hoblovaci niiZ, jsou pevné utazeny

e) Pfed tim, nez za¢nete s hoblikem opracovavat material,
hoblik zapnéte a nechejte ho chvili volné béZet. Vsimejte si
neobvyklych vibraci nebo kmitani - mdze to byt zndmka Spatné
nainstalovaného nebo $patné umisténého hoblovaciho noze

f) Pfedtim, neZ zacnete opracovavat material, vzdy nechte
hoblik dosdhnout pIného vykonu

g) S hoblikem pracujte pouze, pokud ho pIné kontrolujete
obéma rukama

h) Ujistéte se, Ze hoblik se vZdy nachazi minimélné 200 mm
od vaseho obliceje i téla

NeZ zacnete hoblovat, hoblovaci noze musi dosahnout piné
rychlosti

Zhoblované odstépky mohou ucpat hoblovaci zakladnu,
predevsim pokud hoblujete vlhké dievo. Vypnéte hoblik,
vypojte ho ze sité a dfivkem zachycené kousky odstraiite. Nikdy
nestrkejte prsty mezi hoblovaci noze

Hoblik VZDY vypnéte a potkejte do tiplného zastaveni
hobliku, teprve pak mizZete ménit nastaveni nebo
upravovat hoblovaci noze

Pokud ponechavate hoblik bez dozoru, VZDY ho vypojte z
elektrickeé sité

=

m) Pokud hoblik nepouzivate, vypojte ho ze sité a umistéte
ho na dievény blok tak, aby se hoblovaci noze niceho
nedotykaly

n) Pokud vymériujete hoblovaci noZe, vyméujte vidy
vSechny zaraz. Pokud tak neucinite, hoblik bude vibrovat
a zkrétite tim Zivotnost hoblovacich nozti i samotného
elektronaradi

0) I kdyz je toto nafadi pouzivano pfedepsanym zpisobem,
neni mozné eliminovat viechny zbytkové rizikové faktory.
Pokud méte jakékoli pochybnosti o bezpe¢ném pouzivani
tohoto nafadi, nepouZivejte jej.

Bezpecnostni opatieni pro fezné

naradi

PouZivejte spravné fezné naradi

o Ujistéte se, Ze fezné néfadi je vhodné pro danou praci.
Nepredpokladejte, Ze natadi je vhodné, dokud se pied pouzitim
nepodivate do ndvodu.

Chraiite sviij zrak

e Vidy noste vhodné ochranné bryle, kdyz pracujete s feznym
naradim.

o Bryle nejsou ureny pro ochranu ofi pfi pouZiti tohoto nafadi;
béznd skla nejsou odolnd proti ndrazu a mohou se roztfitit.
Chraiite sviij sluch

e Vidy noste vhodné chranic sluchu, pokud hluk néfadi prevysi
85dB.
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Chraiite si dychaci cesty

o Ujistéte se, Ze vy i okolostojici maji vhodné dychaci masky.

Chraiite své ruce

o Nepfiblizujte ruce ke kotou¢tim ¢i jinym feznym néstrojGim.
PouZivejte vhodné pomiicky pro posouvani materialu, pokud
pracujete s kratSimi kusy.

Sledujte své okoli

o Je zodpovédnosti uZivatele nafadi, aby okolostojici lidé nebyli
vystaveni nebezpecnému hluku nebo prachu a aby méli vhodné
osobni ochranné pomicky.

Skryté objekty

o Material zkontrolujte a odstrarite vSechny hiebiky a jiné objekty
pred zapocetim prace.

o Nepokousejte se fezat material, ktery obsahuje skryté objekty,
pokud si nejste jisti, Ze fezné nafadi pfipevnéné v nastroji tuto
préci zvladne.

o Ve sténach mohou byt elektrické rozvody a trubky, kapoty
mohou obsahovat rozvody paliva apod. Vzdy zkontrolujte misto,
kde se chystéte pracovat, predtim, neZ praci zapocnete.

Davejte pozor na odletujici odpadni materidl

o/ nékterych situacich méze dojit k tomu, Ze odpadni material
miiZe byt vymrstovan smérem pryc od néfadi. Je zodpovédnosti
uZivatele nafadi, aby okolostojici lidé byli chranéni pred
odletujicim materidlem.

Upevnéni feznych nastrojt

o Ujistéte se, Ze fezné ndstroje jsou spravné a bezpecné
prichyceny k nafadi. Zkontroluijte, Ze jste odstranili klice pred
pouZzitim nafadi.

® PouZivejte pouze fezné ndstroje urcené pro préci s timto
naradim.

e Rezné néstroje neupravujte.

o Ujistéte se, Ze fezny ndstroj je ostry, v dobrém stavu a spravné
uchyceny.

o Nepokousejte se ostfit fezné néstroje, které nejsou urceny k
opakovanému ostfeni. Takové ndstroje mohou mit speciélné
tvrzené ostfi, které je vyrobeno z tvrdych slitin obsahujicich
napf. wolfram.

o Rezné néstroje, které Ize naostiit, by mély byt naostfeny pouze
podle pokyni vjrobce téchto néstrojdi. Ty mohou zahrnovat
omezeny pocet pfipadi, kdy Ize fezny néstroj naostfit.

o Naostiené nastroje by mély byt pred pouzitim dikladnéji
zkontrolovany a v pfipadé jakychkoli pochybnosti o jejich stavu
a vhodnosti poufiti by mély byt okam?zité vyménény.

o Pokud pfijde ostii do kontaktu s materialem, pro které nenf
urteno, okamzité ostff vyméfite.

Smér vstupu materialu

o Materidl vidy podévejte proti sméru pohybu frézy nebo kotouce.

Davejte pozor na teplotu néstroji

o Pii pouzivani dochazi k zahfati feznych nastrojd. Nijak s nimi
nemanipulujte, dokud pIné nevychladnou.

Kontrola prachu/Spon

* Nedovolte, aby doslo k napeceni prachu nebo Spon. Prach se
miZe vznitit a nékteré kovové Spony mohou vybuchnout.

e P¥ifezani dieva a kovu budte zvlasté opatrni. Jiskry, které
vznikaji pfi fezani kovu, jsou béZnou pfitinou vzniku pozéru
dfevitého prachu.

o Kde je to moZné, pouZivejte systém pro odsavani prachu, abyste

Popis dilii

Privodnf kabel

Zadni parkovaci klapka
Kli¢

Kryt hnaciho femene
10. Krytka pfistupu k uhliku
11. Nozova hlava

12. NoZe

13. Pouzdro upnuti noze
14. Srouby pouzdra upnuti noze
15. Drézky pro sraZeni hran
16. Zakladna

17. Sacek na prach

18. Hnaci femen

Doporucené pouZiti
Elektricky mini ru¢ni hoblik pro lehké aZ stfedni hoblovani's

volitelnou hloubkou odebirané vrstvy a hloubkou drézky 8 mm. Je
mozné ho pouZit na tvrdé i mékké drevo.

1. Ototny knoflik nastaveni tloustky odebirané vrstvy
2. Vyfuk tiisek

3. Spinat

4. Blokovaci tlacitko

5. Rukojet

6.

7.

8.

hed

Neni uréeno pro komer¢ni pouZiti.

Néfadi smi byt pouzivano POUZE k urcenému tcelu. Jakékoli

jiné pouziti, ne je uvedeno v tomto navodu, bude povazovano

za pfipad nespravného pouZiti. Za jakékoli Skody nebo zranéni
vyplyvajici z takovych pfipadli nesprévného pouziti nese
odpovédnost provozovatel, nikoli vyrobce. Vijrobce neruci za Zadné
Gpravy provedené na néfadi ani za skody vyplyvajici z takovjch
Gprav.

Vybaleni vaseho naradi

o Naradi opatrné vybalte a zkontrolujte. Seznamte se se viemi
jeho vlastnostmi a funkcemi.

o Ujistéte se, Ze v baleni byly vSechny dily a Ze jsou v potadku.
Pokud néjaké dily chybi nebo jsou poskozené, pred pouzitim
nafadi tyto dily vyméiite.
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Pied pouzitim

/\VAROVANI: Vzdy se ujistéte, 7e je piistroj vypnuti a vypojeny z
elektrické sité, neZ budete provadét tpravy nastaveni nebo vyménu
hoblovacich noz{i nebo vyménu smirkové hlavy.

Vyména hoblovacich nozii

e Hoblik je vybaven oboustrannymi nozi. Hoblovaci niiz mizete
otocit, pokud je tupy. Poté, co jsou obé strany tupé, je tfeba noze
vyménit za nové.

Néhradni hoblovaci noze jsou k dispozici u Vaseho prodejce
Triton.

Vymontovani a namontovani hoblovacich nozi

/\VAROVANI: Hoblovaci noze jsou ostré! Kdy pracujete s
hoblovacimi nozi, vzdy pouZivejte ochranné rukavice.

o Hoblovaci noze maji 2 fezné hrany a jsou tak pouzitelné z obou
stran. Pokud dojde ke ztupeni nebo zniceni jedné fezné hrany,
miiZete noZe otoCit a nainstalovat je z druhé strany, abyste
vyuzili i druhou feznou stranu.

DULEZITE: Jediny hoblovaci ntiz méizete nahradit, pouze pokud
doslo ke znicenf noze. Pokud je ostfi noZe tupé, musite vyménit oba
noze v nozové hlavé, abyste predesli nerovnomérnému hoblovani,
které miiZe zpisobit nebezpecné vibrace anebo zniceni nafadi.

o Pokud vymériujete hoblovaci noZe, pouZijte hoblovaci noze té
samé velikosti i vahy, jinak dojde k oscilaci a vibracim nozové
hlavy. To zptisobi $patny vykon hobliku, ktery miize vést az ke
zniceni naradi.

o Kvalitni povrch zavisi na spravné instalaci hoblovacich noz.
Vycistéte tiisky a odstépky, které se zachyti na hoblovacich
nozich nebo nozové hlavé.

1. Otocte noZovou hlavou (11) tak, aby jeden z nozli (12) mifil
nahoru.

2. Pomoci klice (8) (obr. 1) povolte tfi Srouby upnuti noze (14) (obr.
I1) tak, abyste mohli niiz vyjmout z noZové hlavy.

3. NiiZ opatrné vyjméte z pouzdra upnuti noze - napf. pomoci
kousku dieva ndiz vytlacte (obr. Il).

4. NUZ(12) nasufite do pouzdra upnuti noze (obr. IV) tak, aby
hrana noze byla blize k zdfeziim pro srézeni hran (15), které se
zuzuji smérem k zakladné (16).

5. Ujistéte se, Ze oba konce noZe vy¢nivaji stejné (obr. V).

6. Utdhnéte Srouby pouzdra upnuti noze (obr. VI).

Poznamka: Nepokousejte se nastavovat polohu nozli pomoci
SroubUi (13) pouzdra upnuti noZe, ty jsou nastaveny z vyroby.

Nastaveni spravného tihlu hoblovacich noZii

o Pro bezproblémové hoblovani materidlu je tfeba, aby hoblovaci
noze byly spravné umistény. Jinak dojde k tomu, Ze hoblovany
materidl bude nerovny a hruby. Pro Cisté, jemné fezy je tfeba,
aby hoblovaci noze byly pfipevnény naprosto rovné, tedy
soub&zné se zadni zakladnou (16) (obr. VII).

Zavezy v povrchu v pribéhu hoblovani

o Rezné hrana jednoho nebo obou nozii neni soub&na se zadnf
zékladnou (obr. VIII).

Ryha pfi zacatku hoblovéni
o Jeden nebo oba noze dostatecné nevycniva vhledem k pozici
zadni zékladny (obr. IX).

Uprava hloubky odebirané vrstvy

1. Otocte knoflikem nastaveni tloustky odebirané vrstvy (1)
ve sméru hodinovych rucicek pro hlubsi fez a protisméru
hodinovych rucicek pro mélci fez.

2. Stupnice na otoéném knofliku udavé hloubku odebirané
vrstvy. Napt. kdyz ,1.0" je proti ukazateli napravo od otoéného
knofliku, hloubka odebirané vrstvy je pfiblizné 1,0 mm.

3. Pokud potfebujete odebirat presnou hloubku materialu,
nejdfive provedte test na pokusném vzorku - zméfte hloubku
odebirané vrstvy a upravte nastaveni, pokud je tfeba.

PoutZiti zadni parkovaci klapky
o Zadni parkovaci klapka (7) chrani material pfed poskozenim,
kdyz hoblik odloZite.

o Pfi hoblovani klapka automaticky zapadne (obr. X).

Odsavani prachul/tfisek

/NVAROVANI: Kdy? s néfadim pracujete, vzdy pouzivejte dilensky

systém pro odsavéni prachu, vysavac nebo sacek na prach (17).

o Dilensky systém pro odsavani prachu anebo domaci vysavac
miiZe byt pfipojen k vyfuku tfisek (2) (obr. XI).

e Kportu pro oddavéni prachu mizete pfipojit sacek na prach
(17).

/N VAROVANI: NIKDY neodstraiiujte zaseknuté tfisky z portu pro

odsavani prachu, pokud noZova hlava rotuje. Nez budete cokoliv

odstrariovat, nejdfive nafadi vypojte z elektrické sité.

Pokyny pro pouziti

Zapnuti a vypnuti nafadi

/\VAROVANI: Predtim, nez natadi pfipojite do elektrické zsuvky,

vzdy zkontrolujte, zda spinac (3) a blokovaci tlacitko (4) spravné

pracuji.

1. Zapojte pfivodni kabel (6) do elektrické sité.

2. Abyste nafadi uvedli do chodu, stlacte blokovaci tlacitko (4) a
zatlacte na spinac (3).

Poznamka: Jakmile hoblik nastartujete, miiZete blokovaci tlacitko

pustit.

3. Abyste nafadi zastavili, uvolnéte tlak na spinac.

/\VAROVANi: Uvédomte si, 7e po vypnuti hoblik jesté néjakou

chvili zastavuje rotaci hlavy. Pockejte, dokud se motor ipIné

nezastavi predtim, nez hoblik odloZite. Predejdete tak poskozeni

hoblovacich nozti nebo povrchu materialu. Pokud chcete hoblik

poloZit na bok, nepokladejte ho na stranu s vjfukem, aby se tfisky a

prach nedostaly do motoru.

Pokud nebudete hoblik krat3i dobu pouZivat, nastavte hloubku

odebirani na 0" - pak mlzete hoblik odloZit na dfevény blok,

noze nebudou v kontaktu s povrchem bloku. Ujistéte se, Ze zadni

parkovaci klapka (7) je zvednutd, aby byly chranény hoblovaci noze.
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Hoblovani
A\ VAROVANI: PFilig rychlé pohyby hoblikem miizou zpiisobit
Spatnou kvalitu fezu a také miiZe dojit k poskozeni hoblovacich
nozi ¢i zniceni motoru. PFilis pomalé pohyby mohou zplisobit
spaleni materidlu nebo pokazeni fezu. Sprévna rychlost zalezi na
typu opracovavaného materialu a hloubce fezu. Doporucujeme
provést zkusebni fez na kusu materidlu.
/NVAROVANI: Vidy pouZivejte obé ruce pro vedeni hobliku.
/N VAROVANI: Kdykoliv je to mozné, opracovavany materiél
upevnéte svérkami.
1. Umistéte predek hobliku na opracovavany kus, ujistéte se, ze
hoblovaci noze (12) nejsou v kontaktu s materialem.
. Zapnéte hoblik a pockejte, dokud natadi nedoséhne plnych
otacek.
3. Jemné pohybujte hoblikem dopfedu, tlacte na predni stranu
hobliku na za¢atku hoblovani a pfi konci préce tlacte na konec
hobliku.

4. Tlacte hoblik pfes okraj materialu bez stlacovani dold.

Poznamka: Hoblovéni je snazsi, kdyZ materidl trosku naklonite

smérem od vés - hoblujete pak jakoby smérem dol0.

5. Rychlost hoblovéni a hloubka odebirané vrstvy urcuji kvalitu
konecného povrchu. Pro hrubé opracovéni miizete zvétsit
hloubku fezu, ale abyste dosahli dobrych vysledkd, je lepsi
zmensit hloubku odebirané vrstvy a pohybovat hoblikem
pomaleji.

6. Nez uvolnite tlak na spinac a vypnete naradi, hoblik zvednéte z
materidlu.

7. Mezi jednotlivymi operacemi miiZete hoblik odstavit na hladky
povrch se zvednutou zadni parkovaci klapkou (7) - podepira
hoblik zespodu, takZe se hoblovaci noze nedotykaji povrchu.

SraZeni hran

1. Abyste mohli provadét srazeni hran (obr. XI1), nasadte hoblik
drazkou tvaru V" (15) na pfedni strané hobliku na hranu
materidlu.

Poznamka: Mensi drézku pouZijte pro mensi srazenf, vetsi pro

VeI,

2. Hoblik zapnéte a vedte ho podél této hrany.

DULEZITE: Srazen hran vidy nejdfive vyzkousejte na kousku

materidlu.

Nez uvolnite tlak na spinac a vypnete néfadi, hoblik zvednéte z

materialu.

PfisluSenstvi

o U vaseho prodejce Triton je k dispozici fada pfislusenstvi pro
toto néfadi, véetné fady kotouci, svérek a osobnich ochrannych
pomdicek.

o Néhradni dily je moZné zakoupit u prodejce Triton nebo online
na www.toolsparesonline.com.

Udrzba

/\VAROVANi: Pred pFipojenim nebo vyménou jakéhokoli

piislusenstvi nebo provadénim jakychkoli Gprav se ujistéte, Ze je

nafadi odpojeno od napéjent.

N

Bézna kontrola

Pravidelné kontrolujte, Ze jsou vSechny Srouby utazené. Vibrace
mohou ¢asem zpisobit jejich uvolnéni.

Pred kazdym pouzitim zkontrolujte pfivodni kabel, zda

neni poskozen nebo znicen. Toto doporuceni se takeé tyka
prodluzovacich kabell, které pouzivate spole¢né s néfadim.
Pokud je tfeba vyménit pfivodni kabel, udélejte tak u vyrobce
nebo jeho zéstupce, abyste predesli bezpecnostnimu riziku.

Vyména hnaciho femene

—

2.

Doporucujeme, abyste pfi vyméné hnaciho femene nosili
kozené rukavice, pokud by doslo ke kontaktu s hoblovacimi
nozi.

. Abyste mohli vyménit hnaci femen (18), nejdfive je tieba

odstranit tii kfizové Srouby, které zajistuji kryt femene (9).
Odstrarite zniceny femen a pouzijte jemny kartacek pro ocisténi
femenice a jejtho okoli.

Poznamka: Vzdy noste ochranné bryle, pokud cistite okolf
femenice.

3.

Vlozte femen do spodni femenice. Céstetné nasadte druhy
konec femene na horni femenici a femen narolujte na misto
otacenim femenice.

. Rutnim otoCenim femene se ujistéte, Ze se femen spravné otaci.
. Nasadte kryt a upevnéte ho Srouby.

Pripojte hoblik do elektrické sité a ponechte hoblik bézet
minutu az dvé naprazdno, abyste se ujistili, Ze motor i femen
spravné funguji.

Vyména uhliki

o ~N o

Doporucujeme, abyste pti vyméné uhlikii nosili kozené
rukavice, pokud by doslo ke kontaktu s hoblovacimi nozi.

uhliku (10).

. Odpojte kabely z uhliku (obr. A).
. Pomoci Sroubovéku odstraiite uhliky z pozice (obr. B).
. Pomoci plochého $roubovaku oteviete pouzdro na uhlik (obr. C)

a odstrarite uhlik (obr. D).

. Spravné vlozte novy uhlik - zkontroluijte, Ze zatez na uhliku je na

stejné strané, jako je zajistovaci plisek (obr. E).

. Stlacte pruzinu uhliku a uhlik zatlacte dovnitF (obr. F).
. Uhlik vlozte do pozice a pfipojte kabely.
. Nasadte krytku uhliku a zajistéte ji Srouby.

Cisténi
/N VAROVANI: VZDY pouzivejte ochranné bryle a rukavice, pokud
nafadi Cistite

Nafadi udrzujte vidy ¢isté. Spina a prach miiZou rychle zpiisobit
zaneseni vnitfnich Casti a zkrtit Zivotnost naradi.

Télo zafizeni Cistéte jemnym kartdcem nebo suchym hadfikem.
Nikdy nepoufzivejte leptavé latky pro ocisténi plastovych
povrchi. Pokud isténi na sucho neni dostatecné, pouzijte
navlhéeny hadiik s jemnym saponatem.

Voda nikdy nesmi pfijit do kontaktu s nafadim.

Pred pouZitim se ujistéte, Ze néfadi je dikladné vysusené.
Je-lito mozné, pouZijte Cisty, suchy, stlaceny vzduch k
profouknuti ventilacnich otvord (kde jsou k dispozici).
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Promazévani
o Promazavejte viechny pohyblivé dily vhodnym sprejem v
pravidelnych intervalech.

Skladovani

o Toto ndfadi skladujte v bezpetném, teplém a suchém, prostredi
mimo dosah déti.

e Skladujte mimo piimé slune¢ni svétlo.

Kontakt

Pro technické dotazy nebo dotazy k opravam se obratte na linku
(+44)1935 382 222

Web: www.tritontools.com

Adresa ve Spojeném kralovstvi:
Toolstream Ltd.

Boundary Way

Lufton Trading Estate

Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Spojené kralovstvi

Adresa EU:
Toolstream B.V.
Hogeweg 39

5301 LJ Zaltbommel
Nizozemsko

Likvidace

Pri likvidaci elektronafadi, které jiz neni funkéni a nelze jej opravit,

vzdy dodrZujte ndrodni predpisy.

o Nevyhazujte elektrondfadi, baterie ani jiné odpadni elektrické a
elektronické zafizeni s domovnim odpadem.

o Informace o spravném zpisobu likvidace elektronafadi a baterii
vam poskytne mistni fad pro likvidaci odpadu.
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Zaruka

Pro registraci zaruky navstivte nasi webovou stranku na adrese
tritontools.com* a zadejte své idaje.

Zaznam o nakupu
Datum ndkupu: __ /__/
Model:  TMNPL

Uschovejte si ictenku jako doklad o nékupu.

Triton Precision Power Tools zaru¢uje kupujicimu tohoto produktu,
Ze pokud se néktery dil projevi jako vadny v diisledku vadného
materidlu nebo zpracovani do 3 LET od data pdvodniho nakupu,
Triton opravi nebo dle svého uvézeni vymeéni vadny dil zdarma.

Tato zdruka se nevztahuje na komer¢ni poufiti ani se nevztahuje
na béZné opotiebeni nebo poskozeni v disledku nehody, zneuzit
neho nesprévného pouZiti.

* Zaregistrujte se online do 30 dnd.

Plati smluvni podminky.
Tim nejsou dotcena vade zékonné préva.
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